С 25 августа по 25 сентября 2020 года в школе проходит профилактическое мероприятие
«ДЕТСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ»
В целях повышения межведомственного взаимодействия по формированию у детей навыков безопасного участия в дорожном движении в соответствии с планом работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, привитию навыков безопасного поведения на дорогах на 2020 год, утвержденного главным государственным инспектором безопасности дорожного движения по Ярославской области, директором департамента образования Ярославской области, в период с 25 августа по 25 сентября 2020 года в Ярославской области проводится комплексное профилактическое мероприятие «Детская безопасность».
В рамках данного мероприятия будут проведены:
-тестирование обучающихся 4, 5, 6, 7, 8 классов с целью определения уровня знаний Правил дорожного движения и основ безопасности дорожного движения, а также тестирование педагогических работников, реализующих образовательные программы начального общего образования (далее – Тестирование); 
- профилактические мероприятия с детьми, направленные на пропаганду соблюдения Правил дорожного движения, привитие и отработку практических навыков безопасного поведения на улице и дороге. На занятиях будет уделено особое внимание правилам поведения детей в автобусе, а также при ожидании «школьных» автобусов в местах остановок и при подходе к ним;
- практические занятия для обучающихся начального уровня обучения на тему «Мой безопасный маршрут в школу» с использованием Паспортов дорожной безопасности и с размещением схем безопасного движения в дневниках учащихся;

- выдача первоклассникам светоотражающих изделий;

-Единый урок по безопасности дорожного движения на тему «Внимание! Дорога!»; 

- пешеходные экскурсии с детьми, в ходе которых педагоги обратят внимание учащихся на объекты улично-дорожной сети, находящиеся на маршруте безопасных подходов к образовательной организации.
При проведении мероприятий возможно использование
видеоуроков «ПДД для детей» 

https://www.youtube.com/channel/UC9hOmCPnh6t0ChxAyukrIhw

А также материалов  сайта ГОАУ ДО ЯО «Центр детей и юношества», 

www.yarcdu.ru,
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