Комната №3 «Предметы крестьянского быта»
       В комнате «Предметы крестьянского быта» представлены различные предметы из дерева, металла, глины, а также предметы домашнего женского труда.

       Дерево на Руси было излюбленным материалом, который использовали в быту для изготовления посуды, инструментов и, конечно, мебели. При обработке дерева использовали все: и ствол, и сучья, и кору. Ничего не выбрасывали, хотя Россия была богата лесами. Дерево было доступно, легко в обработке. Вещи из дерева были практичны в хозяйстве, долго служили и были недороги. Их мог изготовить любой крестьянин, не тратя на это деньги. Чаще всего из дерева делали посуду. Это совочки, миски, чашки, корытца, а также солонки, которые были, несомненно, главным прибором стола в старину. Солонки всегда богато украшали, так как соль была дорогим продуктом. Из дерева охотно делали и орудия домашнего труда (мезанизмы для обработки льна, для вытягивания нити, колотилки для льна, вьюшки, швейки, трепала, жернова, ступы, кросна, прялки и т.д.), которые были легки в использовании.

       Так же, как и дерево, глина была распространенным материалом на Руси. Изделия из глины отличались прочностью, долговечностью, особой красотой. Изготавливали из глины в основном посуду. Это и крынки, и кашники, и корчаги для пива. Технология изготовления была несложной, но требовала определенных умений и навыков. Хорошо сделанная посуда из глины служила очень долго, в ней не портились продукты.

       Железо было более дорогим материалом, но не менее любимым, чем дерево и глина. На Руси железо обрабатывали с давних времен. Изготавливали из него различные предметы: посуду (ендовы, тазики, подносы), замки, ключи, утюги, серпы, весы, терки и т.д.

       Если посмотреть на все вещи, собранные в экспозиции, то можно отметить одну деталь: все они каким-то образом украшены, одни – больше, другие – меньше. И это не случайно. Изготавливая тот или иной предмет, мастер всегда помнил, что он (предмет) должен быть удобен в использовании и, конечно, должен доставлять людям радость, какие-то приятные чувства.
       В нашей экспозиции довольно широко представлены прялки. На Руси известно было несколько типов прялок в зависимости от местности, где ими пользовались. Для нашего края были характерны прялки, украшенные резьбой. Изготавливали их в селах Гаютино и Юдино Пошехонского района. Иногда на прялке можно было прочесть какую-либо надпись или имя владелицы. Прялки в данной экспозиции изготавливались из цельного куска древесины, не составлялись. Прялка, красиво оформленная, могла служить дорогим подарком женщине, девушке. Ее дарили невесте родители жениха, муж – жене и т.д. Прялка отличала девушку от своих подруг на посиделках, служила как бы визитной карточкой хозяйки. На Руси девочек очень рано приучали к труду. Отец делал дочери маленькую прялочку, и девочка должна была постигать секреты женского ремесла.

       Все эти предметы, представленные в комнате «Предметы крестьянского быта», были необходимы в крестьянском хозяйстве и использовались ежедневно.
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