Комната №2 «Русская горница»
       В старинной комнате виден интерьер русской горницы (светлицы). Примерно таким было расположение домашней мебели в деревенских домах в конце 19-начале 20 века: кровать, горка для посуды, платяной шкаф, столик, большой обеденный стол и лавки, которые расположены по стенам.

       В этой комнате можно увидеть выставку русских национальных костюмов, образцы ткачества и вышивки. Сведения из истории: в 1721 году Петр 1 издал указ, по которому всем, кроме крестьян, надлежит носить костюм европейского покроя. Таким образом, только крестьяне стали хранителями национальных традиций в одежде. В данной экспозиции видны образцы такой крестьянской одежды.

       Исторический русский национальный костюм известен двух типов: северный и южный. Северный тип костюма был распространен на северо-востоке Руси (Пошехонский район). Северный русский национальный костюм (женский) объединяет рубаху, которую надевали прямо на тело, и сарафан. Сарафаны были разного покроя: косоклинные, распашные. Здесь видна так называемая «рубаха-покосница» («сенокосница»), которую женщина надевала в первый день выгона скота, в первый день сенокоса и т.д. или в праздник. В эти дни она должна была выглядеть нарядно. Вот поэтому рубаха имеет такой торжественный вид. Она богато украшена вышивкой, да и материал, из которого она сшита, более дорогой, чем тот, из которого шили рубахи, надеваемые под сарафан.

       Неотъемлемой частью женского костюма был головной убор. Женщине нельзя было ходить с непокрытой головой. Это считалось в высшей степени неприлично, считалось неуважением по отношению к окружающим. (Так же, как и мужчинам, ходить без пояса.) Девушки, девочки носили на голове повязки и венцы. Молодые замужние женщины до рождения первого ребенка надевали кокошники. Женщины постарше носили более низкие головные уборы. А поверх них надевали еще платки, шали. Платок (шаль) был самым дорогим подарком для женщины. Платок делал ее костюм более нарядным, служил предметом гордости, отличал женщину среди подруг. 
       В 19 веке сарафану и рубахе приходят на смену блузки и юбки. В данной экспозиции находятся, главным образом, праздничные образцы одежды. Повседневную одежду носили до конца, ее не берегли, а дорогую праздничную одежду хранили очень бережно.

       Мужской костюм был проще, чем женский: рубаха (косоворотка), портки (штаны) и обязательно пояс.

       Все эти предметы одежды изготовлялись из холста, который ткали на ткацком станке. Ткачество как ремесло было известно на Руси с давних времен. Ткать умела любая женщина, а ткацкий станок был в каждом крестьянском доме.

       Вышивка – один из древних видов русского национального искусства и ремесла. Каждая женщина на Руси должна была уметь вышивать и ни как-нибудь, а очень искусно. Считалось невежеством неумение вышивать. Вот поэтому девочек с раннего возраста приучали работать с иглой. Излюбленный мотив вышивок – растительный орнамент, солярные знаки (круги, ромбы), чаепития, катания на лошадях, кони, птицы, клюющие ягоды и т.п.
       Все вещи, предметы русского быта, что видны в экспозиции музея, очень тесно связаны с историей нашего края, района, области, страны. Они погружают нас в атмосферу прошлого, напоминают о наших корнях, что, пожалуй, самое важное для нас сейчас – помнить, откуда мы, как жили наши предки, что являлось для них ценностями, во что они верили, чему поклонялись, что считали прекрасным.
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