                                                 Говорят, Колодино – это глушь такая…
                                                         Я же не скрываю чувства своего,
                                                         Для меня Колодино – сторона родная,
                                                         И из сердца выкинуть не могу его.
                                                                              В. Груздев «Колодино»
Введение
 У каждого из нас есть своя малая родина. Кто-то родился в городе, кто-то в селе, а кто-то в деревне, и он очень дорожит этим местом, ведь большинство событий произошло именно там. Я хочу рассказать о маленьком живописном уголке Ярославской области. Это место находится на севере Пошехонского района, недалеко от границы с Вологодской областью. Село Колодино - моя малая родина. Оно очень много значит для меня, ведь я прожила там 12 лет. В селе много людей, которые никогда не откажут в помощи, если случилась трудная ситуация, не пожалеют своих сил и времени, чтобы выручить. Такой добрый народ проживал здесь всегда, об этом мне рассказывали мои родственники. С этой стороной Пошехонского района связано много поколений нашей семьи. Вокруг села раньше существовало много небольших деревень, в которых жили мои бабушки, дедушки. Но Колодино, спустя время, всё же обрело большую популярность и стало небольшим центром, собрав население из разных близлежащих деревень.
Цель: показать этапы развития, исторические моменты села Колодино
Задача: изучить историю основания села
Методы:
-Сбор информации от местных жителей
-Поиск информации в интернете

Основная часть

Село Колодино расположено на севере Ярославской области в сорока километрах от города Пошехонье на берегу реки Репы.
Первое упоминание о селе Колодино было обнаружено в книге, где рассказывается о церковных приходах Пошехонского уезда. До середины 19 века Колодино было сельцом, т.е. населенным пунктом, в котором находилась усадьба дворянина - владельца. В Колодино, кроме этой усадьбы, больше ничего не было, а на 1859 год насчитывалось 5 жителей.  
Существует несколько гипотез происхождения названия села:
1. Произошло от прозвища первопоселенца, или какого-то яркого человека, связанного с этим населённым пунктом. Возможно, он получил это прозвище за неповоротливость или профессию, связанную с колодами.
2. Произошло от слова «колода», так как раньше в этой местности было принято хоронить умерших в колодах. Во время земляных работ на старом кладбище, в центре села, в могилах были обнаружены не гробы, а колоды.

В 1867 году в селе Колодино «на сборную суму от доброхотных дателей» была построена деревянная на каменном фундаменте единоверческая церковь Вознесения Господня. Храму принадлежало 36 десятин земли и три дома для священника, псаломщика и церковного сторожа. К приходу Вознесенской церкви относилось 20 деревень с населением более 700 человек мужчин и женщин.
В 1879 году по просьбе Санкт-Петербургского купца Трифона Иванова Святейший Синод разрешил ему на свои средства открыть при Вознесенской церкви в селе Колодино начальное училище. В училище принимали детей единоверцев, состоящих в приходе Вознесенской церкви. Их обучали таким предметам как Закон Божий, чтение, письмо, арифметика и церковное пение. 
Все необходимые денежные средства на содержание училища доставлял его учредитель и попечитель купец Трифон Иванович Иванов. Руководство учебным процессом осуществлял настоятель Вознесенского храма.
Санкт-Петербургский купец 2 гильдии Трифон Иванов содержал на свои средства не только училище, но церковный притч Колодинской церкви. Кроме того, он рядом с храмом выстроил трехэтажный дом, в нижнем этаже которого устроил торговые лавки. На втором этаже находилась квартира хозяина и богадельня на 10 человек. Третий этаж предназначался для учителя и училища.   
В начале 20-го века Колодино было уже состоятельным купеческим селом. В нём насчитывалось 7 двухэтажных домов, в центре – торговые ряды и склад, на реке Репе была построена мельница.
Судьба Вознесенского храма типична для советской истории. В 30-е годы XX века церковь была разрушена. В 2004 году на этом месте был построен новый храм, тоже деревянный, но уже не Вознесенский. Новый храм освящен в честь преподобного Севастиана Сохотского Пошехонского и является единственным в России храмом, посвящённым этому святому. Посвящение церкви Севастиану Сохотскому не случайно. В 25 километрах от Колодина среди глухих лесов и болот на реке Сохоть находился некогда Севастианов Спасо-Преображенский монастырь, основанный в конце XV-начале XVI веков.  Основателем и первым игуменом монастыря стал постриженик Воскресенского Череповецкого монастыря Севастиан, позже прославленный в лике преподобных.
В 1764 году Севастианова пустынь была упразднена, так как не могла себя содержать, но оставалась часовня, в которой была устроена гробница над мощами святого Севастиана Сохотского. В конце XIX века было принято решение устроить на месте Севастиановой обители женский монастырь. Нашлось несколько сестер, которые пожелали поселиться в этом пустынном месте. Их жизнь начиналась трудно: не было никаких припасов, и, пока не появился свой огород, монахиням приходилось собирать милостыню. Но вскоре монастырю стали поступать крупные пожертвования влиятельных людей Ярославля.
В начале XX столетия обитель преподобного Севастиана процветала и была уже совсем не похожа на ту убогую пустынь, которая терпела нужды. Здесь был построен каменный храм.
 После революции монастырь закрыли, храмы были обращены в приход. Однако сестры продолжали жить в обители под видом трудовой артели. Окончательно монастырский комплекс был разрушен в 1930 году. Монахинь разогнали насильно (на момент закрытия их было около 130). Многие из них какое-то время скрывались по деревням, жили в лесах. В годы гонений за веру в храмах Севастиановой пустыни служили священники, принявшие мученическую смерть и позднее канонизированные Русской Православной Церковью. Это священномученики Димитрий Казанский, Петр Богородский и исповедница Мария Корепова. Осенью 2016 года там была построен храм. Каждый год туда ездят паломники на нескольких тракторах, чтобы провести службу.
 В 1917 году, после окончания революции, в село пришла советская власть. Купцы разъехались, так как была экспроприирована их собственность. Осталась купчиха Плетнёва, до 30-х годов он ходила по деревням и собирала милостыню. Во время бело-зелёного мятежа были расстреляны иерей Александр Федорович Писаревский и еще 17 жителей местных сел и деревень. В память о них на этом месте построили часовню, где проходят службы.
В то время в селе располагались: школа, интернат, амбулатория, больница, магазины, библиотека, чайная, сельсовет. В 1936 году была построена деревянная школа(семилетняя), с 1956 года – средняя.
В начале 20-х годов ХХ века была создана комсомольская организация, которая получила популярность среди населения, так как вела культурно-массовую работу. Весной 1929 года комсомольцы на плотах отправились в село Грамотино, находившееся неподалёку, взяв с собой сельхозинвентарь. Там они основали коммуну «Комсомольское начало»
В 1931 году появляется колхоз «Память Ленина», который объединил в себе село Колодино и деревню Ивановское.
Клуба в селе в то время не было, хотя жители отмечали праздники вместе. Привозили немое кино, но показывали его в школе или в каком-нибудь частном доме.
Во время Великой Отечественной войны (1942 год) в Колодино из блокадного Ленинграда приезжает детский дом № 76. Руководила школой Юрьева Софья Ивановна, эвакуированная из Ленинграда, – по специальности инженер.
В 1958 году село становится центральной усадьбой колхоза имени Калинина, жители старались помогать, чтобы сельское хозяйство процветало, так как в итоге получилось бы много рабочих мест. Главным рывком к цивилизации стало установление энергоснабжения, которое произошло в 1968 году, а в 1969 году был пущен водопровод.  В 1970-80-е годы Колодино начинает интенсивно развиваться: строятся жилые дома, прибывает население.
В 1970 году в честь 25-летия Победы в Великой Отечественной войне в центре села был установлен памятник воинам-землякам, павшим в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Каждый год 9 мая проходит митинг, на котором присутствуют бывшие фронтовики и труженики тыла. 
В селе Колодино есть школьный историко- краеведческий музей, созданный в 1987 году. Сбор краеведческого материала начинался ещё в далёкие 60-70-годы (дата основания школы – 1919 г.).
В одной из комнат музея есть экспозиция «История Колодинского края». Материал данной экспозиции собран на основе воспоминаний жителей села. В комнате имеется большое количество альбомов, стендов, фотографий, денежных купюр с времен царствования Екатерины II до 90-х годов XX века, монет 20 века и многое другое.
Особое внимание гостей музея привлекает экспозиция, посвящённая Колодинскому краю в годы Великой Отечественной войны: боевые биографии, извещения - «похоронки», письма, благодарности раскрывают величие подвигов земляков в годы войны. К этим материалам в последние годы добавилась экспозиция о выпускниках школы - участниках боевых действий в Афганистане и Чечне.
Мой папа - Попов Сергей Иванович - был участником второй Чеченской войны с декабря 1999 по июль 2000 года в г. Гудермес. В 1998 году призван в армию в  г. Ульяновск. Выполняемая задача – блокпост. Воинское звание – рядовой.
[bookmark: _GoBack]Мой прадедушка - Попов Николай Васильевич - был участником Великой Отечественной войны. В 1942 году был призван. Воинское звание – артиллерист. Получил тяжёлое ранение в ногу под Кёнигсбергом (сейчас – Калининград). В 1946 вернулся домой.
В настоящее время на улице Центральной расположены главные объекты села: храм преподобного Севастиана Сохотского, средняя школа, Дом культуры, библиотека, почтовое отделение, фельдшерско-акушерский пункт, два магазина, сельпо. Всего в селе 4 улицы: Центральная, Парковая, Дружная, Солнечная.

Вывод

В ходе своей проектной работы я узнала, что такое маленькое, расположенное в отдалённом уголке нашей области село имеет такую интересную историю, хранит много исторических моментов. Село интенсивно развивалось в 1970-е – 1980-е годы, потом медленнее, быстрый рост строительства домов для новых семей был в 1990-е годы. Сейчас Колодино имеет только самые основные объекты, которые нужны для жителей. Скорее всего, дальнейшее будущее у села будет печальное, молодёжь не остаётся на родине, а уезжает в город, где много рабочих мест и выше зарплата, также там лучше условия жизни. Я считаю, что мы должны помнить и уважать культуру наших предков, а для этого нужно прежде всего её изучить. В ходе работы я использовала ресурсы интернета, опрашивала жителей села и учителей из моей бывшей школы.
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