АЛЕКСАНДРОВСКИЙ РОДНИК
Над родником часовня возвышалась

И защищал водицу древний сруб.

К воде святой за век наш прикасалось

Немало рук и страждущих губ.

Но … люди о часовне забывали

Сруб обвешал и постепенно сгнил.

А родничок среди травы и пыли 

Остался жив и потихоньку бил!

А. Есин «Размышления у родника»
       Примерно в середине 19 века около деревни Александрово Пошехонского района Ярославской области проезжал  некий мужчина (к сожалению, его имя нам неизвестно). Он остановился у ручья, чтобы напиться воды. Чистая и студеная вода ему очень понравилась. И мужчина решил, что на этом месте должна быть построена часовня, и дал благословение местным жителям на её строительство.
       «В 1856 году на сем месте была воздвигнута часовня в честь Божией милости, оказанной местным жителям». Это выписка из архива Ярославской епархии. Она была сделана священником церкви села Спас Денисовым Анатолием Никандровичем. 
       Из часовни по желобам стекала вода в ручей. Сюда приходили женщины полоскать пеленки своих больных детей в надежде на их выздоровление.
       Часовня была упразднена, по архивным данным, в 1918 году. Но в ходе беседы с Ивановым Виктором Николаевичем, председателем колхоза имени Калинина, выяснилось, что это произошло не в 1918 году, а позднее, примерно в середине 20-х годов, так как его мать, Петрова Агриппина Михайловна, 1918 года рождения, помнила старую часовню. Она была небольшая по размерам, без пола, бревна были тонкие. Икон тоже уже не было, так как, по всей вероятности, часовня была разорена раньше, в начале 20-х годов. Теперь становится ясно, почему в архивной записи напротив «1918 год» поставлен знак вопроса.
       Часовни не стало. Но это место не было забыто местными жителями. Немного ниже родника соорудили сруб для охлаждения молока. Остатки этого сруба можно видеть и сейчас.
       В 1991 году по инициативе Иванова В.Н. была построена новая часовня без купола и креста. В состав строительной бригады входили Тихов Александр Витальевич, Мухин Юрий Александрович, Кулаков Людвиг Павлович. Спустя два-три года по инициативе отца Анатолия были изготовлены и установлены купол и крест. 

       Современная часовня представляет собой четырехугольное здание размером 3,5 х 4 м с куполом и крестом. В полу есть отверстие, вниз спускается лестница, она заканчивается деревянным мосточком, около которого бьёт ключ. Вода в нём прозрачная и очень чистая. В ней появляются и  лопаются газовые пузырьки. Проверка воды органолептическим и народным методами показала, что она пригодна для питья. На поверхности воды много рыжеватого налета. Это говорит о том, что в ней содержится большое количество железа. 
       По словам местных жителей, глубина родника более 30 метров. Из него берёт начало ручеек шириной около метра и через 15 метров впадает в Александровский ручей, а примерно через километр – в реку Роя.
       Александровский родник является одной из станций школьной эколого-краеведческой тропы, поэтому ученики Колодинской средней школы каждый год приходят во время традиционного летнего похода к этому святому месту и выполняют посильные работы для поддержания нормального функционирования родника, изучают флору и фауну.
       Более 30 лет в школе работает лагерь труда и отдыха «Юность» для обучающихся 10 класса. Ребята вместе с мужчинами-педагогами расчистили тропинку к роднику, сделали мосточек через ручей, вырубили деревья, налегающие на крышу часовни, оборудовали вход в часовню…
       Несмотря на все усилия, деревянное здание часовни с деревянной крышей и на цементных блоках, построенное на болотистой почве, не удаётся сохранить в целости и сохранности. Часовне требуется капитальный ремонт с участием взрослых и деньги на приобретение строительного материала.       
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