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Путешествие первое. КОЛОДИНО – ГАЮТИНО. 1973 ГОД, СЕНТЯБРЬ.

Человека манят неизвестные дали. Сохотской лесной массив является самым крупным в Пошехонском районе, занимает центральную его часть и уходит в Вологодскую область. Если не учитывать ту его часть, которая продолжается почти до Череповца, а ограничиться территорией, находящейся внутри контура: Старопетровское – Гаютино – Зинкино – Голодяйка – «Телёпшино»1 - Коробово – Колодино – Михалково – Мстишино – Князёво – Старопетровское, то эта территория является труднопреодолимой в течение одного суточного перехода. Поэтому задача преодоления массива является большим соблазном для любителей путешествий. Я этого соблазна не избежал и совершил несколько переходов, пересекая Сохотской лесной массив в различных направлениях.


 1973 год остался у старожилов района в памяти, как очень урожайный на грибы. На мой взгляд даже 2003 год уступал в изобилии грибов, хотя это вопрос спорный. В сентябре 1973 года, будучи студентом третьего курса и находясь на каникулах, вознамерился я преодолеть Сохотской лесной массив напрямую с востока на запад по маршруту Колодино – Гаютино. 

Исходных данных было немного. Общая протяжённость маршрута составляла 55 - 60 километров в зависимости от того, каким путём удастся пройти. Путь до Сохоти сложности не представлял, так как от с. Колодино до д. Щипцово открытая местность, а от д. Щипцово до п. Сохоть существовала старинная дорога. Задача упрощалась тем, что до урочища Кобелёво, расположенного на полпути от 
д. Щипцово до п. Сохоть, я уже ходил. Это компенсировалось полным отсутствием информации о пути от п. Сохоть до с. Гаютино. Она сводилась к общему тезису: если идти от Сохоти строго на запад, Гаютино не миновать. Ни топографической карты, ни карты кварталов гослесфонда у меня тогда не было. Был один компас.


Чтобы иметь резерв светлого времени для преодоления непредвиденных препятствий, решил начать путешествие в 5 часов утра. В таком раннем начале есть и отрицательная сторона. Она связана с наличием обильной росы, которая высыхает при солнечной погоде приблизительно к 11 часам. Идти, задевая росистую траву и кусты очень неприятно.Это вдвойне неприятно, ввиду того, что путешествие решил предпринять в кедах, а не в сапогах.
 Идеальным вариантом является сменная обувь: утром – сапоги, днём – кеды. Но нести обувь в рюкзаке при таких длинных переходах, когда в конце путешествия каждый килограмм кажется равным пяти, нелегко. Поэтому приходится выбирать один из видов обуви.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
1 Телёпшино – название местности в Череповецком районе, которая граничит с бывшим Колодинским сельсоветом и включает село Шишовку и прилегающие деревни.
Преимущество кед – их лёгкость, недостаток – мокрые ноги в начале, а возможно и в средине, и в конце пути, если встретятся водные преграды, которые сложно  обойти, или начнётся дождь. Впрочем, при дожде и сапоги не выручат, так как влага нависает на кустах и деревьях и при касании стекает с одежды в сапоги. Ввиду ожидавшейся солнечной погоды я предпочёл кеды.


  Очень важно при дальних переходах выбрать нужный темп движения. Темп лучше взять выше среднего. К нему в течение первого часа движения организм привыкает, и впоследствии уже не нужно себя «подстёгивать» - этот темп движения сам по себе поддерживается, даже усталость не очень отражается. Световой день ограничен, поэтому повышенный темп движения создаст резерв времени для преодоления неожиданных препятствий в пути.

Участок пути Колодино           Петраково              Репино             Щипцово был знаком, и на его протяжении удалось расстаться с дремотным состоянием, вызванным ранним пробуждением. Утренняя свежесть способствовала исчезновению остатков сна. В 6 часов я вступил в Сохотской лесной массив. Поутру дома есть не хотелось, и, чтобы не нести дальше запас продуктов, предусмотренных для завтрака, на опушке леса перекусил и с новыми силами направился по дороге в сторону урочища Кобелёво.


В начале перехода, когда ещё не влияет усталость, продвижение идёт быстро. Промелькнуло Кобелёво, и в половине десятого показалась Сохоть. Население посёлка занималось своими делами.

 Незнакомые люди там редкость, поэтому я оказался в центре внимания. Куда идти дальше? Спросил нескольких человек о том, как добраться до села Гаютино, но все говорили, что в Камчатку – пожалуйста, а в Гаютино никто не ходит. На рельсах «под парами» стоял мотовоз. Задал его водителю тот же вопрос, что и другим. Он ответил, что отправляется в Зубарево и может меня подвезти до отворотки на Камчатку. Я ему долго объяснял, что идти по хорошей обычной дороге в мои планы не входит, а путь через Камчатку с географической точки зрения  не является самым коротким путём на Гаютино. «Тогда залезай в мотовоз, и я довезу тебя до развилки, а оттуда пойдёшь по узкоколейке на запад, но учти, что она идёт на дальние делянки, а не в Гаютино», - сказал водитель. Я ответил, что этот вариант меня устраивает. Водитель только головой покачал.

Поехали на мотовозе. Впрочем, путь был не дальний – вот и развилка рельсов. Водитель пожелал счастливого пути и уехал. Передвигаться по шпалам не очень удобно. Если шагать через шпалу, шаг получается очень длинный, если ступать на каждую шпалу – семенящий. Пробовал идти по рельсе – клонит то вправо, то влево и приходится с рельсы спрыгивать. От варианта передвижения рядом с железной дорогой сразу пришлось отказаться, поскольку местность началась болотистая. В конце-концов самым оптимальным оказался способ передвижения по обочине пути. И хотя одной ногой вынужден был ступать на шпалу, на зато вторая делала полноценный шаг. Скорость передвижения резко снизилась. 
Окружающая природа оптимизма также не внушала. Началась такая мрачная болотина, каких вряд ли ещё где-то встретишь в нашем районе. Полусгнившие деревья лежали в беспорядке. Остатки стволов деревьев десятиметровыми столбами торчали тут и там. Железная дорога сделала зиг-заг, огибая это гиблое место, и стала прямолинейной, уходящей вдаль на запад. При этом вид местности не просто изменился, а изменился радикально: вместо чахлой болотины – лес паркового типа, на который можно любоваться до бесконечности.
Грибы были в изобилии и росли не в отдельности, даже не «кустами», а «ковром». Туда можно было ходить не за грибами, а за грибом, то есть брать только один вид грибов по желанию. Через пять-шесть километров, едва перекусил, как увидел мужчину и женщину, собирающих грибы. Спросил, куда я выйду по этой железной дороге? Они сначала удивились, встретив человека в такой дали. Если у меня и были сомнения, что Камчатка – это центр вселенной, то они отпали, когда и грибники посоветовали выходить туда же. Они оказались также из Камчатки. Куда выведет железная дорога – не знали. Поблагодарив их за эти скудные сведения, отправился дальше по рельсам на запад.

 Следующий участок пути разнообразием не изобиловал, но этому можно было радоваться: солнце, великолепный лес, просека, рельсы и шпалы.  Путь пересекал какие-то ручьи, счёт которым вскоре был потерян – так их было много. Как негативный фактор, обилие лосиных блох, которые в те времена водились только в глубине лесов.
Солнце стало заметно клониться к горизонту, когда рельсы закончились. Дальше лежали лишь шпалы, укладка которых к тому же отклонялась от западного направления. Лес расступился, начались делянки. Через четыре километра пути и шпалы кончились. Сориентировавшись по компасу на западное направление, пошёл на мыс невырубленного леса, который вдавался в делянки, надеясь, что там выйду на просеку или дорогу. Однако ни того, ни другого не оказалось.
Пройдя вдоль кромки лесного мыса настолько, насколько была возможность выдержать западное направление, углубился в лес. Лес этот глаз не радовал: обычный сорный смешанный лес, каких в районе много. В надежде найти просеку «восток-запад» взял азимут на юго-запад. Но путешествие в этом направлении было недолгим и прервалось неожиданно. Вдруг на юге появился просвет в лесу. Свернув на этот просвет, оказался на дороге, и не на какой-нибудь просёлочной, а на «каменке» Пошехонье – Гаютино. Там, где был просвет, она делела поворот.
Времени было около 18 часов и заглубляться обратно в лес не хотелось, тем более, что начала сказываться усталость. Пройдя немного, оказался в деревне Коворкино. Дальнейший путь до с. Гаютино интереса не представлял, поскольку пролегал по дороге. В 20 часов я вступил в Гаютино.

Путешествие второе. ПО ВОСТОЧНОЙ ЧАСТИ МАССИВА. 1989 ГОД, ИЮЛЬ

В какое время года лучше отправляться в путешествие? Зимой можно отправиться в маршрут с расчётом преодолеть значительное расстояние только на лыжах по насту в конце февраля – начале марта. При передвижении на лыжах по рыхлому снегу реально в день можно преодолеть не более десяти километров. На большее не хватит сил. Весна исключена полностью: в марте – апреле таяние снега, затем – обилие воды, а в мае – клещи.


Летние месяцы также не очень благоприятны для дальних путешествий. В начале июня активный период клещей, затем – тучи комаров. В июле к комарам добавляются слепни и пауты. Июльское обилие этих насекомых в августе сменяется лосиными блохами. К тому же летом при передвижении перегревается организм, выступает пот, который ещё больше привлекает насекомых.

Осень – это неустойчивость погоды, а в сентябре те же лосиные блохи. Как благоприятный фактор сентябрьских путешествий – неизмеримое наслаждение от красот природы. Октябрь характерен резкими колебаниями температуры, в связи с чем возникает необходимость в тёплой одежде, которую днём нужно снимать, утяжеляя рюкзак.


Самое эффективное передвижение, когда снег ещё не выпал, а земля подмёрзла. Ноги ступают на твёрдую поверхность, и те незаметные энергозатраты, расходуемые организмом при ходьбе по обычному грунту или траве, экономятся, в связи с чем в конце путешествия не ощущается обычной усталости. Свежий слегка морозный воздух добавляет бодрости, и организм при ходьбе не перегревается. Лес просматривается далеко. Однако период этот непродолжительный, а в некоторые годы его вовсе нет, поскольку часто снег выпадает раньше наступления заморозков. Путешественнику выбирать обычно не приходится, и он вынужден отправляться в путь тогда, когда есть время и сносная погода. В 1989 году свободное время оказалось в июле.


На топографической карте восточная часть массива, примыкающая к дороге Пошехонье – Колодино, изображена сплошным зелёным пятном, покрытом штриховкой просек, которая часто бывает обманчивой, и штриховкой болот, которая обычно не является обманчивой. На этот раз кроме компаса у меня была карта-двухкилометровка. 


План похода был прост и выражался фразой: «Пересечь восточную часть Сохотского массива, а там видно будет». Сел утром на автобус Пошехонье – Колодино и высадился в 6 часов 40 минут из него, недоезжая урочища Васюковка. Погода была великолепная, настроение под стать погоде и … вперёд.


Учитывая обилие росы с утра и возможное обилие болот в пути, решил в этот раз идти в сапогах. За плечами был рюкзак с запасными портянками и запасами еды, поскольку намеревался путешествовать два дня.


 По мере наполнения сапог росой и уплотнения тучи комаров вокруг, настроение начало снижаться. Это сопровождалось озабоченностью, связанной с ориентировкой, так как передвигался по вырубкам. Несведущим людям кажется, что передвигаться и ориентироваться в вырубках, где местность полуоткрытая, легче. В действительности всё наоборот. Ориентироваться в полузаросших вырубках значительно сложнее, чем в сплошном лесу, особенно в пасмурную погоду. Правда, тогда погода была солнечная, но унылое однообразие вырубок оптимизма не добавляло.

Чтобы не оказаться в болотистых местах, я шёл не точно на запад, а на запад – северо-запад, поскольку там на карте значился ручей Ёрша, который, идя под этим азимутом, миновать было невозможно. Ручей же – это привязка к местности.

Между тем солнце поднялось над горизонтом, и начало ощущаться неудобство сапог в походе. Они разогрелись на солнце, а внутри находилась влага от росы, поэтому идти было неприятно. Решил сменить портянки, что повлияло на удобство передвижения самым благоприятным образом.


Как и предполагалось, в нужное время вышел на Ёршу. Следует заметить, что на вырубках даже птиц меньше, чем в обычном лесу. Когда вышел к ручью – поразился. Ёрша является в восточной части Сохотского массива питомником жизни. Там и зверья, и птиц больше, чем обычно бывает в лесу.


Перед выходом к Ёрше произошёл любопытный эпизод. Выйдя из-за перелеска, вдруг увидел метрах в десяти медведя, который что-то искал в траве. Медведь, правда, был не очень большой. Почуяв меня, он поднял морду, некоторое время рассматривал, а затем убежал.


Вдоль Ёрши проходила дорога, по которой и направился вверх по течению. Свернув с дороги, вдруг неожиданно вышел к перевёрнутой платформе вагонетки, от которой начиналась бывшая узкоколейная железная дорога, ведущая, естественно, к Сохоти. Узкоколейка изрядно заросла. Рельсы были сняты. Всё-таки она была ориентиром, поэтому пошёл вдоль неё. Местность позволяла передвигаться рядом с узкоколейкой, поэтому не было тех неудобств, какие были в путешествии 1973 года. 

Дорога проходила чуть севернее Долгого болота. В пути пришлось ощутить все «прелести» путешествия в июле – атаки слепней, паутов и комаров. Пытался отбиться ветками, но это мало помогало. Рать кровососов была настроена решительно. В такой обстановке было не до красот природы. Невольно добавив хода, в 12.30 с удивлением обнаружил, что вышел на дорогу. Тут появились бабушка с внучкой, которые несли морошку.  Поговорили. Оказалось, они из Сохоти, а до Сохоти чуть более километра. Дорогу, на которой мы стояли, бабушка назвала «пошехонкой» (Телёпшино - Сохоть – Пошехонье). Она рассказала, что на благоустойстве этой дороги в то время, когда в Сохоти был монастырь, работали монашки. Спросил, как добраться на то болото, где растёт морошка, а также на Мокрое болото, и мы расстались. Бабушка с внучкой пошли в Сохоть, я -  в противоположную сторону по «пошехонке».

По ближайшей просеке свернул налево, на восток, и пошёл на Мокрое болото. Сначала прошёл болотце, где бабушка с внучкой собирали морошку. Затем просека пересекла возвышенное место, где открылся чудесный пейзаж: липы, клёны…, своего рода оазис среди улылых болотистых мест, окружающих Сохоть. Но вскоре возвышенное место кончилось и открылось Мокрое болото. Это болото в полной мере оправдывает своё название. Просека была расчищена недавно и пересекала болото, уходя вдаль. Посмотрел на эту безрадостную картину и настроение идти далее пропало, тем более не было никакой гарантии, что в этой чёрной жиже высоты обыкновенных сапог будет достаточно.

Повернув в обратную сторону, вновь пересёк «оазис», полюбовался этим местом и возвратился на болотце, где росла морошка. Пора было перекусить. Выбрав подходящую валёжину, присел на неё, намереваясь обед украсить свежесобранной морошкой. Но такой идилии не суждено было сбыться. Едва присел, как туча сопровождающих насекомых облепила рюкзак и меня. Коричневый рюкзак вмиг стал серым от насекомых. Мне же приходилось есть в перерывах между атаками кровососов. Лидерами этой рати были пауты невиданно больших размеров.

Наскоро проглотив остатки обеда, не обращая внимания на морошку, бегом бросился с этого болотца на «пошехонку». Примечательно то, что приблизительно на расстоянии одного километра от места обеда крупные пауты исчезли. Окружающаяя толпа обычных комаров воспринималась как избавление. «Пошехонка» была накатана, и идти по ней было легко. Спустя некоторое время, показалась развилка: «пошехонка» круто сворачивала направо, а прямо была дорога на Свинариху. Поскольку я расчитывал путешествовать два дня, по «пошехонке» идти не было смысла, поэтому направился на Свинариху.

Слева показалась река Шельша. Поскольку воды в ней было много, несмотря на то, что находился недалеко от истока, было ясно, что ниже по течению поработали бобры. И действительно, вскоре показалась бобровая плотина. Кто хотя бы один раз видел это чудо гидротехники, тот наверняка восхитился старательностью и тщательностью, с какой оно выполнено: стволы и ветки деревьев сплочены дёрном, верх плотины выдержан строго ровно, как будто по уровню, из тонких прутиков аккуратно выложен желобок для перелива излишков воды через плотину. Деревья для постройки плотины, в основном осины, тщательно выбраны и подгрызены так, чтобы падали в сторону речки. Поражают следы зубов на деревьях: будто это не зубы, а особой формы топор поработал.
Через некоторое расстояние дорогу пересекла ветвь бывшей узкоколейки. От неё остались только полусгнившие шпалы и полузаросшая просека. Так как резерв светлого времени был, свернул по ней налево, перебрался по полусгнившему мосту и хотел было идти дальше по узкоколейке, но передумал. Так и представился наглядно безотрадный пейзаж пройденных в начале пути вырубок. Гораздо интереснее было направиться на север по замеченной у переправы через Шельшу визирке, чтобы попытаться выйти на Долгое болото с южной стороны.

Визирка – узкая тропинка с затёсами деревьев на границе кварталов – давно не очищалась. Пройдя по ней около километра, вышел на полянку. Все попытки найти продолжение визирки успехом не увенчались, поэтому вынужден был возвратиться к Шельше, так и не дойдя до Долгого болота. 

День заканчивался, пора было идти в Свинариху. Вышел вновь по бывшей узкоколейке на дорогу и по ней часа за два дошёл до деревни. На краю Свинарихи стоял покосившийся заброшенный дом. В доме даже кровать оказалась. Поужинав, лёг, закрылся от комаров чем попало и уснул.

 Проснулся ранним утром. За ночь хорошо отдохнул. Погода была великолепная. Перекусив, отправился обратно по той дороге, по которой пришёл, то есть в сторону Сохоти. Дошёл до развилки, где «пошехонка» в сторону сворачивала и пошёл по ней на юг. Придорожные кюветы, которые, по словам бабушки из Сохоти, рыли монашки, местами в глубину были более метра. Сколько же сил нужно было потратить, чтобы вручную лопатами вырыть их?

Вскоре справа возник просвет, который означал приближение к болоту «Курган». «Курган», в отличие от многих других болот Пошехонского района, не производит тягостного впечатления. Скорее наоборот, в солнечную погоду это весьма весёлое место. Чистая часть болота при взгляде сверху имеет вид «сердечка», или картёжного знака «черви». С запада на восток её протяжённость около полукилометра, с севера на юг – километра полтора. В целом болото гораздо больше, так как обрамлено приболотью.

Полюбовавшись «Курганом» возвратился на «пошехонку», двинулся по ней дальше на юг и вскоре вышел на поляну. Где-то в том месте раньше был хутор Громцево. Далее дорога повернула на юго-восток. На дороге чётко отпечатались медвежьи следы. Размер этих следов, величиной с кепку, не считая пяты, свидетельствовал о гигантской величине зверя. Вскоре его следы свернули в сторону. 

Дальнейший путь по «пошехонке» малопримечателен. Интерес представляет лишь место пересечения дорогой истока реки Печевка, которая там как маленький ручеёк. Идя неспешной походкой, вышел к бывшей деревне Зубариха, где и перекусил. А далее: Скрылёво            Займа Новая                Ежёво                Деково                                                                                                                                                                                                                                                                              
 Мстишино.
Путешествие третье. ПО СЕВЕРНОЙ ЧАСТИ МАССИВА. 1996 ГОД, АВГУСТ.

Часть Сохотского массива севернее реки Тулша на топографической карте также ничем примечательным не выделяется. Её разрезает бывшая северная ветвь узкоколейной железной дороги, идущая от Сохоти. Путешествие не должно было представлять большой сложности. Планировалось пересечь северную часть массива с востока на запад от с. Колодино до Телёпшино, там заночевать, а затем возвратиться обратно.

 Кроме компаса и топографической карты у меня ещё была карта кварталов гослесфонда. Путешествие в первый день должно было включать три этапа: на первом – открытая местность до бывшей деревни Мерлево, на втором – преодоление лесного массива, на третьем - поля, прилегающие к д. Суковатка, в которой предполагался ночлег. Неизвестность была только на лесном участке. 

Спешить было некуда, поэтому из с. Колодино вышел в 7 часов 30 минут. До Мерлево путь был знакомый. Замысел дальнейшего пути включал выход на просеку восток – запад, начало которой на карте было указано западнее Мерлево. В надежде найти эту просеку пошел зигзагами, меняя курс от юго-западного до северо-западного. Погода была великолепная, и идти было одно удовольствие. Путь пролегал через старые вырубки, которые поросли елями высотой 6-7 метров и прочими деревьями. Все поиски просеки восток-запад были тщетными.


Неожиданно забрезжил просвет, который оказался просекой север-юг. Продвинувшись немного по этой просеке на север, обнаружил полусгнивший столбик, из надписи на котором узнал, что к западу от меня находится 62 квартал. Это несколько удивило, поскольку по моим предположениям должен был продвинуться на запад значительно дальше. Несмотря на большой опыт путешествий, очень сложно привыкнуть к снижению скорости передвижения по лесу без просек и дорог. Эта скорость снижается как минимум в два раза. У людей же с плохой ориентировкой она может уменьшиться и в три, и в четыре раза, что равновелико преодолению за час всего одного! километра, если они идут прямо, а не по кругу.


62 квартал был не вырублен, поэтому идти было легко. Путь носил не такой извилистый характер, как по вырубкам, а больше походил на ломаную линию. Решил идти не зигзагами, а на запад – юго-запад.Тогда я наверняка должен был выйти на искомую просеку восток-запад. Однако время шло, а просеки всё не было. Лес прекратился и вновь начались полузаросшие вырубки. Неожиданно, пройдя ельник, оказался у ручья. Место располагало к отдыху, вода в ручье была чистая, лесная, поэтому решил перекусить.


Долго отдыхать не советую, как бы сильно вы не устали. Длительный отдых сбивает с ритма, расслабляет. После длительного отдыха сложнее вновь настроиться на нужный ритм ходьбы. Поэтому, несмотря на соблазн подольше отдохнуть в таком приятном месте, подкрепившись, двинулся дальше. Почти сразу вышел, как вначале показалось, на просеку север-юг.  Но, осмотревшись, понял, что это не просека, а бывшая узкоколейная железная дорога, которая шла от Сохоти на север. Как выяснилось впоследствии, ранее, по пути до узкоколейки, пересёк две визирки, но их не заметил. В этом нет ничего удивительного. Визирка хорошо просматривается при движении вдоль неё, а при пересечении под углом её бывает сложно заметить, особенно если давно не чистили.

На выбор были три варианта. Первый предусматривал продвижение в западном направлении по азимуту. Но идти по лесу без путей-дорог уже надоело. Второй – идти на юг по узкоколейке. Но на юг уже и без того достаточно уклонился. Поэтому решил идти по узкоколейке на север в надежде обнаружить просеку восток – запад. И действительно, вскоре такая просека показалась. Но здесь возник новый план – изучить узкоколейку до конца. Узкоколейка была без рельсов и шпал, и идти по ровной насыпи было приятно. Пройдя квартал на север, пересёк ещё одну просеку восток – запад. После неё узкоколейка длилась ещё около километра и исчезла.


Вынужден был возвратиться километр назад и свернуть по просеке на запад. Пейзаж полузаросших вырубок, и без того не радовавший глаз, и вовсе испортился: началась болотина. Пересёк болотину и вышел на реку Репу в её верховьях. Те, кто видел Репу, обратили внимание на её большую долину. Я уже писал о том, что эта долина – наследство древнейшей крупной реки, полупогребённой в ледниковый период. Однако выше урочища Коробово русло Репы проходит не по древнему руслу, поэтому представляет обычное ложе небольшой лесной речки. Бобровых плотин не было, поэтому форсировать Репу труда не составило.

Поблизости должна была быть граница Ярославской и Вологодской областей. Как и ожидалось, квартальный столбик указывал соединение просек: одна – та, по которой я шёл, вторая указывала границу областей на северо-запад, третья – границу на юго-запад. Четвёртую просеку, которая должна была идти на север, я не об наружил. Решил идти на юго-запад.


Эта просека сначала была параллельна руслу Репы, а затем его пересекла. Здесь начался великолепный светлый лес – гари. Пройдя чуть более километра оказался в тупике: дальше просеки не было. Здесь должна была быть точка поворота границы областей. В надежде выбраться к реке Тулша взял курс на запад напрямую лесом. Пройдя всего лишь метров сто, вышел на просеку, которая располагалась строго параллельно предыдущей, той, которую покинул. По-видимому в этом месте прорублены две граничные просеки, одна рядом с другой.


Пошёл на юго-запад, и вскоре показалась Тулша. Около неё проходила дорога, всё та же «пошехонка». Свернув по дороге направо, вскоре вышел на открытую местность. Знакомая по Пошехонскому району унылая картина заброшенных полей была справа. Слева протекала Тулша.


Расстояние между реками Репа и Тулша в верховьях небольшое, приблизительно полтора километра. Затем реки расходятся: Репа – на северо-восток, Тулша – на юго-восток. Вновь сходятся и соединяются в один эти два потока между деревнями Петраково и Репино.

Было около семи часов вечера, когда пришёл в деревню Суковатка. Прошёл по деревне. В домах жили, судя по всему, дачники из Череповца. Но в одном доме на окраине деревни явно жили коренные жители. Туда я и направился с целью разузнать по поводу какого-нибудь подходящего сарая с сеном, чтобы в нём заночевать. Но мои планы не сбылись. Хозяйка, узнав о моих намерениях, велела заходить домой, не принимая во внимание мои возражения.


Вскоре пришёл хозяин, который, несмотря на почтенный возраст, был ещё крепким мужчиной.  Поужинали. После вопросов на тему «кто я и откуда» он начал рассказывать о пожаре 1936 года.

Такого грандиозного лесного пожара наша местность с тех пор не испытывала. До тла выгорела большая часть Сохотского лесного массива. По его словам, от Суковатки была видна местность у Сохоти. Посёлок Сохоть уцелел благодаря удачно складывающемуся изменению направления ветров. На реке Тулша, между Суковаткой и Сохотью, сгорел строящийся новый участок лесопереработки.


По его словам, пожар произошёл в начале августа. Огонь распрастранялся со стороны с. Ермаково.
Послали мужиков на лошадях сделать просеку, чтобы преградить путь огню на север. Когда пламя к ним начало приближаться, был порыв ветра, и огонь, миновав недорубленную просеку, оказался позади. Поэтому мужики были вынуждены спасаться на лошадях. На беду между Суковаткой и лесом была посеяна рожь. Пламя по ржи мигом достигло деревни. Тушить его было бессмысленно. Народ спасался у реки, хотя Тулшу у Суковатки можно с большой условностью считать за реку. В течение двух часов от Суковатки и Избной, располаженной за Тулшей, остались одни тлеющие головни. Дом рассказчика был в деревне Избная, и его семья также осталась без крова, а вещи остались только те, что сумели захватить с собой. Ему тогда было восемь лет.

Мало-помалу разговор перешёл на тот участок массива, который я пересёк в течение дня. Этот участок массива от пожара 1936 года не пострадал – изменилось направление ветра. Большая часть его была вырублена в 60-е годы и засажена свежей ёлочкой. В начале 50-х была сделана широкая противопожарная просека восток – запад, в вырубке которой участвовал расказчик. Она значится на карте, и на неё я во время перехода пытался попасть. Но после вырубки за просекой следили, видимо, плохо, и она заросла. Поэтому все мои попытки её обнаружить были тщетны. 

Хотя усталость сказывалась, но рассказ был настолько интересным, что спать не хотелось. Хозяин рассказал, как раньше, когда Телёпшино было частью Пошехонского района, ездили в Пошехонье на лошадях. Поездка в одну сторону занимала два дня с ночёвкой в Громцеве. Было ещё много интересных рассказов, но их прервала хозяйка. «Дай гостю отдохнуть», - сказала она и постелила мне на диване. 


На следующий день хозяин объяснил мне, как выйти коротким путём на граничную просеку между Ярославской и Вологодской областью. Я намеревался обратно пройти по ней на северо-восток и пересечь северную часть лесного массива севернее пути предыдущего дня. Этот замысел не удался, так как тропинка, о которой говорил хозяин, по-видимому, заросла. Не найдя её, вынужден был свернуть на тот путь, каким пришел в Телёпшино.


До узкоколейки шел знакомыми местами. После её пересечения продолжил путь по просеке запад – восток. Сначала идти было неудобно, поскольку просеку пересекали поваленные деревья. Затем путь стал лучше. После пересечения истока реки Кубря начался великолепный лес, с липами, клёнами, в который я впоследствии многократно ходил за грибами и просто отдохнуть. 

Просека запад – восток закончилась у Кубри, которая, сделав полупетлю, опять оказалась на пути. Я форсировал Кубрю и пошёл по другой, извилистой просеке, которая должна была вывести к 64 кварталу. 
Достигнув дороги Мерлево – Коробово, пересёк её, прошел по граничной просеке 64 квартала и вышел на дорогу, идущую в целом под уклон. Пройдя по ней, вышел к бывшему Восторговых хутору. Дальнейший путь до с. Колодино прошёл в давних и свежих воспоминаниях, поскольку дорога вела мимо родной деревни Петраково, мимо места слияния рек Репа и Тулша, которые так часто служили ориентиром в этом путешествии.
Путешествие четвёртое. ЗИНКИНО - КОЛОДИНО. 2003 ГОД, АВГУСТ.

Если взглянуть на карту района, то дороги расходятся от города в виде лучей, два из которых идут соответственно на Зинкино и Колодино. Между этими дорогами располагается Сохотской лесной массив. В 2003 году решил преодолеть массив по возможно более короткому пути от д. Зинкино до с. Колодино. Поскольку болот в пути было не миновать, отправился в сапогах. 

Отправляясь в дальний путь, некоторые набирают много съестных припасов, набивая ими рюкзак. У меня в рюкзаке только самое необходимое, а продуктов всего … 100 - 200 граммов. Разносолы хороши в застолье, а для поддержания жизнедеятельности организма в пути необходима энергия. Поэтому в походе на первом месте должна быть энергетическая ценность продуктов, а не их вкусовые качества. Я предпочитаю шоколад. 100 - граммовой плитки «Алёнки» вполне достаточно для дневного похода.  В резерв, на всякий случай, при длительном переходе беру ещё одну плитку. Не советую брать «Альпен гольд». От этого «Альпен гольда» можно «завянуть» на полпути. Шоколад удобен ещё тем, что его можно есть на ходу, не снижая темпа движения. Недостатком шоколада является необходимость в воде для запивки, поэтому маршрут нужно расчитать так, чтобы по возможности обедать у ручья или речки.

Утром, отправляясь в поход, не рекомендую есть много. Здесь подходит ленинское изречение «лучше меньше, да лучше». Главное запас энергии. Перед походом лучше употреблять высококаллорийную пищу: и энергии много, и идти легко.

До Зинкино доехал на автобусе и в 7.15 тронулся в путь. Первый этап Зинкино - Голодяйка сложности не представлял. Был конец августа, солнце с утра не очень припекало, и идти было легко. Местность на этом участке пути одна из самых красивейших в Пошехонском районе. Она прорезана долиной реки Маткома и впадающими в неё ручьями. Перепады высот придают местности объём, поэтому такие места всегда хорошо смотрятся. Однако преодолевать эти перепады весьма утомительно. От Зинкино до входа в лес я насчитал семь подъёмов, а подъёмы утомляют.

Естественно, спрашивать в Голодяйке путь в Колодино было бессмысленно, поскольку пути такого нет. Но маршрут был намечен через Талицкое болото (Чистый мох), поэтому я спросил о пути на болото. Мне указали направление, и в 9.20 я вошел в лес. Это оказалось очень кстати, поскольку солнце поднялось. Идти по открытой местности в такую жару в сапогах стало тяжело.


 Вскоре петляющая дорожка вывела на граничную просеку между Ярославской и Вологодской областью. Просека была не широкая и не узкая, но идти по ней было не очень удобно, так как она проходила через приболоть болота Мяндра.
В 10.15 показалось Талицкое болото. Это, пожалуй, наиболее крупное болото в районе. Даже чистая часть, без приболоти, поражает своими размерами. Идти по азимуту не хотелось, поэтому старался держаться просеки. Потерять просеку на болоте несложно, тем более на Талицком болоте она делает два поворота. Если первый поворот не сложно было обнаружить, так как он в сосновом мыске, то второй удалось найти лишь благодаря большим навыкам в ориентировании.


Окинув прощальным взглядом это необыкновенное место и сделав пару фотоснимков на память, в 11.50 покинул Талицкое болото. Но болото как бы не хотело отпускать, и ещё полчаса преодолевал приболоть.

Между тем, пограничная просека совсем стала плоха. Фактически это стала не просека, а визирка, причём плохая визирка. Вскоре, как и следовало ожидать, я визирку потерял. Достал компас и пошёл по азимуту строго на восток. Навыки ориентирования и здесь пригодились, поскольку через 300-400 метров вновь оказался на граничной просеке, преодолев заросший участок.


Характер лесной растительности изменился, и я вновь попал в великолепный лес, которым можно было только восхищаться. Следовательно начались гари 1936 года. Путь был без сложностей. Дойдя до поворота граничной просеки на север, сделал по просекам небольшой зиг-заг и вновь направился на восток по просеке между 16 и 19 кварталами Октябрьского лесничества.


К реке Тулша подошёл в 13.45 – самое время подкрепиться. Как ни странно, есть не хотелось: половину шоколадки съел, а остальное оставил. Дойдя до Тулши, как будто преодолел психологический барьер. Поскольку Тулша течёт в сторону с. Колодино, то водораздел Маткома – Репа был преодолён, и путь дальше пойдёт в целом под горку. 


Однако, как часто в жизни бывает, радость по поводу упомянутого факта была непродолжительной. Природа будто специально решина создать преграды. Просека вела почти параллельно руслу реки, по берегам которой росли ольхи. Ольха – дерево недолговечное, поэтому просека была сплошь завалена стволами упавших деревьев, находящихся на раличных стадиях разложения. Создавалось впечатление, что выражение «чёрт ногу сломит» изрёк человек, преодолевающий аналогичный завал деревьев. Справа была Тулша, идти по которой не лучше. Слева – густой ельник, через который продраться совсем не было возможности. Эти 200 метров преодоления завалов были равноценны по меньшей мере 2 километрам передвижения по нормальному лесу. Как вышел из этих завалов, так и аппетит появился. Оставшаяся половинка шоколадки была кстати. 


Согласно карты должна была появиться «пошехонка». На этот раз её пересечение было отмечено грибным ковром, в котором преобладали белые грибы. Если бы не дальний путь, можно было набрать корзинку грибов в радиусе 10-15 метров. Корзинка была «встроена» в рюкзак, но нести даже эти высококлассные грибы такую даль не хотелось.

В 14.26 вышел на бывшую узкоколейку, которая шла от Сохоти на север, и которую я пересекал в путешествии по северной части массива. Отсюда было два варианта дальнейшего пути: первый – идти по азимуту на северо-восток, второй – по узкоколейке на север до пересечения с просекой, по которой свернуть на восток. Выбрал второй вариант.

Через полкилометра показался ручей Великий. Почему он так назван – неизвестно, поскольку ни по протяжённости, ни по площади водосбора, ни по полноводности он своё название не оправдывает. В 15.20, едва пересёк ещё один ручей, показалась просека восток-запад, по которой повернул на восток. Севернее этой просеки были 3, затем 4 кварталы, южнее – 9 и 10 кварталы Октябрьского лесничества. Просека дважды пересекла ручей, который затем повернул на юг, к Тулше. На повороте ручья находится великолепное место, которое, естественно сфотографировал. Идти по просеке дальше на восток смысла не было, так как там находится небольшое, но очень неприятное болото с трясинами. Там же, левее, шла полузаросшая дорожка, по которой я отправился к Кордону. Несколько раз дорожка пропадала, и вынужден был идти по интуиции. Но интуиция не подводила, и, спустя некоторое расстояние, дорожка появлялась, чтобы потом опять пропасть и опять появиться.


В 17.10 показался Кордон. В Кордоне раньше жили лесники, а теперь остался только полуразвалившийся дом, стоящий на берегу Тулши. Река была полна воды, значит где-то поработали бобры. Плотина, к счастью оказалась недалеко, рядом с полуразвалившимся домом. Перешёл по плотине, попил воды из Тулши и отправился по дороге в бывшую деревню Овсяниково. 


Настала пора запастись грибами. Грибы росли прямо на дороге «кустами». Боровики решил не брать, так как до села ещё далеко, поэтому они могли помяться. Решил брать белые, причём те, которые не очень большие. Так, не отвлекаясь по сторонам, до выхода в поле набрал корзинку грибов, поместил её вновь в рюкзак и уже с грузом продолжил путь.


Далее дорога шла через бывшие деревни Овсяниково, Мерлево, Борщёво, мимо полей, к ним примыкающим. При этом вновь перешёл Тулшу, затем Репу, миновал деревню Келарево и в 19.00 пришёл в село Колодино. Переход занял около 12 часов непрерывного хода.

Путешествие пятое. ЕРМАКОВО - КОЛОДИНО. 2003 ГОД, СЕНТЯБРЬ.
           Накануне был спортивный праздник на городском стадионе. В разговоре с главой Ермаковской администрации упомянул о том, что не хочу стоять в стороне от спорта и намереваюсь пересечь Сохотской массив от с. Ермаково до с. Колодино. На вопрос о том, как рациональнее «погрузиться» в лесной массив, Евгений Геннадьевич Блинов посоветовал пойти по насыпи, огибающей с запада Ермаково.

Доехав до деревни Бродово на автобусе, в 7.00 тронулся в путь. Стоял туман. В туман идти хорошо: не жарко, свежо. Некоторые, отправляясь в сентябре в лес, одеваются потеплее. Не советую этого делать. Если легко одет, холодно только в начале пути, в течение 10 – 15 минут. Затем от передвижения организм согревается, и холод совсем не ощущается. Если же одели тёплую одежду, её будете вынуждены снять, чтобы не вспотеть, и она будет в рюкзаке лишним грузом  в течение всего пути. Естественно такая рекомендация уместна, если не предусмотрена ночёвка в лесу или очень позднее возврещение из леса.

В 7.35 свернул на упомянутую насыпь. Сначала дорога по насыпи была весьма грязной, но затем стала сухой. Это обрадовало, поскольку при ходьбе по грязи тратится гораздо больше энергии, чем по сухой дороге. 

Туман потихоньку рассеивался, но пейзаж, открывающийся по обеим сторонам насыпи не радовал. Однако по мере дальнейшего продвижения пейзаж стал меняться в лучшую сторону, чему способствовало время путешествия – разгар «золотой осени».

Между тем начался затяжной подъём. Разность высот в начале и конце насыпи составляет приблизительно 50 метров, то есть я должен был подняться от 110 до 160 метров в Балтийской системе. Большая часть Сохотского лесного массива представляет возвышенное плато. Высотные отметки там колеблются, в основном, от 150 до 170 метров. Наиболее возвышенная часть располагается на мыске, вдающемся в Вологодскую область у Телёпшино (53 квартал Люксембургского лесничества) – отметка 204 метра. Чтобы правильно сориентироваться по высотам, надо помнить, что отметка уреза воды Рыбинского водохранилища 102 метра при нормальном его заполнении. Это низшая высотная отметка в районе.

Поскольку большая часть маршрута намечалась по местности, где вода была в изобилии, но вода болотная, мало пригодная для питья, в поход захватил пластмассовую бутылку с надеждой её наполнить в ручье Гусинец. Каково же было разочарование, когда вода в этом ручье оказалась не ключевая, а болотная, с коричневым оттенком. Но выхода не было: не идти же обратно на Конгору в Ермаково. Набрал полбутылки коричневатой воды и в 9.30 двинулся дальше. 


Где-то поблизости я должен был пересечь бывшую узкоколейку, по которой в 1973 году шёл в Гаютино. Но характер местности за 30 лет настолько изменился, что несмотря на все старания обнаружить её мне не удалось.
Насыпь закончилась, но дорога продолжалась и вела на северо-восток. За ручьём, который на карте называется Конюшенный, начался великолепный лес. Это великолепие дополнялось грибным ковром. Грибы здесь можно было бы заготовлять в промышленном масштабе. Воображение рисовало следующую технологию. Один человек с косой, второй – следом на тракторе с прицепом, а ещё двое-трое  подбирают скошенные грибы и укладывают их в прицеп.


Вскоре дорога вышла на просеку север – юг и повернула на север. На перекрёстке просек между 19, 20, 32, и 33 кварталами дорога свернула на восток. Такое направление дороги в целом соответствовало цели путешествия, поэтому покидать её не было смысла.

Через два квартала в 11.07 свернул на север и вышел на болото под названием «Труба». Чистая часть болота приблизительно 600 на 600 метров, а также на север тянется рукав в сторону ранее упомянутого Талицкого болота. Пересёк эту «Трубу», которая местами оказалась зыбкой, однако продолжения просеки на обнаружил. Нет так нет. Достал компас и пошёл по азимуту в северо – восточном направлении. Великолепный лес продолжался, передвижение по нему напоминало прогулку по парку и доставляло истинное наслаждение.


Так миновал 21, 22, 23 кварталы, не заметив между ними ни просеков, ни визирок. Путь прервал просвет. Светло было от берёз, стоящих в основном в воде. Некоторые стояли вертикально, другие наклонившись. Это был исток реки Сохоть. Однако форсировать её не удалось: ни перейти, ни перепрыгнуть. Ясно, что где-то ниже поработали бобры.

Решил спуститься до бобровой плотины, но не предполагал, что это займёт столько времени. Лишь пройдя около километра, на весьма живописном месте обнаружил плотину. Над плотиной склонялись липы, клёны. Сюжет, достойный кисти живописца. Фотоаппарат, как всегда, был при мне, поэтому с удовольствием запечатлел это великолепие. Времени было уже 13 часов и пора было подкрепиться, что давало повод ещё некоторое время наслаждаться пейзажем.

Пройдя ещё приблизительно километр по компасу, вышел на просеку север – юг и повернул на север. Слева был 29 квартал, справа 30. На ближайшем перекрёстке просек свернул на восток, и вскоре слева забрезжил просвет. Свернув с просеки на просвет, вышел на болото, которое на карте обозначено «Внутреннее». Осмотрев болото и сделав пару фотоснимков, в 13.53 возвратился на просеку и продолжил путь по ней.

31 квартал смещён чуть на север по отношению к тридцатому. С просеков уходить не хотелось, поэтому вынужден был по ним сделать зиг-заг, прежде чем продолжить путь на восток. Вроде бы привык уже к изобилию грибов, но на этом зиг-заге вновь был поражён, на этот раз огромными груздями.


В 14.43 пересёк знакомую «пошехонку», которая порадовала супер-грибом. Это был боровик огромных размеров. Вынул нож, и ножом измерял диаметр шляпки. Ни до, ни после этого таких гигантов мне больше не встречалось.

Пройдя немного, поднялся на насыпь северной ветви узкоколейки, пересёк её и направился по «усу», отходящему от этой узкоколейки в северо-восточном направлении. Через полтора часа ходьбы достиг места, где «ус» начинает отклоняться вправо, поворачивая на восток. Там же проходит накатанная просека, разделяющая 12 и 13 кварталы Октябрьского лесничества. По просеке двинулся на север, перешёл ручей и по дороге пошёл вновь на северо-восток. 

Дорога вывела к Кордону. На часах было 16.55. Грибов больше было не нужно, поэтому, не обращая на них внимания, не спеша отправился в Колодино знакомой дорогой. В село прибыл в 19.00.

Путешествие шестое. КОЛОДИНО – ПОШЕХОНЬЕ. 2004 ГОД, СЕНТЯБРЬ.

Идея пересечь Сохотской лесной массив с севера на юг созрела давно, но никак не находила своего воплощения. Получалось так, что пересекал массив преимущественно в широтном направлении: с востока на запад или с запада на восток. Хотелось, как говорят путешественники, замкнуть маршруты, как бы соединить их, пройдя в мередиональном направлении.


В идеале маршруты могли замкнуться, если идти из бывшей деревни Коробово на Зубарево по бывшим узкоколейным железным дорогам. Этот маршрут представляет почти строго прямую линию север – юг. Но путешествие по бывшим узкоколейкам не так интересно. Кроме того, пункты старта и финиша расположены неудобно. До ур. Коробово ещё нужно дойти, а от п. Зубарево вечером или ночью в город автобусы не ходят. Идти с юга на север и финишировать в бывшей деревне Коробово поздним вечером также душа не лежала. Ещё более трудноосуществимым являлся переход Телёпшино – Ермаково, или наоборот.


 Маршрут Колодино – Пошехонье через Кобелёво, Долгое болото и Свинариху не очень интересен, так как проходит большей частью полями. Поэтому был избран маршрут Колодино – Кордон – Сохоть – Зубариха – Займы – Артюково – Пошехонье. По расчётам этот маршрут на 14 часов непрерывного хода.

Идти в путешествие со мной изъявил желание Соколов Анатолий Фёдорович. По разным причинам путешествие многократно откладывалось и, как обычно бывает, когда окончательно собрались идти, испортилась погода. 


Фактор погоды в путешествии имеет решающее значение. Путешествие предпринимается для того, чтобы увидеть новые места, получить новые впечатления. Но даже самые красивые места в ненастье имеют неприглядный вид. Наилучшая погода для путешествия – слегка облачная, но без дождя. В солнечную погоду, если это не октябрь или ноябрь, при движении слишком жарко. Но хуже всего дождь, особенно мелкий и затяжной. Влага нависает на кустах и деревьях и, задевая их, оказываешься мокрый с головы до ног.


На автобусе доехали до с. Колодино и в 7.10 тронулись в путь. Начальный участок до Кордона для меня интереса не представлял, но Анатолии Фёдорович впервые был в Кордоне, и ему всё было интересно. Через два часа пришли в Кордон и едва углубились в лес, как начал моросить дождь. К изобилию грибов, растущих по пути, я был равнодушен. Анатолий Фёдорович был удивлён такими россыпями даров природы.


Если рассмотреть заключительный отрезок похода Ермаково – Колодино, то мы шли тем же путём, но в обратном направлении. Сначала пытались как-то обходить мокрые деревья и кусты, но вскоре убедились, что это занятие бесполезное. Всё же идти по «усу» бывшей узкоколейки, заросшему высокой травой, было невозможно. Вынуждены были передвигаться рядом с просекой узкоколейки. Темп движения снизился. 
Всё же мало-помалу достигли северной ветви бывшей узкоколейки, по которой идти стало легче, поскольку на ней не было высокой травы. По северной ветви мы пошли на юг, к Сохоти. Перешли ручеёк, рядом с которым бывшую узкоколейку пересекает «пошехонка». Дорога направляется прямо на Сохоть, а бывшая узкоколейка проходит чуть западнее бывшего посёлка. Мы продолжили путь по бывшей узкоколейке, поскольку идти по ней было лучше.


Вскоре слева показался пустырь, следовательно мы достигли Сохоти. Дождь на время прекратился. Надо было форсировать реку Сохоть, но и здесь бобры постарались осложнить нам путь. На счастье плотина оказалась близко, и мы без хлопот перешли водную преграду. Заодно наполнили котелок и пополнили запас воды для дальнейшего пути. Вода в реке Сохоть болотная, не лучшего качества, но выбирать было не из чего. Другого водоисточника там нет.

Между тем времени было 13.00, и мы не укладывались в график хода. Анатолий Фёдорович предложил развести костёр и вскипятить чай. Я не возражал. График графиком, а одежду следовало подсушить. Он занялся организацией костра из поваленного забора, а я отправился вдоль по бывшему посёлку, чтобы сделать несколько фотоснимков на память. В этот период заканчивал цикл фотографий под названием «Покинутые деревни», поэтому снимки бывшего посёлка Сохоть были необходимы.

Когда возвратился, чай уже кипел. Анатолий Фёдорович предложил мне подкрепиться из своих съестных припасов, с улыбкой наблюдая, как я лакомлюсь одной шоколадкой, запивая её чаем. Но я, верный своим традициям, отказался.


Перекусив каждый по-своему, мы приступили к сушке одежды. Хотя у меня были запасные сухие портянки, но путь был долгим. К тому же брюки и сапоги всё равно нужно было сушить, а портянки – заодно. Чай и сушка одежды заняли ещё час. Таким образом, график движения можно было поправить только высоким темпом передвижения.


Решили напрямую выйти на «пошехонку» и по ней в высоком темпе продвигаться в сторону Зубарихи. Как часто бывает «напрямую» превратилось в «накривую». В результате блуждания по сохотским кустам на «пошехонку» мы не вышли, а вышли на просеку север – юг. Вновь начал моросить дождь.


 Свернув на перекрёстке просек на восток, попали на болото, пересекли его,  по ошибке проскочили «пошехонку» и оказались на перекрёстке просек, на котором  меня в 1989 году атаковали крупные пауты. Паутов в сентябре, естественно, не было, но непрекращающийся нудный мелкий дождь был не лучше.


Чтобы сократить путь, решили идти по просеке на юг. Мы должны были неминуемо попасть на «пошехонку», поскольку она имела юго-восточное направление от Сохоти. Продвинувшись на юг, мы действительно вышли на дорогу. Это была, вне всякого сомнения, «пошехонка». Однако она мало напаминала дорогу, по которой я шёл в 1989 году. Дорога была неезженая, заросла травой, крапивой, поэтому неудивительно, что мы её ранее проскочили, сочтя за другую дорогу. На траве, как гроздья ягод, висела вода от дождя, поэтому решили идти не по «пошехонке», а дальше по просеке на юг.


Достигнув перекрёстка просек между 67, 68 кварталами Октябрьского лесничества и 7, 8 кварталами Вязовского лесничества, решили идти на юго-восток по азимуту. При этом должны были выйти либо вновь на «пошехонку», которая там сворачивает к болоту «Курган», либо на само болото. Выбранный путь оказался тяжелее, чем предполагалось, так как началась приболоть болота «Курган», оказавшаяся больше, чем ожидалось. Идти по приболоти обычно тяжелее, чем по болоту. На сырость уже перестали обращать внимание. Сапоги были полны воды, поэтому она больше в сапоги не заливалась. Более того, при ходьбе вода в сапогах стала нагреваться, и ногам стало несколько комфортнее. Всё имеет свой конец. Закончился и этот отрезок пути. Мы вышли точно в расчётную точку поворота «пошехонки» у болота «Курган». 
Отрезок пути до бывшей деревни Займа Новая ничем не отличался от маршрута 1989 года, хотя идти были вынуждены не по дороге, а рядом с ней, используя «пошехонку» лишь как  ориентир. 
 


Как вышли из леса, дождь прекратился. Перекусив в Зубарихе, пошли дальше. В бывших деревнях Займа Новая, Скрылёво и Займа Соболева сделал снимки в цикл «Покинутые деревни». Наступали сумерки. Мокрая одежда подгоняла. Чтобы не озябнуть, мы невольно убыстрили ход, да так убыстрили, что нагнали казалось безнадёжное отставание от графика похода. В 22.00 подошли к городу. Если вычесть чаепитие в Сохоти, то путь был преодолён за расчётные 14 часов.  
