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                                                                                                          Посвящается светлой памяти 

моей прапрабабушки 

Козловой Марии Михайловне, 

вдове участника Великой

Отечественной войны
ВВЕДЕНИЕ

                                                                         Гордиться славою своих предков

                                                                         не только можно, но и должно… 

                                                                                                    А. Пушкин [8б, с. 3]
                                                                         Без прошлого нет будущего.

                                                                                                Народная мудрость

       Всякая страна гордится своим прошлым. Великое и славное, оно подпитывает, даёт силы на сегодняшний день и основу на будущее. Но оно не безлико. Славу и могущество государства творили люди, каждый вкладывал свой труд, свои силы, свои знания…

       Любовь к Родине естественна для всякого нормального человека. Как нет без прошлого будущего у государства, так нет его и у каждого отдельного человека. Нация состоит из людей, здоровая историческая память которых – залог их жизнестойкости. Забвение же грозит нравственным одичанием.

       В русском человеке неистребимо живёт глубокий интерес к изучению славного прошлого страны. Богата наша пошехонская земля людьми, которые жили в малоизвестных лесных деревушках и сёлах, но оставили неизгладимый след в истории. И чем более славен был трудовой, боевой и духовный путь пошехонских крестьян, тем величественней становилась история России. 

       Сегодня, в преддверии 75-летней годовщины со дня великой Победы над немецко-фашистскими захватчиками, мы считаем важной и нужной работу по исследованию жизненного пути вдовы участника Великой Отечественной войны Козловой Марии Михайловны. Эта простая деревенская женщина очень любила  свою родину, трудилась на благо своего Отечества и всегда верила в Победу и в то, что последующие поколения будут жить значительно лучше. Поэтому тема нашей исследовательской работы «Есть женщины в русских селеньях…» сейчас очень актуальна.
       Цель работы – показать, как Великая Отечественная война повлияла на судьбу простой русской женщины.     
       Исходя из цели, мы поставили следующие задачи:
· собрать необходимый материал, связанный с жизнью вдовы участника второй мировой войны Козловой Марии Михайловны;

· проанализировать весь её жизненный путь;

· проследить основные этапы истории страны и вехи жизни одного человека;
· узнать как можно больше о работе в тылу во время Великой Отечественной войны из уст очевидца.
       Объектом нашего исследования является жизнь вдовы участника Великой Отечественной войны Козловой Марии Михайловны.
       Гипотеза исследования: труженицы тыла, работая день и ночь на благо страны, отдавая последний хлеб государству, внесли в Победу огромный вклад.

       При написании работы были использованы такие методы, как
· сравнение;

· наблюдение;
· интервьюирование;

· собеседование;

· фотографирование;

· работа с материалами из семейного и школьного архивов;

· анализ документов.

       В ходе написания исследовательской работы были использованы следующие источники:

· краеведческие материалы из школьного историко-краеведческого музея имени А.А. Ивановой;

· фотографии и документы из семейных архивов;

· Книга Памяти;

· сайт «Память народа» – информационный проект»;

· сборники стихов разных авторов для подбора эпиграфов.
ЖИЗНЬ И СУДЬБА ВДОВЫ УЧАСТНИКА

ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
КОЗЛОВОЙ МАРИИ МИХАЙЛОВНЫ

СЕМЬЯ

                                                                                      Где родилась? В глубокой провинции,

                                                                                      В стороне от больших городов,

                                                                                      В деревянном домишке с полицами

                                                                                      Под куражистый крик петухов.

                                                                        В. Гусева «Рождение моё» [8в]
        Козлова Мария Михайловна (в девичестве Бойцова) родилась 2 января 1918 года в деревне Плишкино Колодинского сельского совета Пошехоно-Володарского района Ярославской области (см. приложение 1). Именины – 8 февраля.                             
       Отец, Бойцов Михаил Антонович (см. приложение №2), родился в 90-е годы XIX века в деревне Плишкино в семье середняка. Начал работать с детского возраста: помогал отцу. Женился в 1914 году (дата примерная) на Беляковой Варваре Ивановне.
       Погиб во время гражданской войны в 1919 году.
       Дед по отцу, Бойцов Антон Арсеньевич, родился в 1856 или 1857 году  в деревне Плишкино. Был отличным плотником, «снимал подряды», то есть набирал бригаду плотников для строительства домов, сараев, гувенников, хлевов и т.д. и был её руководителем. 

       Будучи пожилым,  он часто ездил в лес заготавливать дрова. Однажды Антон Арсеньевич чуть не погиб. Дерево, которое он срубил, застряло на другом дереве и никак не падало на землю. Антон Арсеньевич взял длинный кол и стал это дерево сдвигать с места, но оно соскользнуло и повредило деду живот. Антон Арсеньевич шесть недель вообще не вставал, лежал под иконами. Его жена, Анна Евдокимовна, переворачивала мужа, приподнимая за рубашку. Потом Антону Арсентевичу стало немного лучше, и он начал  вставать с кровати, но до конца так и не выздоровел. 
       Умер в 1936 или 1937 году, в восьмидесятилетнем возрасте.

       Бабушка по отцу, Бойцова Анна Евдокимовна, родилась в 1859 году (дата неточная) в деревне Фоминское Пошехонского района Ярославской области. Она вместе с мужем Антоном Арсеньевичем вела домашнее хозяйство, была очень трудолюбивой. У них были лошадь, две коровы, телята, куры. В восьмидесятилетнем возрасте она ослепла, но всё равно не сидела без дела: нянчилась со своими внуками и правнуками. 
       Умерла в 1943 году (дата неточная), когда ей было 84 года.

       У Антона Арсеньевича и Анны Евдокимовны было шестеро детей: два Михаила (их звали «Михаил большой» и «Михаил маленький»), Наталья, Фиакиста, Екатерина, Мария. Старший Михаил был отцом Марии Михайловны.  

       Мать, Бойцова Варвара Ивановна (в девичестве Белякова) (см. приложение 3), родилась в декабре 1891 года в деревне Савинское Пошехонского района Ярославской области. Училась в церковно-приходской школе с. Косьминское. Читала церковные книги, сама могла расписываться. Она была женщиной верующей, часто ходила в церковь села Спас. 

       Михаил Антонович и Варвара Ивановна жили очень дружно, но недолго. В 1919 году мужа взяли на гражданскую войну, где он и погиб. Варвара Ивановна осталась вдовой в двадцать восемь лет с полуторагодовалой дочерью на руках. Жила она в семье свёкра и свекрови. 

       У Варвары Ивановны было крепкое хозяйство: из домашних животных – лошадь, корова, овцы, куры, из хозяйственных построек – гувенник, амбар, сарай, хлев, а также имелось много земли, которую нужно было обрабатывать. Молодой женщине очень много приходилось работать. Вести хозяйство ей никто не помогал, так как в то время свёкор и свекровь были уже довольно пожилыми. Не раз они говорили своей невестке: «Варя, выходи замуж, мы не будем против, тебе будет легче, а мы по-прежнему будем считать тебя своей и любить». Но «Варя» и слушать ничего не хотела, так больше замуж и не вышла, осталась навсегда верной своему мужу. Если работа была ей не под силу, то она нанимала кого-то из мужчин, но в основном всё делала сама. 

       В 1930 году Варвара Ивановна вступила в колхоз. Она сдала в общее хозяйство лошадь и хозяйственные постройки. Корова осталась у неё. После вступления в колхоз жить стало легче. Варвара Ивановна работала рядовой колхозницей. Работала за трудодни, на которые потом давали хлеб и сено для коровы. По вечерам ткала половики и холсты, из которых шила одежду себе и своим родным. Во время Великой Отечественной войны женщину посылали рыть окопы в деревню Якушово Пошехоно-Володарского района. 

       Варвара Ивановна закончила трудовую деятельность в 50-х годах XX века, ей была назначена пенсия в размере 12 рублей. Но отдыхать было некогда: надо нянчиться с внуками, а потом и с правнуками. 

       Бойцова Варвара Ивановна умерла 15 августа 1982 года в деревне Александрово в возрасте 91 год. Последние четыре года она была слепой и не вставала с кровати. Ухаживала за ней её дочь, Козлова Мария Михайловна.
       Дед по матери, Беляков Иван, родился в деревне Савинское. Жил, как и все в то время, личным хозяйством. Умер рано.

       Бабушка по матери, Белякова Любовь Петровна, оставшись вдовой, воспитывала троих детей: Александра, Андрея, Варвару (мать Марии Михайловны) – и продолжала вести домашнее хозяйство. Ей было очень трудно, приходилось даже в лес за дровами ездить. 
       Умерла, когда ей было около 65 лет.
РОДНОЙ ДОМ
                                                                                           Радость или грусть нас ждут потом…

                                                                                           Но всему начало – отчий дом…

                                                                      А. Дементьев «Отчий дом» [8а, с. 9]
       В доме, в котором родилась Мария Михайловна, жили отец Михаил Антонович, мать Варвара Ивановна, бабушка и дедушка по отцу Анна Евдокимовна и Антон Арсеньевич. 

       Мария Михайловна вспоминала: «Дом был очень старый. Это было большое здание, покрытое соломой. В левой стороне прихожей располагались русская печь и приделанный к ней деревянный голбец, чтобы можно было спать двоим. Голбец был высокий, метра полтора, можно сказать, наравне с печкой. Направо – кровать, сделанная из досок, а над ней – полати. Глиняная печь-лежанка была в подвале, из неё в отверстие русской печки шла труба. 

       В переднем углу мебели было очень мало: лавки, шкаф и стол. Конечно, всё некрашеное. Занавесок не было, постельного белья тоже. 

       Переборкой была отгорожена кухонка, где было очень тесно. Две старые лавки, столик да полавошник (полка для посуды – прим. автора) – вот и всё её убранство.

       В доме были два моста (коридора – прим. автора) и огромный чулан, который тогда называли мушником. В нём стоял большой ларь для хранения зерна и муки.

       Питание было очень плохое. Мяса и молока не хватало, так как скот кормили плохо. Да ещё надо было заплатить государству налог. Земли было мало, поэтому овощей, заготовленных на зиму, не хватало. Суп и молоко хлебали ложками из общего блюда».
ДЕТСТВО

                                                                                                     Здесь каждый дом знаком,

                                                                                                     Хоть глаза завяжи,

                                                                                                     Где-то за тем углом

                                                                                                     Детство вдаль бежит.

                                                                                   Л. Мондрус «Детство моё, 
постой» [1, с. 15]
       В детстве Мария Михайловна, как и все дети, любила играть. Летом играла в мяч, в «лапту», качалась на качелях; зимой играла в «жмурки», в «ладышки», каталась с горы, ходила с матерью на «беседы» (посиделки молодёжи), где нередко появлялись ряженые и доставляли всем, а особенно детям, много радости. Было очень весело и интересно.

       Маленькая Мария очень любила религиозные праздники и ждала их с нетерпением, так как в эти дни пекли пшеничные пироги, готовили холодец. Наевшись досыта, шли играть.

       В деревне Плишкино широко отмечали следующие праздники: Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа (7 января), Святое Богоявление, Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа (19 января), Светлое Христово Воскресение (Пасху) (апрель-май), День Святой Троицы (май-июнь), Происхождение (изнесение) Честных Древ Животворящего Креста Господня (Спасов день, медовый) (14 августа), явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (Казанскую) (4 ноября) и др. А также все дети любили Прощёное воскресение (Масленицу).

       В ночь перед Рождеством ходили ряженые, поздравляли всех с праздником, их одаривали чем-нибудь вкусным, потом все шли в следующий дом. Всю неделю шли гулянья. Было весело и празднично.

       На Пасху приходило много гостей, приносили в подарок крашеные яйца. Христосовались. Дети с утра пораньше с корзинами в руках бегали за яйцами из дома в дом. Пасхальными яйцами обменивались при встрече, катали их с горы. Юноши, которым дети давали в Пасху яйца, катали их на лошадях во время Масленицы.

       Накануне Троицы все деревенские дети бегали в лес за берёзовыми ветками и украшали ими свои дома.

       В Масленицу и дети, и взрослые жгли чучело Масленицы, катались на лошадях, украшенных вениками. Ребятишки много играли, устраивали снежные горки и катались с них.   

УЧЁБА В ШКОЛЕ
                                                                                Буквы разные писать

                                                                                Тонким пёрышком в тетрадь

                                                                                Учат в школе, учат в школе, учат в школе…

М. Пляцковский «Чему учат в школе» [1, с. 23]
       Когда Марии Михайловне исполнилось восемь лет (1926 год), она пошла учиться в первый класс Голенинской начальной школы, которая располагалась в двух километрах от Плишкина в деревне Голенино. Первой учительницей (впрочем, и последней) была дочь дьякона Анна Константиновна из села Спас, расположенного в четырёх километрах от Голенина. Своих учеников педагог очень любила, и они отвечали ей тем же: каждый день бегали её встречать, когда она шла на работу. Анна Константиновна обнимала детей, брала их за руки, и так они шли в школу.

       В школе Марии Михайловне пришлось учиться недолго, всего один год. Она научилась только читать по слогам, кое-как писать и немного считать. Мать сказала, что учиться дочери некогда, надо работать, помогать ей по хозяйству. 
ЮНОСТЬ
                                                                                 Ничто на земле не проходит бесследно,

                                                                                 И юность ушедшая всё же бессмертна.

                                                                                 Как молоды мы были,

                                                                                 Как искреннее любили,

                                                                                 Как верили в себя!

                                                    Н. Добронравов «Как молоды 

мы были» [1, с. 84-85]
                                                                                                       Раз в крещенский вечерок

                                                                                                       Девушки гадали:

                                                                                                       За ворота башмачок,

                                                                                                       Сняв с ноги, бросали…

                                                                       В. Жуковский «Светлана» [4, с. 398]
       В то трудное послереволюционное время все начинали работать с раннего возраста, и Мария Михайловна, конечно, не исключение. Может быть, ей даже труднее было,  чем другим, ведь она росла без отца. Девушка дёргала, стлала, вязала и трепала лён, сушила и огребала сено, стояла на сеновале, полола гряды, поливала огород, ходила в лес за дровами и выполняла другую посильную, а иногда и непосильную работу. Летом в свободное время бегала со своими подружками в лес за грибами и за ягодами, и не просто ради удовольствия, а чтобы поесть самой и накормить своих близких.

       Мария Михайловна говорила: «В то время не хватало ни еды, ни одежды, ни обуви, но жизнь была проще и интереснее, на душе было гораздо спокойнее, чем сейчас. Но … может быть, потому, что были молоды и не задумывались о будущем».

       В юности Мария Михайловна очень любила ходить на «беседы». Все играли в «кадриль», под гармошку плясали, пели песни, частушки, многие из которых она помнила всю жизнь. Клубов в то время не было, поэтому летом на «беседы» собирались на улице, а зимой – в избах. В то время в домах мебели было очень мало: некрашеные лавки по стенам, навесной шкаф да большой стол по середине комнаты, поэтому хозяева всегда с радостью пускали в дом молодёжь.

       Во время Святок (время между Рождеством и Крещением) все девушки любили гадать на своих суженых. Гадали на квашне, на ложках, бросали через качели валенки, сапоги, опускали в стакан с водой золотое кольцо и т.д.

       Мария Михайловна вспоминала: «Во время Святок в 1938 году все гадания, которыми я пользовалась, указывали на то, что я скоро выйду замуж. Расскажу о трёх из них. 

       Первое гадание – на ложках. В кадке разболтала воду, опустила туда несколько деревянных ложек, одну из них пометила. И помеченная ложка после того, как вода успокоилась, отбежала в сторону. Значит, не гулять мне с подружками в этом году: выйду замуж. 

       Второе гадание – на квашне. Приготовили квашню, поставили её в овине. Моя подруга завязала мне глаза, и я стала искать квашню и быстро её нашла. Это тоже говорило о скором замужестве. 

       И третье гадание, самое интересное, – по кольцу в стакане. Я поставила на белый лист бумаги стакан, налила в него воды, опустила золотое кольцо и стала в него глядеть. Смотрела долго, больше часа. Сначала текли слёзы, а потом увидела мужчину с большим животом и закричала: «Настя, Настя (так звали мою подругу, которая была в тот момент рядом со мной), смотри – поп, такой толстый!» Продолжала дальше смотреть и… увидела на мужчине вышитую белую рубаху. Он сел на стул, закинул ногу на ногу и закрыл лицо рукой. Я не могла понять, кто это. Бабушка Анна, мама и подруга сказали, что если жених не показал лицо, то это означает, что я его знаю. Так и вышло. Мой будущий муж был родом из моей же деревни. Я его очень хорошо знала, а он – меня. И, что самое интересное, на богомолье он пришёл в белой вышитой рубашке, в которой я его «увидела в стакане», и сел за стол, закинув ногу на ногу. Вот такая история. Видимо, мне самой судьбой было предназначено выйти замуж именно за этого парня».
ЗАМУЖЕСТВО
                                                                                              Где ты взял слова такие нежные, 

                                                                                              Что шептал мне тихо на заре.

                                                                                              Будто волны тёплые прибрежные

                                                                                              Пробегали от тебя ко мне.

                                                                                              Не ждала, не думала, не чаяла,

                                                                                              Утонула я в твоих глазах.

                                                                                              Я снежинкой на ладони таяла

                                                                                              И парила чайкой в небесах.

                                                                          Н. Отряхина «О любви» [11, с. 79]
       В Пасху, 24 апреля 1938 года, во время гуляний молодому парню Козлову Николаю Дмитриевичу, который работал в посёлке Переборы на строительстве Рыбинской ГЭС и приехал к родителям на месяц в отпуск в деревню Плишкино, приглянулась юная Мария Михайловна. Николай и Мария полюбили друг друга и через три дня после встречи решили пожениться. 

       26 апреля было богомолье: родители жениха пришли к матери невесты и договорились насчёт свадьбы. 

       27 апреля после регистрации брака в Колодинском сельском совете (см. приложение 4) все родные Николая Дмитриевича и Марии Михайловны собрались в доме Козловых отметить это важное событие. Невеста была одета в шёлковое жёлтое платье, жених – в белую рубашку и чёрный костюм.

       Муж Козлов Николай Дмитриевич родился в 1912 году в деревне Плишкино. Его мать Прасковья Мироновна и отец Дмитрий Иванович сначала жили личным хозяйством, а потом стали работать в колхозе. У них было пятеро детей: Анна, Александра, Зоя, Николай (муж Марии Михайловны) и Иван.
ВОЛГОСТРОЙ

                                                                                                   Тишина грузовой конторы,

                                                                                                   Волга плещется у дверей.

                                                                                                   Мы на пристани Переборы –

                                                                                                   На развилке пяти морей…

                                                                                                   Здесь катушки стальных канатов

                                                                                                   Для строительства новой ГЭС,

                                                                                                   Здесь плывущие на Саратов

                                                                                                   Хлеб и уголь, цемент и лес.

М. Матусовский 
«Грузовая контора» [2, с. 37]
       Отпуск Козлова Николая Дмитриевича закончился, и он с молодой женой 8 мая 1938 года вернулся на Волгострой (см. приложение 5). Николай Дмитриевич работал на вахте: выдавал заключённым пропуска. 

       Молодые супруги жили в нескольких брошенных хозяевами домах: переходили с одного участка на другой. Получали сухие пайки, в которые входили овощи, мука, сахар, чай, крупы, растительное масло, мясо, мыло и т.д., то есть всё самое необходимое. 

       Мария Михайловна забеременела и за месяц до родов, в начале февраля 1939 года, уехала к матери в деревню Плишкино, где 11 марта родила первого ребёнка, дочку Валентину. В мае 1938 года муж увёз с собой жену и двухмесячную дочь. Но жить в плохих условиях с маленьким ребёнком было очень трудно, и Мария Михайловна осенью уехала домой. Муж часто навещал жену и дочь.

       В мае 1940 года Мария Михайловна поняла, что у неё будет второй ребёнок. Она поехала к мужу, чтобы сообщить ему об этом. Сын Виктор родился 19 октября 1940 года.

       Николай Дмитриевич вернулся домой после окончания работ осенью 1940 года и стал работать в колхозе плотником: строил двор для скота.
       Молодая семья жила в доме Бойцовой Варвары Ивановны, матери Марии Михайловны.
ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА.

ПРОВОДЫ МУЖА НА ФРОНТ.
                                                                                               Если я не вернусь, дорогая,

                                                                                               Нежным письмам твоим не внемля,

                                                                                               Не подумай, что это – другая.

                                                                                               Это значит… сырая земля.

                                                   И. Уткин «Если я не  вернусь,

 дорогая…» [14, с. 109]
       22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Мария Михайловна очень хорошо помнила этот день: «Вечером прибыли бабы из Овинчищева, куда ездили за картошкой, и сообщили, что началась война. Все деревенские мужики собрались в доме бригадира. Мы очень расстроились и не спали всю ночь. Наварили яиц, нарезали хлеба: думали, что Николая вот-вот возьмут на войну, одного из деревенских мужиков, Скворцова Ивана Васильевича, уже взяли». 

       11 июля 1941 года Николай Дмитриевич работал в колхозе: строил ферму. Бригадир, Панов Николай Миронович, пришёл и сказал: «Коля, бросай бревно и иди домой. Тебя забирают на войну». О том, что мужу пришла повестка, Мария Михайловна узнала от золовок (сестёр мужа – прим. автора), Зои и Александры, когда была в поле на сенокосе.

       Утром 12 июля 1941 года вся деревня пришла провожать на фронт Николая Дмитриевича. Он со всеми попрощался, потом подошёл к сыну, который сидел на коленках у бабушки Анны (Бойцовой Анны Евдокимовны, прабабушки по отцу – прим. автора), погладил его по голове и сказал: «Прости, милый сын, расти большой да не поддавайся никому».

       Мария Михайловна, Смирнова Екатерина, Бойцова Зоя Дмитриевна (сестра мужа – прим автора) пошли провожать своих мужей. Мария Михайловна вспоминала: «Николай до Никитина нёс Валентину на руках. Потом моя мать с дочкой вернулись домой. А я пошла дальше, до Савинского. В Савинском стали прощаться друг с другом. Оба понимали, что уже не увидимся никогда на этом свете. Николай сказал: «Маня, не выходи больше замуж, воспитай наших детей так, как тебя мать воспитала. Когда придёшь домой, прочитай письмо от меня. Оно лежит в шкафу, в книжке». Мы, женщины, со слезами на глазах простились со своими мужьями. Они сказали нам, что пройдут ржаное поле, встанут на огород и помашут нам рукой. Может быть, и махали они нам, но мы этого уже не видели, так как рожь была очень высокая.

       Пришла домой. В шкафу нашла письмо, которое было следующего содержания: «Сижу в родном доме за своим родным столом последний раз. Больше мне уже здесь не бывать. Маня, прошу тебя, не выходи замуж, воспитай детей». Потом посмотрела на одежду мужа и долго-долго не могла успокоиться, прийти в себя, даже по полу каталась, ведь на руках остались дочь, которой было 2 года 4 месяца, и восьмимесячный сын. На следующий день знакомая женщина принесла нам две белые булки, которые послал Николай из Пошехонья. Это был последний гостинец от мужа. Сам не съел, думал о нас». Марии Михайловне в то время было всего 23 года.

       Из деревни Плишкино ушло на фронт более 30 человек, из них вернулось только шестеро, и те раненые.
ТРУД ВО ВРЕМЯ ВОЙНЫ

                                                                                           Я знаю, что ныне лежит на весах

                                                                                           И что совершается ныне.

                                                                                          Час мужества пробил на наших часах,

                                                                                           И мужество нас не покинет.

     А. Ахматова «Мужество» [14, с. 223]
       Как ни тяжело было осознавать Марии Михайловне, что муж в любую минуту может погибнуть, она прекрасно понимала, что, несмотря на трудности, надо жить дальше, кормить и воспитывать детей. 
       Мария Михайловна во время Великой Отечественной войны работала в колхозе. Как и другие женщины, вставала рано, ложилась поздно. Всех здоровых мужчин взяли на фронт. В деревне остались одни женщины, старики и дети. Все тяжёлые работы лежали на хрупких женских плечах, и выполнялись они, в основном, вручную. 
       Ранней весной на старых клячах (лошадях) возили в поле навоз, складывали его в кучи и пересыпали снегом. Поздней весной этот навоз уже разбрасывали по полю. Так как на войну угнали всех хороших лошадей, то стали обучать работать в плуге быков и коров. Пахали на себе и женщины. Было очень тяжело и трудно, но не оставляли ни одного клочка непаханой земли.

       Летом, с конца июня и весь июль, косили косой траву, сушили сено, отвозили его на лошадях в сараи или делали большие стога. Особенно старались выращивать лён. В течение лета пололи его не один раз. В августе вручную дёргали, колотили, а потом расстилали по лугам и ждали около месяца, чтобы лён улежался. Потом его ставили в «бабки», вязали и отправляли на заводы. Лён давал хороший доход колхозу.

       В сентябре жали рожь серпами, ставили её в суслоны, а затем обмолачивали. Пшеницу, овёс косили руками, собирали и ставили в кучи. Осенью до самых заморозков копали картофель. 

       Урожаи в колхозе были неплохие, и убирали всё, что выросло, ничему не давали пропасть, но почти весь хлеб сдавали государству.

       Зимой в колхозе вручную мяли, трепали лён. Это была очень тяжёлая работа. 

       Во время войны девушек и женщин «гоняли» на различные работы: они копали окопы, строили дороги, рубили и возили лес, весной сплавляли его по реке. За эти общественные работы вообще не платили, просто колхозу нужно было выполнить план, который установило государство.  

       Вечером тоже отдыхать было некогда. Женщины пряли пряжу, трепали лён, чтобы потом сдать его государству, ткали холсты и шили себе и детям одежду, вязали изо льна рукавицы и чуни (тапки).

       Продуктов не хватало. Мария Михайловна до конца своих дней не могла понять, как она и её дети остались в живых, ведь нередко все ложились спать голодными. 

       Жизнь в тылу была не лучше, чем на фронте, только не проливалась кровь. Но несмотря ни на что, люди верили в победу, считали, что рано или поздно, но враг будет разбит, и поэтому  мужественно переносили и лишения, и голод, проявляя при этом подлинный героизм.

ВЕСТЬ С ФРОНТА. ГИБЕЛЬ МУЖА.
                                                                                                            Ты сейчас далеко-далеко.

                                                                                                            Между нами снега и снега.

                                                                                                            До тебя мне дойти нелегко.

                                                                                                            А до смерти – четыре шага.

                                                       А. Сурков «Бьётся в тесной 
печурке огонь…» [14, с. 101]
                                                                                                       Его зарыли в шар земной,

                                                                                                       А был он лишь солдат,

                                                                                                       Всего, друзья, солдат простой,

                                                                                                       Без званий и наград.

                                                           С. Орлов «Его зарыли в шар 
земной…» [14, с. 69]
       Шло время... Каждый день Мария Михайловна ждала весточки от мужа. И вот в начале 1943-го приходит долгожданное письмо. К сожалению, оно не сохранилось, но Мария Михайловна хорошо помнила его содержание: «Лежал в госпитале. Был ранен в правую руку – не гнутся два пальца. Сейчас иду в бой под Сталинград. Многим сослуживцам я дал свой адрес. Если что-то со мной случится, они обязательно сообщат». И всё. Это была первая и последняя весточка с фронта. Что с ним? Где он? Никто ничего не знает. Возможно, Николай Дмитриевич погиб в Сталинградской битве. Но это только догадки. 
       На сайте «Память народа» – информационный проект» обнаружены некоторые сведения о Козлове Н.Д. Он служил в армии с 1934 по 1936 год. Образование – 3 класса. Был призван на фронт Пошехоно-Володарским РВК Ярославской области Пошехоно-Володарского района рядовым солдатом. Военно-пересыльный пункт – 108 сд. Выбытие из воинской части – 10.12.1941 г. Выбыл в 108 сд. [16] (см. приложение 6).
       В «Книге Памяти» имеется запись: «Козлов Николай Дмитриевич. 1912 г.р.                                         д. Плишкино. Кр-ц. Пропал без вести 00.05.1943 г.» [6, с. 350].
       Марии Михайловне в 1943 году было 25 лет. Она продолжала верить, что муж вернётся, и они вместе будут воспитывать детей. Но этого не произошло (см. приложение 7). 
ДЕНЬ ПОБЕДЫ
                                                                          Победа! Это – великий день. Он – памятник

                                                                          павшим, награда живым. Праздник человека и

                                                                          человечности, общая слава тех, кто защищал…
                                                                          Ибо Победа – от человека, через человека, 

                                                                          для человека.

                                                                                               Н. Грибачёв [8б, с. 21]
       9 мая 1945 года Мария Михайловна была на хуторе Кобелёво: вместе с другими деревенскими женщинами сваливала дрова в реку Сохоть для сплава. Она вспоминала: «Когда шли с работы домой, навстречу нам попался мой деверь (брат мужа – прим. автора), Козлов Иван Дмитриевич, и сообщил, что закончилась война. Я заплакала и от радости, и от горя. Радостно было, что наступила долгожданная победа, а горестно оттого, что муж уже не вернётся никогда, хотя… капелька надежды в душе всё же была. А вдруг жив, вдруг возьмёт да и придёт. Все пошли в колхозную контору, где в честь Победы давали белые булки».

       Этот великий день, День Победы, помнила и дочка Марии Михайловны, Валентина, которой в то время было шесть лет. Она рассказывала: «Летел низко-низко большой самолёт. Мы, дети, выбежали на улицу и кричали: «Война кончилась! Война кончилась!» и прыгали от радости, хотя с трудом понимали, что это значит – «война кончилась». 

       Валентине и её младшему брату Виктору так никогда и не довелось сказать такое ласковое и нежное слово «папа».
ПАМЯТЬ
                                                                                  И не вернулось много пошехонцев

                                                                                  С проклятой той, губительной войны.

                                                                                  Пусть Памятью людскою, словно солнцем,

                                                                                  Их имена всегда озарены!

                                                                      А. Есин «Павшим солдатам» [8в]
       В 1970 году в центре села Колодино был установлен памятник воинам-землякам, павшим в боях с немецко-фашистскими захватчиками за честь, свободу и независимость нашей Родины 1941-1945 гг. А мраморные плиты с фамилиями погибших были установлены в 1975 году, к 30-летию со Дня Победы. Более 300 фамилий выгравировано на 12 мраморных плитах. Известно, что всего из Колодинского сельсовета ушло на фронт около 500 человек, не вернулось домой около 400 (на плитах памятника перечислены не все фамилии) [8в, 8г].
       Каждый год 9 мая, в День Победы, благодарные земляки приходят к памятнику, чтобы почтить минутой молчания память тех, кто погиб, защищая Родину, чтобы возложить цветы к его каменному подножью. 

       Мария Михайловна каждый год приходила к памятнику погибшим воинам как на могилу мужа, плакала, вспоминала всю свою нелёгкую жизнь (см приложение 8).
       Козлова М.М. Указом Президента Российской Федерации награждена двумя юбилейными медалями «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (см. приложение 9).
ПОСЛЕВОЕННОЕ ЛИХОЛЕТЬЕ

                                                                                                 Да разве ж об этом расскажешь –

                                                                                                 В какие ты годы жила!

                                                                                                 Какая безмерная тяжесть

                                                                                                 На женские плечи легла!..

                                                           М. Исаковский «Русской 
женщине» [14, с. 241]
       Особенно трудной была жизнь после Великой Отечественной войны,  в конце 40-х-начале 50-х годов. Не хватало ни хлеба, ни соли, ни мыла, ни керосина… Тем, кто работал в колхозе, давали немного овсяной муки. Весной собирали в поле колосья ячменя. Иногда их обменивали в колхозе на зерно. Ещё искали в земле тошнотики (так называли перезимовавшие в земле картофельные клубни) и ели их. Летом в основном питались травой: крапивой, щавелем, дидельником (дягилем), пестушками (полевым хвощом), маковками клевера, горохом. В колхозе давали дуранду (спрессованные отходы от льняного семени), колоколину (отходы от льняных головок). Но не у всех это «кушанье» принимал желудок. Люди от постоянной нехватки пищи болели.

       Мария Михайловна вспоминала: «Хлеба в магазине было очень мало, на всех не хватало. Бывало, простоишь длинную очередь и уйдёшь ни с чем. Соли тоже не было. Нередко рубили кадки, на стенках которых было немного соли, и вымачивали деревяшки, чтобы эту воду вылить в суп. Однажды моя мама пришла в магазин за солью. Продавщица ей сказала, что соль за неё уже кто-то выкупил, и показала ведомость с якобы её подписью. Мама заплакала и пошла домой». 

       В то время мало в какой семье ели досыта, а надо было ещё заплатить государству налог: сдать 308 литров молока при жирности 3,8%, 40 килограммов мяса, 50 штук яиц. Если этих продуктов не было в хозяйстве, то крестьянам приходилось их  покупать, в крайнем случае, платили налог деньгами. Но все хорошо понимали, что нужно восстанавливать разрушенное войной хозяйство, кормить город. 

       Ещё надо было обязательно отработать девять норм так называемых «дорожных»: носить землю, глину к мостам. За это вообще ничего не платили.

       Трудно приходилось Марии Михайловне и другим вдовам, ведь нередко их обижали и те, кто пришёл с войны. Они, в основном, были в колхозе начальниками и посылали беззащитных женщин на тяжёлые работы, не всегда отмечали трудодни, завышали нормы.

       Подрастали дети, помогали матери по хозяйству. Хозяина в доме не было, поэтому им приходилось выполнять даже непосильную работу. Летом Валентина и Виктор пололи и поливали огород, сенокосили, таскали на себе дрова из леса и пилили их ручной пилой, осенью дёргали лён... В общем, можно сказать, работали наравне со взрослыми. Детства у них не было, так как начали работать с семи-восьми лет.

       После смерти Сталина (1953 год) жить стало немного легче. В магазине появилось больше продуктов. Можно было свободно купить хлеб, сахар, рыбу и т.д., но денег у крестьян было мало. А вот когда отменили государственный налог, деревня с облегчением вздохнула. 

       В начале 1960-х годов перешли на денежную оплату, трудодни перестали существовать. Мария Михайловна работала в колхозе рядовой. Трудилась по-прежнему очень много, а зарабатывала копейки (см. приложение 10).
       Но, несмотря на то, что работы было много, люди не скучали: устраивали колхозные праздники, ходили друг к другу в гости, на «беседы», а по воскресеньям и в религиозные праздники – в церковь села Спас.

НА ЗАСЛУЖЕННОМ ОТДЫХЕ
                                                                                                        Пусть голова моя седа,

                                                                                                        Зимы мне нечего бояться.

                                                                                                        Не только груз мои года,

                                                                                                        Мои года – моё богатство.

                                                                            Р. Рождественский 

                                                     «Мои года» [1, с. 119]
       В начале января 1973 года Мария Михайловна вышла на пенсию. Но осенью продолжила работать: помогала колхозу убирать лён, которого в то время было очень много. Пенсии в 40 рублей хватало только на самое необходимое, и поэтому заработанные на уборке льна деньги были хорошим подспорьем.

       В конце 70-х-начале 80-х годов молодые люди стали уезжать из деревень в города или в другие густонаселённые пункты. В маленьких деревнях оставались только старики, которым просто некуда было ехать, но и жить там было опасно. В августе 1980 года Мария Михайловна вместе со своей матерью переезжает в деревню Александрово, в дом, который ей оставили дочь и зять, сами они переехали в село Колодино.

       Даже после выхода на пенсию Мария Михайловна никогда не сидела без дела. Летом работала в огороде, помогала дочери на сенокосе, зимой пряла пряжу и, если была необходимость, присматривала за младшей внучкой, а потом и за правнучками. Так, когда старшая внучка оканчивала институт (сдавала государственные экзамены), Мария Михайловна, не раздумывая, оставила своё хозяйство, чтобы нянчиться с шестимесячной правнучкой. 

       В августе 1991 года после смерти зятя, Лаврова Леонида Васильевича, Мария Михайловна переехала в село Колодино к дочери Валентине, с которой и прожила до конца своих дней (см. приложение 11).
       Козлова Мария Михайловна – ветеран труда РФ (см. приложение 12).  Она считала, что в последнее время государство стало больше заботиться о пожилых людях. Вдовам участников Великой Отечественной войны выплачивает дополнительные пенсии за погибших мужей. Раньше этого не было, они считались обычными пенсионерами и никакими льготами, в отличие от ветеранов войны, не пользовались.

ДЕТИ. ВНУКИ. ПРАВНУКИ. ПРАПРАВНУКИ.
                                                                                                               Когда семья вместе, так и

                                                                                                               душа на месте.

                                                                                     Народная мудрость 
       У  Козловой Марии Михайловны двое детей, дочь Валентина и сын Виктор, две внучки, Надежда и Татьяна, две правнучки Ольга и Елена, три праправнука Максим (родился при жизни Марии Михайловны), Глеб и Дарья.
       Дочь Марии Михайловны, Лаврова Валентина Николаевна (в девичестве Козлова) (см. приложение 13), родилась 11 марта 1939 года в деревне Плишкино. В 1956 году Валентина окончила среднюю школу и стала работать в плотницкой бригаде колхоза имени Калинина: строила фермы в селе Колодино и в деревне Александрово, сплавляла по реке лес, расчищала дорогу на Гвоздевском лесу. Также работала звеньевой в полеводческой бригаде в деревне Плишкино, дояркой, заведующей фермой, приёмщицей молока в деревне Александрово, телятницей в селе Колодино. Её трудовой стаж – более 35 лет.

       Валентина Николаевна умерла 30 августа 2015 года (через шесть лет после смерти матери). Похоронена на кладбище села Спас, рядом со своим мужем Лавровым Леонидом Васильевичем (умер 13 августа 1991 года).                            
       У Лавровых, Валентины Николаевны и Леонида Васильевича, две дочери: Надежда и Татьяна.

       Сын Козлов Виктор Николаевич (см. приложение 14) родился 19 октября 1940 года в деревне Плишкино. В 1955 году, получив документ о восьмилетнем образовании, стал работать в бригаде колхоза имени Калинина. Отслужив в армии, уехал в город Рыбинск. 

       Виктор Николаевич очень любил свою мать и сестру, регулярно писал им письма, в трудное время так называемой перестройки посылал посылки с дефицитным товаром, так как работал грузчиком в продовольственном магазине.

       Умер 22 февраля 1990 года. Похоронен на кладбище села Спас рядом с матерью и бабушкой Бойцовой Варварой Ивановной. 

       Внучка Буренёва Надежда Леонидовна (в девичестве Лаврова) (см. приложение 15) родилась 23 августа 1960 года в деревне Голенино. 

       После окончания школы в 1977 году один год работала учителем биологии в Юрневской школе. В 1979 году поступила на заочное отделение естественно-географического факультета Ярославского педагогического института имени К.Д. Ушинского, который окончила в 1984 году, получив специальность учителя биологии. С 1979 по 2016 год трудилась в родной Колодинской средней школе. Её педагогический стаж – 38 лет, имеет звание ветерана труда РФ.                               

       25 декабря 1982 года Надежда Леонидовна вышла замуж за Буренёва Василия Владимировича. У них родились две дочери: Ольга и Елена.

       Вторая внучка, Лаврова Татьяна Леонидовна (см. приложение 16), родилась 4 января 1973 года в деревне Александрово. В 1991 году поступила на заочное отделение филологического факультета Ярославского педагогического института имени К.Д. Ушинского и в феврале 1997 года получила диплом об окончании факультета русской филологии и культуры Ярославского государственного университета имени К.Д. Ушинского по специальности учитель русского языка и литературы. Татьяна Леонидовна работает в родной Колодинской средней школе с 1 сентября 1990 года. Её педагогический стаж – 29 лет, имеет звание ветерана труда РФ.                                                 
       Правнучка Буренёва Ольга Васильевна (см. приложение 17) родилась 6 декабря 1983 года в селе Колодино. В 2001 году с серебряной медалью окончила Колодинскую среднюю школу, а в 2003 году – с красным дипломом Рыбинский авиационный колледж, получила специальность юрисконсульта. В 2007 году Ольга окончила юридический факультет (заочное отделение) Академии труда и социальных отношений (филиал от Москвы в городе Ярославле) и получила высшее образование. С 2003 года работает юристом в ООО «УК Домсервис» города Рыбинска. 
       Вместе с мужем Спиридоновым Ильёй Николаевичем воспитывают сына Глеба (родился 10 апреля 2012 г.).
       Вторая правнучка, Буренёва Елена Васильевна (см. приложение 18), родилась 26 февраля 1986 года в селе Колодино. В 2003 году окончила Колодинскую среднюю школу, в 2005-ом – юридический факультет Рыбинского авиационного колледжа, в 2010-ом – факультет «Государственное и муниципальное управление» Волго-Вятской академии государственной службы при президенте Российской Федерации (филиал от Нижнего Новгорода в городе Рыбинске), получила специальность менеджера. В настоящее время работает начальником отдела кадров ООО «ЖКО Сервис» города Рыбинска. 
       Имеет сына Максима (родился 28 сентября 2005 года, при жизни Марии Михайловны) (см. приложение 19) и дочь Дарью (родилась 26 января 2013 г.).

       По словам родных, Козлова Мария Михайловна была мудрой женой, заботливой дочерью, чуткой матерью, доброй и справедливой бабушкой. Она всегда переживала о своих родных, если что-то у них не получалось, и радовалась успехам каждого, постоянно молилась. Мария Михайловна была прекрасной собеседницей: всегда выслушает, поддержит и даст добрый совет. Она не была сребролюбивой, большую часть денег от своей пенсии отдавала внукам и правнукам, когда они жили, по её словам, на чужой стороне, получая профессию, а сама ограничивалась малым. Мария Михайловна очень многим пожертвовала ради счастья своей семьи. 
СЧАСТЬЕ
                                                                                                         В душе то вёдро, то ненастье,

                                                                                                         И заплутало где-то счастье,

                                                                                                         И я скажу – в судьбе моей

                                                                                                         Весенних было много дней.

                                                                            В. Груздев «Моя судьба» [3, с. 18]
                                                                                    Счастлив тот, кто жизнь провёл в работе,

                                                                                    Себе подобных уважал,

                                                                                    Кто перед хамом, живоглотом

                                                                                    Не пасовал и не дрожал.   С. Смирнов [8в]
    Была ли счастлива в жизни Козлова Мария Михайловна? На этот вопрос трудно было ответить даже ей самой, ведь на её долю выпало немало испытаний. 

       Мария Михайловна росла без отца: он погиб на гражданской войне, когда дочери было полтора года. У неё, можно сказать, не было ни детства, ни юности, потому что надо было много работать, помогать матери. Марии Михайловне было всего 23 года, когда муж ушел на фронт, и 25, когда она стала вдовой. На её руках во время войны остались двое малолетних детей, которых надо было каждый день чем-то кормить и во что-то одевать. Мария Михайловна похоронила мать, сына Виктора, которому было всего 49 лет, пережила болезнь дочери после смерти зятя. И только благодаря её молитвам, дочь снова встала на ноги.
       Мария Михайловна говорила: «В жизни, конечно, много было трудностей, но было ведь и хорошее. Я родилась и выросла в деревне, которую очень любила. У меня было много подруг, с которыми могла поделиться своими радостями и горестями, а они были откровенны со мной. Пусть недолго, но была счастлива со своим мужем, которого очень любила и который любил меня и детей. Я никогда, даже в мыслях, не изменяла Николаю, сделала так, как он просил: не вышла замуж и одна воспитала двоих детей. У меня есть дочь, две внучки, две правнучки и один праправнук. Я живу с дочерью, которая мне во всём помогает. А ещё я с полной уверенностью могу сказать, что никогда не заискивала перед начальством, уважала людей, никогда не брала чужое, старалась прожить жизнь честно и этому учила своих детей и внуков. И, может быть, поэтому Бог дал мне такое счастье – отметить 90-летний юбилей» (см. приложение 20).
СМЕРТЬ
Ушла из жизни ты в одно мгновенье,

                                                                                           А в сердце боль осталась навсегда.

Надпись на надгробных плитах
       Козлова Мария Михайловна прожила долгую жизнь, 91 год. Она не раз говорила: «За себя живу и за мужа, ведь он погиб совсем молодой, а я до самой смерти была ему верна». Мария Михайловна умерла 25 февраля 2009 года (см приложение 21). Смерть была скоропостижной. Накануне вечером ей стало плохо: резко понизилось давление, поднялась температура, началась одышка. Вызвали врача, Мозякову Марину Николаевну (матушку Марину, жену местного священника). Та сказала, что нужна срочная госпитализация, что все признаки болезни говорят о том, что у неё инфаркт, но в то же время предупредила, что до больницы её могут не довезти. Родные понимали, что жить ей осталось недолго, и решили, что лучше ей умереть дома, нежели в больнице среди чужих людей. После нескольких уколов Марии Михайловне стало лучше, но все понимали, что ещё одного такого приступа она не выдержит. Утром, провожая внучку Татьяну на работу, она успокоила её: «Иди с Богом, Богородица с тобой, да ни о чём не переживай, у меня ничего не болит, я только встать не могу». Она позавтракала, а потом … ей стало плохо. Её дочь Валентина понимала, что бабушка умирает, позвонила сначала в больницу, а потом дочерям, её внучкам, на работу. Через несколько минут все уже были у постели умирающей. Мария Михайловна крепко сжала руку матушки Марины и жалобно попросила: «Марина Николаевна, не дай умереть». Врач сделала несколько уколов в вену, но было уже поздно. Мария Михайловна только успела выкрикнуть: «Простите, умираю». Часы показывали 10:50.
       Козлова Мария Михайловна похоронена на кладбище с. Спас, рядом с сыном Виктором и матерью Варварой Ивановной (см. приложение 22). Светлая ей память, вечный покой!                               
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

                                                                                                   Народ, забывший свою историю,

                                                                                                   становится просто населением.

                                                                                            Н. Ошмарина [8б, с. 18]
       С веками и десятилетиями история трудовых, духовных и военных подвигов жителей пошехонских малозаметных сельских поселений уходит в небытие, подвергается обыкновенному забвению. И когда история скрывается в глубине веков, в необнаруженных и непрочитанных летописях, в заваленных архивах и музеях, то наступают времена беспамятства и в стране рождаются поколения «иванов, не помнящих родства».

       Сохранение и изучение истории малой родины имеет сегодня, как никогда, огромное нравственное значение. Исторические и духовные традиции, природа и нравственность могут существовать лишь в неразрывном, гармоничном единстве.

       Исследовательская работа «Есть женщины в русских селеньях…» полностью достигла своей цели. Нами был собран необходимый материал, связанный с жизнью вдовы участника Великой Отечественной войны Козловой Марии Михайловны, проанализирован весь её жизненный путь. Также прослежены основные этапы истории страны (гражданская война, на которой погиб отец, жизнь личным хозяйством, организация колхозов, строительство Рыбинской ГЭС, Великая Отечественная война, послевоенное лихолетье, жизнь после смерти Сталина…) и вехи её жизни. 
       Мы много узнали о работе женщин в тылу во время второй мировой войны из уст очевидца и сделали вывод (выдвинутая гипотеза полностью нашла своё подтверждение), что труженицы тыла, такие, как Козлова Мария Михайловна, работая день и ночь на благо страны, отдавая последний хлеб государству, внесли в Победу огромный вклад. 
       В нашей работе представлена информация о семи поколениях по материнской линии. Для меня это прежде всего память, память о моих предках, простых деревенских людях, которые трудились и трудятся на благо своей большой и малой Родины.
       Собранная информация о вдове участника Великой Отечественной войны Козловой М.М. войдёт в фонд школьного историко-краеведческого музея имени А.А. Ивановой.

       Каждый год наша страна празднует День Победы в Великой Отечественной войне. Мы благодарны нашим дедушкам и бабушкам за то, что они отстояли независимость нашей Родины. Будем надеяться, что законы исторической памяти не изменят нам, что в будущем мы не повторим ошибок прошлого, и главное – мы будем, как и наши предки, глубоко любить Россию и приумножать её богатство и славу.
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