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людям
(о заслуженном учителе РСФСР Николаевой З.Н.)
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                  ВВЕДЕНИЕ
     «Учитель воспитывает и словом, и делом, но прежде всего – делом, - пишет Николаева Зоя Николаевна в своей книге «Познание радости», выпущенной издательством «Советская Россия» в 1980 году. – И если он родился и вырос здесь же, в том самом селе, где работает, если он всей душой любит родную деревню, знает с детства тяжесть и красоту крестьянского труда, умеет растить хлеб, то его пример, его слова о любви к труду на родной земле, о красоте ее дойдут до ребячьих сердец».

     Слова, сказанные Зоей Николаевной, полностью подходят к ней. Она воспитывала детей своим примером, очень любила народ, труд, свою малую и большую Родину. К сожалению, таких людей в настоящее время становится все меньше и меньше, поэтому тема нашей исследовательской работы «Жизнь, отданная людям» сейчас очень актуальна. 

     Целью работы является доказательство того, что вся жизнь учителя Николаевой Зои Николаевны была отдана людям.

     Исходя из  цели, мы ставим следующие задачи:
· собрать необходимый материал, связанный с жизнью Зои Николаевны;

· проанализировать весь жизненный путь педагога и выявить ее отношение к себе, людям, Родине;

· проследить и сопоставить основные этапы истории страны и вехи жизни одного человека.

      Использовали такие методы исследования, как

· интервьюирование;

· работа с материалами из семейного и школьного архивов, в том числе личного дневника Зои Николаевны и ее книги «Познание радости».

· методы сравнения, анализа.

     К каждому разделу в основной части работы подобраны эпиграфы из стихотворений учителей, в основном, тех, которые работали или работают сейчас в нашей школе.
СЕМЬЯ

                                                                                         Пред тобою сторона родная,

                                                                                         Будет совесть у меня чиста,        

                                                                                         Навсегда останутся, я знаю,  

                                                                                         В памяти родимые места.

                                                                                               В. Груздев  «Родные места»

        Отец Зои Николаевны, Чижиков Николай Иванович, родился в 1900 году в деревне Петраково Колодинского сельского совета в семье бедняка. Дед по отцу, Иван Иванович, не имел фамилии. Был очень подвижный, за это его прозвали в деревне «Чижик. А затем прозвище перешло в фамилию Чижиков. Его брат. Тимофей Иванович, также был без фамилии. Когда его призвали в солдаты, при регистрации записали: «Без фамилии». Позднее стали называть «Бесфамилов».

        Дед Зои Николаевны, Иван Иванович, в праздник Петров день пошел в Репино в гости. Возвращаясь обратно, лег на землю и заснул. На другой же день заболел воспалением легких и вскоре умер. Это было в 1907 году. Бабушка (по отцу) очень расстроилась после гибели деда. У нее заболела нога, рана перешла в гангрену. Бабушка умерла. Осталось трое сирот: отец (ему было тогда семь лет) и две его сестры (8 и 10 лет). Одна из девочек страдала эпилепсией, умерла в двадцатидвухлетнем возрасте. Сестра Пелагея, то есть тетя Зои Николаевны, вышла замуж в Телепшино. В 30-е голодные годы со своей семьей уехала в Мурманск. Там она, муж и все трое детей заболели желтухой и умерли. 

        Отец с семи лет начал работать. Учился в Репинской школе всего три года. Трое несовершеннолетних жили в бедноте. За ними присматривал дядя, Тимофей Иванович Бесфамилов. Он был очень строгий и руководил детьми. В то время государство вообще не помогало детям-сиротам. Они выжили только потому, что их не «бросил» дядя.    

        Отец Зои Николаевны женился в 1922 году.  

        Мать, Восторгова Екатерина Яковлевна, родилась в 1900 году в деревне Борщово. Ее отец, Восторгов Яков Иванович, был довольно грамотным человеком, умным. В 1907 году по Столыпинской реформе переехал на хутор. У него было семеро детей. Мать Зои Николаевны была старшей, поэтому ей пришлось много помогать своим родителям. С  пятнадцати лет она со своим отцом ездила в лес. Лес заготовляли на строительство. 

        К 30-м годам на хуторе были выстроены два дома, рига, три сарая, амбар, хлевы,  водогрейка. Семья усиленно трудилась. Имела пять коров, двух лошадей, овец. Разработала землю. Итак, жили, выращивали хлеб, мясо, делали масло. Кроме всего этого, Яков Иванович обжигал известь и продавал сельчанам на побелку печей. В 1930 году его раскулачили: отобрали скот. 

        В 1926 году в 500-х метрах от хутора разодрались Пелевин и комсомолец Груздев. В драке последний был смертельно ранен. Вскоре было сфабриковано «дело» по этому убийству. Считали, что Пелевин убил Груздева по сговору с кулаками Восторговым, Поповым, Смирновым и др.  Какой мог быть в то время сговор, если люди кроме труда ничего не знали и были далеки от политики?! Состоялся суд, и Якова Ивановича приговорили к десяти годам заключения. Угнали в Архангельскую область на повал леса. Заключенные жили в бараках, питались кое-чем два раза в день. Через четыре года дедушку Зои Николаевны отпустили за отсутствием состава преступления. А его товарищи Попов П.А. и Смирнов Е.С., не вынесли таких условий жизни и домой не вернулись – умерли.  

        Мать Зои Николаевны была неграмотной, но очень хорошо считала устно. С мужем жили дружно.

        В 30-е  годы ездили на лошадях в город Рыбинск за каким-либо грузом для колхоза или просто для семьи за печеным хлебом. С собой брали различные  вещи, в частности, отец Зои Николаевны брал пальто своей жены, ее бархатные платья, там все это продавал на барахолке и покупал хлеб, который был очень вкусным. Иногда из Рыбинска привозили комбикорм, из  него пекли пироги, которые даже не проходили в горло. 

        В семье было пятеро детей, да еще держали няню примерно до 1932 года. Родителям надо было работать, а дети еще совсем маленькие. Зоя Николаевна с 1924 года рождения, Анатолий – с 1925, Алексей – с 1928, Александр – с 1931 и Анна – с 1934.  Все учились, а жили в страшной бедности.

        В 1931 году в деревне случился пожар. Загорелся дом у соседей. Всего сгорело 15 построек, но дом, в котором жила Зоя Николаевна, отстояли.                                        (Приложение № 1)

                                 ДЕТСТВО

                                                          Где родилась? В глубокой провинции,

                                                                                       В стороне от больших городов,

                                                                                       В деревянном домишке с полицами,

                                                                                       Под куражистый крик петухов.

                                                                                                 В.Гусева «Рождение мое»                       

                                                                                             Помню я свое детство босое,

                                                                                              Очень трудное было оно,

                                                                                              И картины той жизни порою               

                                                                                              Пролетают, как кадры в кино.

                                                                                        В. Груздев «Помню детства картины»

        Зоя Николаевна  Николаева родилась 27 января 1924 года (дата неточная, так как не было метриков, то есть свидетельства о рождении) в деревне Петраково. Именины – 26 февраля.

      «Жила до 40-х годов,- читаем в ее дневнике, - в ужасном доме. Это было громадное здание в два этажа. Внизу – избенка в четыре окна. При входе – высокий, весь изрубленный топором порог. Зимой для маленькой печки дрова в избе рубили. Направо – печь, к ней приделан деревянный голбец, чтобы можно было спать двум человекам, он был высокий, метра полтора. Налево – кровать, которая была сделана из досок, а над ней – полати. На кровати спали два человека, а на полатях лежали постели, которые на ночь расстилали на пол. В переднем углу – две лавки и стол (конечно, все было не крашеное). Переборкой была отгорожена кухонка,  где с ухватом едва можно было развернуться. Был громадный верх дома. Изба стояла без окон и дверей, без потолка и пола. Был большой мост, где зимой стояло по пять-семь кадок соленой капусты. Были три чулана, в одном из них находилась мука. Полы везде были нестроганые, и мыть их было нельзя. Уютным уголком являлась горенка в два окна, где были три дощатые кровати, на которых спали летом. И, наконец, огромная, так называемая поветь. Белья, можно сказать, никакого не было. Питались, в основном, картошкой, капустой, огурцами. Мяса было очень мало. Из телячьей головы мать варила щи. Молоко хлебали ложками из общего блюда. Но его тоже было мало, так как коров кормили плохо. Д еще надо было сдать государству  500 литров».

        В детстве, как обычно, дети любили играть. Летом играли по вечерам в лапту, качались на качели. Зимой тоже играли в жмурки, в ладышки, надували мыльные пузыри, ходили на  «беседы» (гулянки молодежи). На «беседы» часто приходили ряженые, было очень интересно и весело. 

        Самые светлые дни детства – это религиозные праздники. Их вся детвора ждала с нетерпением, так как в эти дни пекли пшеничные пироги, варили холодец, и все могли поесть досыта. А потом шли играть. 

        В Петракове отмечали следующие праздники: Николу (22 мая), Девятую (пятница на девятой неделе после Пасхи), Покров (14 октября), Рождество (7 января) и Пасху. В Пасху обменивались яйцами и катали их с горы. Собиралось очень много ребятишек. Было весело. 
(Приложение № 2). 
ДЕТСКИЙ ТРУД В КРЕСТЬЯНСКОЙ
                          СЕМЬЕ

                                                       Не найду себе я места –

                                                                                   Неуютное житье.

                                                                                   Вон на той поляне детство

                                                                                   Голенастое мое.

                                                                                       В.Гусева «Воспоминания о детстве»

        Все в то время начинали работать с детского возраста. В каждой деревне были определенные работы, которые выполняли только дети. Мать Зои Николаевны работала в колхозе дояркой. Все дети ей помогали. Работы было очень много. Скот стоял в неприспособленных дворах. Самим надо было принести на веревке сена, соломы. Были годы, когда не было ни того, ни другого. Тогда раскрывали соломенные крыши на ригах, сараях. Эту солому резали на специальном станке и обливали горячей соленой водой. Воду брали в колодцах, носили ее в водогрейку, затопляли печь и воду нагревали. И только теплой водой поили коров. Водогрейка, как правило, находилась в метрах пятидесяти от двора.

        Обязанность носить воду лежала на детских плечах Зои Николаевны и ее брата Анатолия. Зое Николаевне приходилось даже доить коров, которые были «послабее». Летом, когда коров выпускали в поле, мать работала в колхозе вместе со всеми. Особенно было тяжело во время сенокоса.

        Любимая работа детей – возить навоз, так как за счастье считали покататься на навозной телеге.

         Во время уборки урожая теребили лен. Зоя Николаевна вытеребливала по 0,10 га в день, натеребливала по 25 – 30 груд (360 снопов). С собой в поле брали обед: кусок хлеба и огурец. Часто случалось такое, что обед утаскивали вороны.

        В общем, дети приучались к труду с семи-десяти лет.

                         УЧЕБА В ШКОЛЕ

                                                                                   В школе она учиться любила,

                                                                                   На уроках была вся пример и

                                                                                                                     внимание,

                                                                                   И в третьем классе решила точно,

                                                                                   Что школа – это ее призвание.

                                                                                   А.А.Иванова «Призвание»

       В 1931 году Зоя Николаевна пошла в 1 класс Колодинской школы. Но ходила только до холодов, потом сидела дома, так как в школу ходить было не в чем: не было ни одежды, ни обуви. Но во 2-ой класс ее перевели. Зою Николаевну три года учила Валентина Владимировна Бирюкова, которая была родом из Пошехонья. Свою учительницу ученики очень любили. И уже в 3 классе Зоя Николаевна начала мечтать о том, что обязательно станет учительницей. И только сельской! Так эта мечта не покидала ее до 7 класса. Со 2 по 7 класс Зоя Николаевна не пропустила в школе ни одного дня. Училась хорошо и закончила школу с Похвальной грамотой, дающей право поступления в любой техникум (училище) без экзаменов. 
(Приложение № 3).

           УЧЕБА В ПЕДУЧИЛИЩЕ

                                                                                       Нелегко было учиться в училище,

                                                                                       Но твердо к цели шла она.

                                                                                       Любила, дружила, мечтала

                                                                                       И активна была всегда.

                                                                                               Т.Лаврова  «Учеба»

        31 августа 1938 года отец повез Зою Николаевну на учебу в Пошехонское педагогическое училище. Знакомых нет. Вдруг Зоя Николаевна встречает Лену Советову из села Спас (та уже училась на 2-ом курсе). Лена повела Зою Николаевну в общежитие на кожзавод (сейчас это место затоплено). Они стали жить вместе в одной комнате со вторым курсом. В первые дни учебы Зое Николаевне было очень трудно морально. Чувствовала себя плохо: хотелось домой. Было желание бросить учебу. Но она сразу начала учиться хорошо. За три года получила один раз тройку по педагогике и двойку по математике за то, что давала списывать. Когда перешла на второй курс, стала жить со своими у Трифоновых на квартире. Было хорошо, так как все дружили. 

        Зоя Николаевна принимала активное участие в общественной жизни: была членом комитета комсомола техникума, занималась в спортивном кружке гимнастикой и лыжной подготовкой. Участвовала в городском смотре по гимнастике, который проходил в средней школе №1 (ныне вспомогательная школа), в зале, под музыку. 

        Зоя Николаевна успешно закончила педтехникум, хотя на последнем курсе было трудно: урезали паек в столовой, негде было купить одежду. 
(Приложение № 4).

                       ВОЙНА

                                                        Добро и Зло сошлись на поле брани,

                                                                                    Звенели шпаги, кровь лилась рекой,

                                                                                    Заря вставала, утро было ранним,

                                                                                    Над миром плыл чарующий покой.

                                                                                                 В.Гусева «Время зла»

         22 июня 1941 года рано утром в комнате, где жила Зоя Николаевна, все еще спали. Зоя Николаевна тихонько включила радио и услышала: «Сегодня, ровно в 4 часа утра от Черного моря до Белого без объявления войны немцы напали на нашу Родину…»Быстро разбудила подруг, одна из них побежала будить всех в общежитии. 
        В этот день у Зои Николаевны и ее однокурсников – выпускной вечер. У всех готовы праздничные наряды. В 7 часов вечера собрались все, но настроение было плохое. Директор педучилища Сиднев Н.М. вручил всем дипломы. Не было ни танцев, ни увеселений. Все вышли на площадь и слушали последние известия. Никто тогда не думал, что страна будет воевать четыре долгих года. Всю ночь почти не спали, а утром разошлись по домам. 

        Шестерых парней утром вызвали в военкомат и призвали в армию. Остались в живых только двое, четверо погибли. 

        Зоя Николаевна пришла домой. В деревне мужчины один за другим отправлялись на фронт. Из Петракова ушли на войну 19 человек, а вернулось только восемь.

                                 АЛТАЙ                                               

                                                                                                        Мой дом родной

                                                                                                        Всегда со мной,

                                                                                                        Он моего пути начало.

                                                                                                        Расстались мы,

                                                                                                        Уехал я 

                                                                                                        В другие от него края.

                                                                                                В  Груздев  « Мой дом родной»

        Все лето 1941 года Зоя Николаевна ждала направления, чтобы отправиться в Алтайский край. И только 17 августа пришел вызов. Собрав скудные пожитки в деревянный чемодан, Зоя Николаевна вместе с отцом отправилась на лошади в Пошехонье. В городе собрались все, кто отправлен в Алтай, 12 человек. На пароходе доехали до Ярославля, а от Ярославля до Новосибирска добирались поездом в переполненном людьми вагоне. В Новосибирске купили билеты до Барнаула. Общей сложностью, от Ярославля до Барнаула ехали почти месяц. В дороге питались кое-как: покупали на остановках картошку, бутерброды…

        В ОБЛОНО дали карту края, и все начали выбирать район, где будут работать. Десять человек решили ехать в Завьяловский район. В Завьялове в РОНО получили распределение. Зою Николаевну оставили в райцентре. Там она нашла частную квартиру.

В школе дали 4 класс. В нем было более 30 человек, ребят разного возраста. Никакой дисциплины. Тогда Зоя Николаевна пошла в РОНО и со слезами выпросилась у Скворцова ( завед. РОНО ) на периферию. Он ее направил  в Сидоровскую среднюю школу. Сначала неделю была там учительницей начальных классов, а потом, так как учителей-предметников не хватало, Зою Николаевну назначили учителем математики  пятых-восьмых классов. На следующий год перевели в другую среднюю школу, Дубровинскую. Там учитель математики добровольно ушел на фронт, предмет его долго некому было преподавать, ребята знали его плохо. Пришлось наверстывать упущенное, давать дополнительные уроки, заниматься с отстающими. К тому же всю осень, вплоть до снега, занятий  в школе фактически не было, учащиеся помогали окрестным колхозам убирать хлеб, картофель. Ведь шла война, в деревнях остались  только женщины, старики да ребятишки. 

        Забот с избытком хватало не только в школе. Как молодая учительница, Зоя Николаевна была агитатором, лектором, помогала оформлять «боевые листки» - летом и осенью на полевых станах, зимой – в бригадах и на фермах. Отшагаешь в дождь или пургу километров десять-пятнадцать от школы до полевого стана или фермы, а там надо еще подготовиться к завтрашним урокам, проверить тетради учеников.

        В начальных классах дело у Зои Николаевны пошло сразу неплохо, потому что преподаватель училища Анастасия Александровна Малявина дала хорошие знания и педагогики, и методики преподавания. Но когда стала вести алгебру и геометрию в седьмом и восьмом классах, пришлось на первых уроках нелегко  и учительнице, и ее ученикам. Справляться с трудностями, избегать неудач, учиться объяснять материал логично и доступно помогли Зое Николаевне  ее старшие друзья и наставники Александр Достян и Валерий Чистяков, приехавшие на Алтай из Москвы. Они имели высшее образование, владели иностранными языками, работали в столичных школах, много раз бывали в театрах и музеях. Зоя Николаевна сначала стеснялась их общества, а потом, бывая в их семьях, постепенно втягивалась в беседы об искусстве и литературе и как бы проходила курс эстетического воспитания. Именно в те минуты, как она говорила, рождалась в ней насущная потребность больше знать, читать книги, учиться. И когда не хватало на это времени, урывала его от сна. Вечерами читали стихи, пели песни, репетировали пьесы. Саша Достян был близким другом Зои Николаевны, писал ей письма, стихи. (Он скоропостижно скончался, когда поехал в санаторий).
        Прошел год, второй, третий. За это время к школе и коллективу молодая учительница привыкла, работа в целом наладилась, накапливался педагогический опыт, и, в общем, она чувствовала, что ученики относятся к ней с доверием. Наверное, поэтому и задумала поступать на заочное отделение педагогического института. Но вдруг опять все изменилось. 

        В школу частенько наведывались работники райкома партии, бывали нередко и на беседах Зои Николаевны с колхозниками. Очевидно, она чем-то привлекла их внимание. Однажды представитель райкома сказал ей: «Есть мнение рекомендовать Вас в Романовский район секретарем райкома комсомола. Соседи просили помочь подыскать нужного человека. Как на это посмотрите?» Зоя Николаевна растерялась. Неожиданное предложение испугало. Ведь согласиться – значит уйти из школы, а так жалко сразу показалось расставаться с нею, с ребятами, что сердце перевернулось. Мысль об этом была сильнее страха перед незнакомой  и нежеланной работой. «Отрицательно отношусь», - ответила она. Трудный получился тогда разговор. Что оставалось делать? Согласилась. Шла домой со слезами на глазах. Председатель Романовского райисполкома Георгий Гусев помог Зое Николаевне: сшили ей шубу, платье, дали валенки. И началась жизнь на колесах, на санях. Район большой, далеко разбросаны по степям полевые станы, фермы, бригады. Но везде надо побывать первому секретарю райкома комсомола. Многогранна, многообразна его работа, тем более в годы войны, когда от каждого живущего в тылу советского человека требовалось, чтобы трудился он с напряжением всех сил. Не легка работа в РК ВЛКСМ, но в то же время и интересна, так  как много общения с народом. На пленумах Алтайского крайкома ВЛКСМ собирался цвет молодежи Алтая. 
(Приложение № 5).

       ВОЗВРАЩЕНИЕ НА  РОДИНУ

                                                                   Там полдень голубой и синие окошки,

                                                                   Там озерко щемит студеною водой.

                                                                   Поехать бы туда, побыть совсем немножко,

                                                                   Вернуться бы к себе, вернуться бы домой.

                                                                             В.Гусева «Тоска по родине»

        Летом 1946 года Зоя Николаевна решила уехать домой прямо из Барнаула, где проходил очередной пленум крайкома, а после него – краевая отчетно-выборная конференция. Конференция прошла отлично. Зою Николаевну избрали членом пленума Алтайского крайкома ВЛКСМ. Это было почетно. Кроме того, на пленуме дали премию: прекрасные туфли. После окончания пленума Зоя Николаевна пошла к 1-му секретарю Алтайского крайкома ВЛКСМ Голубкову и попросила отпуск, в котором не была целых пять лет. Разрешение на отпуск было получено, и Зоя Николаевна отправилась с Алтая домой. 

КОЛОДИНСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА

                                                                                   Зоя Николаевна,

                                                                                   Если Вы позволите,

                                                                                   К Вам на математику,

                                                                                   В детство убегу.

                                                                                  (Слова из песни бывших выпускников)

                                                                          Без школы не могла ни дня,

                                                                          Ее без памяти любила.

                                                                          Она, признаюсь, и меня

                                                                          Любовью этой заразила.

                                                                          Моя профессия – учитель, 

                                                                          И хорошо, что не другая,

                                                                          И в том, чего сумел достичь я, 

                                                                          Заслуга завуча большая.

                                                                                В.  Груздев  «Завуч»

                                                                      (стих. посвящено З.Н. Николаевой)

        С сентября 1946 года Зоя Николаевна Николаева стала работать в Колодинской средней школе. Первый год – учителем математики, а с 1947 года – бессменным завучем. 

        Первым директором, с кем ей довелось работать, был Галибин Н.А., пришедший с фронта, в кителе с орденами. Молодой, жизнерадостный, общительный, хотя у него было только среднее образование. В школе тогда не было ни у кого высшего образования. В первые послевоенные годы еще функционировал в Колодине детский дом (дети из блокадного Ленинграда). С детьми было очень трудно, учителей они не слушались Вскоре детдомовцев увезли, и дисциплина в школе наладилась. Все семьи в округе жили бедно, дети плохо питались, были бедно одеты, из-за всего этого иногда бросали школу. Но учителям надо было повышать свой образовательный уровень. И в 1949 году Зоя Николаевна поступила в учительский институт, который давал незаконченное высшее образование, а позже закончила и педагогический вуз, получив диплом о высшем образовании. «В школе, - как пишет в своем дневнике Зоя Николаевна, - мое положение было прочным. Директора менялись: Галибин, Беляков, Филиппов, Роганов, Жижин.» Оплотом стабильности оставалась Зоя Николаевна. Приезжали и уезжали учителя, отработав по три-четыре года, в основном, они были городские, поэтому не задерживались. Но среди них были очень интересные и умные личности. Это Васильева Т.А. (историк), Остроумов П.Д. (математик), Чижиков А.Н. (математик), Белоусов М.Д. (математик), Слухов П.И. (физрук), Каширин П.М. (физрук), Каширина Е.А. (биолог, заложила школьный сад), Маркевич А.В. (литератор), Сенаторов Н.А. (математик), Криволап Е.Е. (учитель немецкого языка), Сотонина З.В. (биолог), Кацева Л.Е. (физик), Шабалкина Г.В. (биолог), Варгунина В.И. (химик), Дмитриева Т.А. (литератор), Дмитриев А.И. (историк), Слухов П.И. (физрук),  Груздева Н.А. (математик), Груздев В.Н. (учитель немецкого языка. Он в 2002 году написал стихотворение «Завуч» и посвятил его Зое Николаевне), Богачев С.А. (учитель немецкого языка), Тарасова О.И. (пионервожатая), Сергеева В.А. (пионервожатая), Лаврова Е.В. (литератор), Козлова Л.А. (учитель начальных классов), Кузнецов М.С. (трудовик), Кузнецова Т.А. (лаборант и трудовик), Зарубина Т.М. (литератор), Пристова Т.И. (учитель немецкого языка), Бутусова Л.И. (историк), Михайлова Г.Н. (географ) и мн.др. Они несли новые педагогические идеи, культуру в образование – детям и взрослым. Педагогический коллектив стал многоликим, разноплановым, интересным. Учащимся школы было с кого брать пример в манерах поведения, умении общаться, одеваться, появилась тяга к знаниям. Каждый из учителей оставил какой-то свой след в душах учеников поры 50 – 60-х годов.

        В 60-е годы, когда директором стал Роганов В.В., было решено «вырастить» свои местные учительские кадры. В основном, брали способных, активных выпускников школы сначала библиотекарями, лаборантами, пионервожатыми, учителями труда и физкультуры. Постепенно они получали высшее образование, учась заочно, становились профессионалами. Это Роганов В.В. (директор школы), Роганова Т.В. (воспитатель интерната), Цветкова Л.А. (учитель русского языка и литературы), Кондаков А.Г. (учитель географии), Соколова А.С.(учитель начальных классов), Цветкова Л.В. (учитель начальных классов), Леонидов А.А. (учитель физкультуры), Смирнова Г.П. (учитель физики), Иванова А.А. (пионервожатая, учитель русского языка и литературы), Бокарева Н.П. (пионервожатая, историк).
        Чтобы удержать кадры, необходимо было строить жилье. И вот в начале 70-х годов построен первый 2-х квартирный дом (Кондаков А.Г.), затем  4-х квартирный. Таким образом, в 70 – 80-е годы было построено семь домов для учителей. Лес и пиломатериалы заготавливали своими силами, а строить само здание, класть печи нанимали шабашников. Все остальное делалось своими руками. 

        Зоя Николаевна не только была опытным завучем и математиком, она руководила деятельностью пионерской и комсомольской организаций (в то время еще не были введены в штатное расписание должности организаторов).По ее инициативе была создана школьная производственная бригада. Постепенно набирались опыта, появились неплохие результаты труда. О производственной бригаде Колодинской средней школы узнали не только в районе, но и в области. Неоднократно в 80-е годы она занимала призовые места, получала не только грамоты, но и подарки в виде гусеничного трактора «ДТ – 54» и колесного «МТЗ – 80». Зоя Николаевна написала книгу «Познание радости» (Москва, «Советская Россия», 1980) в основном о деятельности ученической производственной бригады, где она говорит: «Сельская школа призвана готовить детей к труду крестьянскому, давать им профессии тракториста, шофера, доярки. Но до того как пятнадцати-шестнадцатилетний школьник прикоснется рукой к рулю трактора или автомобиля, он не должен страшиться «проливать пот, натирать мозоли» на любой рядовой работе. Иначе навряд ли выйдет из него хороший, трудолюбивый шофер или механизатор. Ученикам мы постоянно внушаем: «Вы должны быть сильными, смелыми, отважными, не бояться трудностей, уметь их преодолевать.» Однако слова разойдутся с делом, если воспитатели будут категорически запрещать своим, уже  не малолетним                        воспитанникам, поднимать кирпич или что-то другое тяжелее дозволенного на килограмм-полтора, приближаться к срубленному дереву с топором в руках, грузить нетяжелые вещи (быть грузчиками запрещают те же «Правила»)…

        Нет, мы будем стараться воспитывать в своих ребятах желание работать там, где труднее, и ответственность за порученное дело. На заготовке дров, например, наши ребята работали не бесплатно. Деньги им не выдавались, а шли в общую кассу. На эти деньги старшеклассников возили в театры, на экскурсии в разные города. Обеды, которыми кормили ребят во время их работы в лесу, тоже готовили на их деньги. Школьники гордились: «На свои деньги ездим, на свои обедаем». Думается, это законная гордость».

        Традиция, проведение ЛТО в июне, участниками которого являются ученики 10 класса, сохранилась до сих пор. Ребята оказывают неоценимую помощь в посадке картофеля, овощей и цветов на пришкольном участке, ремонтируют изгороди, делают косметический ремонт в школе. 

        Работа завуча во все времена в школе являлась основным стержнем организации учебно-воспитательного процесса. И от того, как он будет организован, во многом зависит качество обучения в школе. В период работы Зои Николаевны все близлежащие школы-восьмилетки, начальные школы были сконцентрированы вокруг одной – Колодинской средней школы. Это Дерменинская, Юрневская, Володарская – восьмилетние, Куровская, Голенинская, Грамотинская, Щепцовская, Коробовская – начальные. Учителя собирались на кустовые педагогические совещания, давали открытые уроки, обсуждали новые передовые методы обучения школ других областей. И главным организатором всего этого всегда была Зоя Николаевна. Она считала своим долгом в течение учебного года побывать в каждой школе на уроках, лично оценить работу учителей, помочь, подсказать, научить. Прекрасно знала методику преподавания любого предмета, и если вдруг учитель заболел и не пришел в школу, с легкостью его заменяла.

        Но в первую очередь она была профессионалом-математиком, внедряла новые методы обучения, применяла разноуровневый подход. В музее школы остались две общие тетради, где решены  труднейшие математические задачи. Она охотно занималась с выпускниками школы дополнительно и готовила их для поступления в вуз. 

        Особенно много работала Зоя Николаевна с молодыми педагогическими кадрами, обучая их тонкостям своего дела. И воспитала не только замечательных учителей, но и талантливых руководителей учебных заведений, которые стали работать директорами, завучами, методистами не только в Пошехонском районе, но и в других районах области. Это Жижин Н.Г., Соколов А.М., Воронов К.А., Смелов Н.И., Кондаков А.Г., Иванова А.А., Пинаева М.А. и другие.

        Работая в школе завучем, Зоя Николаевна являлась бессменным руководителем общества «Знание», руководила кружком лекторов, представители которого ежемесячно ходили в деревни с лекциями, политинформацией. Сама она руководила бессменно политзанятиями в школе, выступала на общих и бригадных собраниях в колхозе. Это был подвижнический самоотверженный труд, оцененный многочисленными грамотами райкома и обкома партии и ценными подарками.

        За свой труд 18 сентября 1964 года Зоя Николаевна была награждена значком «Отличник народного просвещения». А в 1978 году она была удостоена звания «Заслуженный учитель РСФСР». Кроме того, Зое Николаевне были вручены юбилейные медали: «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг» (25 апреля 1975 г.); «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг» (12 апреля 1985 г.)…

        В книге «Познание радости» Зоя Николаевна пишет: «Да, учительскую работу никогда не относили и теперь не относят к разряду легких. Не помню уж, где вычитала я признание одного известного театрального деятеля: «Работать режиссером, - написал он, - так же трудно, как учительствовать в школе. Это тяжелая профессия». Я благодарна этому человеку за такое сравнение: с нашей работой, трудной, беспокойной, требующей напряжения всех душевных сил, мастерства, любви к детям, сравнивают, как с эталоном. Да, наша учительская профессия трудна, но она вознаграждает нас уважением юных, которых мы учим, и еще больше тех, кто уже давно покинул школьные стены и познал жизнь во всей ее сложности».
 (Приложение № 6).

   ЗАМУЖЕСТВО.  ГИБЕЛЬ МУЖА.

                                                                                    Где ты взял слова такие нежные,  

                                                                                   Что шептал мне тихо на заре.

                                                                                    Будто волны теплые прибрежные

                                                                                    Пробегали от тебя ко мне.

                                                                                    Не ждала, не думала, не чаяла,

                                                                                    Утонула я в твоих глазах.

                                                                                   Я снежинкой на ладони таяла

                                                                                   И парила чайкой в небесах.

                                                                                                  Н. Отряхина  «О любви»

                                                                                   Над кладбищем парит в поднебесье

                                                                                   Высоко Божий Крест золотой,

                                                                                   На душе недопетая песня,

                                                                                   Что когда-то запели с тобой.

                                                                                                       З. Горюнова «Вдова»

        23 февраля 1952 года в колхоз приехал Николаев Анатолий Николаевич, председатель. Он был жизнерадостным, добрым, простым, общительным человеком. Зоя Николаевна была с ним уже знакома, так как он работал инструктором РК ВЛКСМ во Владычном и часто бывал в Колодине: принимал участие в концерте (пел).

        Однажды (1952 год ) утром Анатолий  Николаевич пришел к Зое Николаевне и сказал, смеясь: «Я решил жениться». Она спросила: «А на ком?» Николаев ответил: «Да на тебе». Стали готовиться к свадьбе, которая была назначена на 31 октября 1952 года.

        Зоя Николаевна расписывалась в черном крепджоржетовом платье с белым воротником. В своем дневнике она пишет: «За это кляла себя всю жизнь. К тому же на свадьбе подарили мертвые (искусственные ) цветы. На свадьбе гуляли все учителя  и родные. Когда в коридоре танцевали, репинские ребятишки забрались в избу и все «стащили» со столов. 

        Итак, стали жить. А нет ни чашки, ни ложки. В школе дали лампу, у кого-то взяли чугунок, купили алюминиевую кастрюлю… Оба много работали».

        Утром 22 марта 1953 года Зоя Николаевна вместе со своим братом Александром Николаевичем пошли в школу на работу. Когда подходили к школе, Владимир Вахрамеев крикнул: «Зоя Николаевна, ты ничего не слышала? У тебя ведь мужа задавило поездом». Зоя Николаевна чуть не упала и на мгновение потеряла сознание. Оказалось, что труп Анатолия Николаевича нашли на линии железной дороги недалеко от Ярославля. Как он погиб, никто не знает. Похороны были 28 марта в селе Владычное.

(Приложение №7)
                              СЫН

                                                                Вот и живешь ты в мире многолюдном, 

                                                               Любя улыбки, песни и цветы.

                                                               Еще не понял ты, как жить в нем трудно,

                                                               И как прекрасно жить – не знаешь ты. 

                                                                         Н. Прозорова  «Ребенок»

        1 августа 1953 года в 12 часов дня у Зои Николаевны родился сын Владимир. 

        Первое время было, конечно, очень трудно. 1 сентября  молодая мама вышла на работу. С ребенком нянчилась женщина по имени Галя. 

        В 1960 году Вова пошел в 1 класс. Читать и писать он не умел, так как по старой методике не рекомендовалось это делать до школы, а надо было развивать общий кругозор, что Зоя Николаевна и делала. Она много сыну читала и учила с ним наизусть. С трех лет он  рассказывал стихи, а в шесть лет знал наизусть почти всю поэму «Полтава» А.С. Пушкина. Владимира в 1 классе учила Травина Александра Ивановна, а потом стала учить Соколова Августа Семеновна. Учился он хорошо, домашние задания всегда выполнял самостоятельно. Поведение в школе и дома было примерное.

       Читаем записи в дневники Зои Николаевны: « Шли годы. Вова подрастал. Жизнь стала постепенно улучшаться. В течение зимы я  подкапливала деньги, а летом ездила в поездку с сыном. Так, в 1963 году мы  были в Ленинграде, в 1964 году – в Крыму и т.д.».
        В 1970 году Владимир заканчивает Колодинскую среднюю школу, получает аттестат о среднем образовании. В течение всей учебы мать и сын присматривались и думали, куда пойти учиться дальше. 

        В этом же году Владимир поступает в Костромской сельскохозяйственный институт. Учится хорошо. Пользуется авторитетом у товарищей и преподавателей. Участвует в художественной самодеятельности. Научился играть на баяне и гитаре. Во время каникул создавал временные ансамбли в селе Колодино, которые выступали в ДК, на школьных вечерах. Особенно всем запомнился концерт 9 мая 1975 года в День 30-летия Победы. 

        После окончания института в 1975 году Владимир был отправлен в один из рыбинских сельскохозяйственных предприятий. Проработав там несколько лет, он перевелся в село Юдино в колхоз «Знамя», где работал главным механиком. Там и женился на работнике Юдинского ДК Ольге Валентиновне. Там у них родился сын Артем. В 1985 году семья переехала в город Пошехонье, где Владимир Анатольевич работал ведущим инженером Пошехонской сельхозтехники. Затем его перевели в Пошехонскую администрацию. 

        В настоящее время  Николаев Владимир Анатольевич является преподавателем Ярославской сельскохозяйственной академии.
 (Приложение № 8).

           БОЛЬ ЗА РАЗВАЛ СССР 
                                                                                                 Живу надеждою одной:

                                                                                                 Страна моя всегда со мной, 

                                                                                                 Придут другие времена,

                                                                                                 Поправится моя страна!

                                                                                                  В. Груздев «Восстань, страна!»
        Зоя Николаевна переживала как личное горе, как трагедию развал Великой Родины СССР и потерю социализма.

        Всю свою жизнь, силы, ум и любовь она отдала на благо своего Отечества. Она вкладывала весь свой энергетический потенциал тогда, когда «ковали» Победу в тылу:           работая на Алтае в РК ВЛКСМ, она все делала, чтобы увеличивались хлебопоставки на фронт, сама свято верила в Победу и заражала верой в нее колхозников на полевом стане во время политинформации, рабочих в цеху, выпускала «боевые листки», убеждала женщин в свободное от работы время вязать бойцам варежки и носки, шить кисеты, согревать солдатские сердца теплым ласковым словом. А потом, после войны, в Колодине, приехав уже на родину коммунистом, была одной из самых активных членов партийной организации. Свято верила в правильность выбранного пути, всегда своим примером показывала, как надо жить и работать на благо своей Родины, этому учила детей, в этом убеждала и взрослых. Поэтому всегда пользовалась непререкаемым авторитетом у населения всей округи. Главное кредо ее жизни можно назвать словами из песни тех лет: «Раньше думай о Родине, а потом о себе». Она, несмотря на должность и возраст, работала с учениками в поле, помогая убирать урожай, заготавливала вместе со школьными бригадами дрова для школы, своими руками вместе с другими учителями ремонтировала школу, интернат, закладывала школьный сад и парк в центре Колодина, под ее руководством высажены сотни деревьев и кустарников. 

        Зое Николаевне шли письма от друзей и учеников из Прибалтики, Украины, Белоруссии, Кавказа. И вдруг это все рухнуло. Все стало заграницей. А в начале 90-х еще и шла непримиримая вражда, то там, то тут вспыхивали «горячие точки», гибли наши советские люди, враждуя между собой. Те люди, которые называли друг друга «братьями», начали стрелять друг в друга, враждовали, хотя в ее памяти еще так живо было то, как интернациональные полки, где русский, украинец, азербайджанец бок о бок защищали свою Родину, проливали кровь и погибали от одного общего врага – немецких захватчиков. Ее больное сердце не выдержало таких ударов, потихоньку сдавало, ибо не было большей боли, чем видеть, как рушится то, ради чего прожита вся ее жизнь. Но Зоя Николаевна свято верила, что Советский Союз будет жить.

                                           СЧАСТЬЕ

                                                                                              В душе то ведро, то ненастье, 

                                                                                              И заплутало где-то счастье, 

                                                                                              Но я скажу – в судьбе моей

                                                                                              Весенних все же больше дней.

                                                                                                       В. Груздев «Моя судьба»

                                                                                          И что бы обо мне не говорили,

                                                                                          Доволен все же я судьбой своей.

                                                                                         А годы трудные? Они, конечно, были,

                                                                                         Их много в биографии моей.

                                                                                                     В.Груздев «Немного о себе» 

        Была ли счастлива в жизни Николаева Зоя Николаевна? Открываем ее дневник и читаем: «Да, я была счастлива. 

        Во-первых, хотя бы потому, что до 50 лет не бывала а амбулатории, за 40 лет работы ни разу не брала больничный, в том числе не была и в декретном отпуске. Это не значит, что ничего не болело, просто раньше дорожили каждым часом работы. Но, в основном, была здорова. 

        Во-вторых, счастлива потому, что имела любимую работу. Работа и жизнь были одним целым. Я в большинстве случаев на урок шла, как на праздник. Объяснять новый материал, решать задачи – любимое дело. Школа и дети мне очень дороги. 

        В-третьих, счастлива потому, что была любима и любила сама. 

        В-четвертых, счастлива тем, что у меня есть сын, сноха, внуки – радость моя и беспокойство мое. Небольшой успех в жизни детей – это счастье, и, наоборот, даже маленькая неприятность заставляет страдать, не спать ночи. 

        В-пятых, счастлива тем, что прожила жизнь в деревне, в деревянном доме, всю жизнь копалась в земле. 

        В-шестых, счастлива тем, что любила жизнь, любила людей, стремилась всем сделать добро, никого не оскорбить. В-седьмых, счастлива тем, что до 50 лет меня не грыз червь накопительства. Я чувствовала себя спокойно. Правда, всегда была экономной, берегла каждую копейку. Очень любила путешествовать. Отдыхала в Пятигорске, была в Кисловодске, Ессентуках, Железноводске, Сочи, Гаграх, Адлере, Ялте, Севастополе, Евпатории, Никитском ботаническом, Бресте, Ровно, Львове, Ленинграде, Москве, Алтае. Посетила лучшие музеи и театры. Была в Кремлевском дворце съездов, в Большом театре, в театре им. Кирова в Ленинграде».

                                    ПОСЛЕСЛОВИЕ

                                                                                         Одиночество душу не лечит, 

                                                                                         Одиночество душу калечит.

                                                                                         Мы один на один с собою

                                                                                         Допускаем ошибки и сбои.

                                                                                     А. Тюнин  «Одиночество душу не лечит»

    Читаем последнюю страницу дневника Николаевой Зои Николаевны: «12 апреля 1993 года ночью случился сердечный приступ. Кто бы знал, как я мучилась всю ночь. Только утром сообщили медикам. Видимо, все! Конец жизни. Что-то сделалось так, что ничего стало не жаль. Сейчас, когда я была на краю смерти, хочется сказать, что как хорошо быть здоровой, что все-таки самое большое счастье – это здоровье. Как я одинока! Как мне тяжело!! Кто бы знал? Пролежала в Пошехонской больнице пять недель, в областной – четыре. Улучшений нет. Нет силы, не могу ничего делать, не могу ходить. Как жить дальше? Вот и сижу целые дни дома, гляжу в окно, а так хочется делать что-то.»

        Николаева Зоя Николаевна умерла 1 августа 1993 года в Пошехонской ЦРБ. Похоронена на Грамотинском кладбище.

(Приложение №9)
                                  ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

     Исследовательская работа «Жизнь, отданная людям» полностью достигла своей цели.

         Нами был собран необходимый материал, связанный с жизнью великого педагога Николаевой Зои Николаевны, проанализирован весь ее жизненный путь и выявлено ее отношение к себе, людям, Родине, а также прослежены и сопоставлены основные этапы истории страны и вехи ее жизни.

         Зоя Николаевна в годы Великой Отечественной войны преподавала математику в школах Завьяловского района Алтайского края. Это было начало ее самостоятельной жизни. Затем два года она работала вторым секретарем РК ВЛКСМ  в Романовском районе Алтайского края. В августе 1945 года ее приняли в ряды Ленинской партии.

         В 1946 году Зоя Николаевна вернулась на родину в свою родную деревню и до 1981 года учительствовала в Колодинской средней школе, жизнью которой она жила и которая была неотделима от ее судьбы. Все эти годы она была бессменным завучем школы, а фактически ее главой. Зоя Николаевна была чутким наставником молодых учителей, под ее ненавязчивым руководством молодые педагоги превращались в мастеров своего дела, становились завучами, директорами школ. Бывший директор Колодинской школы Н.Г. Жижин (ныне директор школы №1 г.Пошехонье) сказал о ней: «Зоя Николаевна в своей работе проявляла много терпения, большой педагогический такт и чуткость, требовательна, можно сказать, строга к себе и к своим коллегам и щедра на любовь к детям…»
          За большую творческую педагогическую деятельность Николаева неоднократно была награждена правительственными наградами: значком «Отличник народного просвещения», грамотой Министерства просвещения РСФСР. А в 1980 году ей присвоили звание Заслуженного учителя школы РСФСР.
          Более двух десятков лет Зоя Николаевна вела в селе Колодино и близлежащих деревнях большую пропагандистскую работу, руководила первичной организацией общества «Знание», выступала перед населением как талантливый лектор и эрудированный пропагандист, за что неоднократно награждалась Почетными грамотами и ценными подарками.
         На примере жизни Зои Николаевны мы проследили основные этапы истории нашей страны со времен гражданской войны, на которой воевал ее отец, до печальных дней развала Советского Союза и сделали вывод: во все времена, в том числе и на протяжении почти всего 20 века, жизнь русского человека была трудной, нищей, полуголодной. Много приходилось преодолевать лишений: войну, разруху, гибель близких людей… И вот в такой обстановке Николаева была лидером, примером для других, человеком, достойным глубокого уважения.

       Иванова Александра Алексеевна, директор нашей школы, также Заслуженный учитель школы РФ, «Отличник народного просвещения», очень хорошо знала Николаеву. Они вместе работали, были очень дружны. Александра Алексеевна отмечает, что Зоя Николаевна была уникальной личностью: в ней сочетались простота и житейская мудрость, лидерство и готовность всегда прийти на помощь, общий кругозор и тонкое чувство прекрасного, широта души и умение глубокого анализа, а главное – патриотизм, любовь к Родине и родному краю. Она для всех была примером и посвятила всю свою жизнь людям.

(Приложение № 10)
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