Жизнь, отданная школе
(о заслуженном учителе РФ Ивановой А.А.)
Исследовательская работа
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ВВЕДЕНИЕ
       «Учитель воспитывает и словом, и делом, но прежде всего – делом, и если он родился и вырос здесь же, в том самом селе, где работает, если он всей душой любит родную деревню, знает с детства тяжесть и красоту крестьянского труда, умеет растить хлеб, то его пример, его слова о любви к труду на родной земле, о красоте её дойдут до ребячьих сердец», – пишет в своей книге «Познание радости» Заслуженный учитель РСФСР Николаева Зоя Николаевна [7, с. 17-18]. Слова, сказанные коллегой, наставником Ивановой Александры Алексеевны, полностью подходят к обоим педагогам. Александра Алексеевна (см. приложение 1) воспитывала детей своим примером, очень любила свою родную Колодинскую среднюю школу, свою малую и большую Родину. Но, к сожалению, на 62-м году жизни её не стало.
       6 марта 2012 года, спустя год после смерти Александры Алексеевны, в школе проходил Урок памяти. В актовом зале собрались учащиеся школы, родные и близкие Александры Алексеевны, её коллеги и друзья. В течение часа педагогами и друзьями было сказано много добрых слов об Александре Алексеевне, а её ученики со слезами на глазах и дрожащим голосом читали стихи в память о ней. В это время на экране, как кадры кинофильма, мелькали эпизоды её жизни: детство, школьные годы, начало трудовой деятельности, семья… 
       До этого дня Александра Алексеевна была для нас просто учителем русского языка, литературы и классным руководителем. То, что было сказано о ней в этот день, для нас было большим открытием. Мы узнали, что Александра Алексеевна, работая завучем и директором, много сделала для родной школы, ставшей частью её жизни. В голове промелькнул вопрос: «Почему Колодинская средняя школа достигла высоких результатов, когда её руководителем была Александра Алексеевна?» Этот вопрос и стал проблемой, которую мы постараемся раскрыть в данной работе. 
     Целью работы является доказательство того, что вся жизнь педагога Ивановой Александры Алексеевны была отдана школе.

     Исходя из  цели, мы ставим следующие задачи:
· собрать необходимый материал, связанный с жизнью учителя;

· проследить весь жизненный путь педагога и выявить её отношение к Родине, школе, людям и себе;

· проанализировать деятельность Александры Алексеевны как руководителя образовательного учреждения (направления работы, результаты, успехи).
       При написании работы использовали такие методы исследования, как
· наблюдение;
· интервьюирование;

· фотофиксация;

· работа с архивными материалами;
· методы сравнения, анализа.
       В ходе написания исследовательской работы были использованы следующие источники:

· различные краеведческие материалы школьного историко-краеведческого музея, школьного архива и личного архива семьи Ивановых;

· педагогический дневник Ивановой Александры Алексеевны;
· сборники стихов бывшего учителя МОУ Колодинской СОШ Груздева Владимира Николаевича для подбора эпиграфов к разделам работы.
       Собранная информация о педагоге, руководителе Колодинской средней школы Ивановой Александре Алексеевне войдёт в фонд школьного историко-краеведческого музея, названного в 2012 году её именем.
Ж  И  З  Н  Ь,    О  Т  Д  А  Н  Н  А  Я    Ш  К  О  Л  Е
      ДЕТСТВО. УЧЁБА В ШКОЛЕ.
                                                                                 Пред тобою сторона родная,

                                                                                 Будет совесть у меня чиста,        

                                                                                 Навсегда останутся, я знаю,  

                                                                                 В памяти родимые места.

                                                                             В. Груздев  «Родные места» [3, с. 9]
                                                                                Помню я свое детство босое,

                                                                                Очень трудное было оно,

                                                                                И картины той жизни порою               

                                                                                Пролетают, как кадры в кино.

                                                            В. Груздев «Помню детства картины» [3, с. 5]
       Иванова Александра Алексеевна родилась 20 января 1950 года в маленькой деревушке Лесное Петраково Пошехонского района Ярославской области в рабочей семье тружеников леса Алексея Григорьевича и Анны Андреевны Журавлёвых (см. приложение 2). Семья была благополучной. В ней воспитывалось шестеро детей, Александра Алексеевна была первым ребёнком. Отец, работящий и непьющий, сам как сын кулака, хлебнувший в детстве горя и нужды с лихвой, он и детей своих с малолетства приучал к труду и самостоятельности.

       Вскоре семья переехала в поселок Новое Гривцово, расположенный в лесной глуши, центре большого лесного массива, где и велась заготовка леса. К этому рабочему поселку за его отдалённость от «мира» прочно приклеилось неофициальное название «Сахалин». Там семью Журавлёвых вместе с другими такими же семьями постигла беда. Загорелся, и потом сгорел дотла жилой барак. Взрослые были на работе, к счастью, – недалеко. Дети, как и у всех, были заперты в своих комнатах: такие были времена. Александре Алексеевне было всего семь лет, а с ней оставили троих малышей. Когда раздались крики и в комнату пошел дым,  дети почуяли беду. Александра Алексеевна, как самая старшая и сильная, с разбегу боком стала выбивать дверь, выходящую в общий коридор. После нескольких попыток дверь с треском распахнулось. Александра Алексеевна схватила малышей, а навстречу сквозь мелькавшие язычки пламени и дым уже бежал отец. Быстро эвакуировав детей через окно, он вместе со всеми бросился спасать других, но спасли тогда не всех.

       Как и обычно в больших семьях, последний ребенок не испытывает больших проблем и вырастает более беззаботным, зато первому достается с лихвой.
Александра Алексеевна, сама будучи ребёнком, нянчилась с младшими сестрами и братьями. Тут поневоле были получены и первые навыки организаторской работы. Александра Алексеевна чуть подросла и стала летом выполнять не только далеко не детские, но даже и не женские работы: драла корье, сажала ёлочки. Этим и заработала на свою первую школьную форму и часы. Говорила: было завидно, что другие сверстники носят форму. Обеспечить свою семью ягодами и грибами тоже было её обязанностью. Грибы в то время закупала заготконтора, и эти небольшие «детские» деньги текли в семью.

       После окончания начальной школы, которая была тут же, на «Сахалине», Александра Алексеевна пошла в пятый класс Дерменинской «восьмилетки». Каждый день надо было ходить за двенадцать километров, из них шесть километров – лесом. Зимой выходили из дома в шесть часов утра всей ватагой, для чего по очереди заранее  отцы заготавливали для своих детей факелы (на палке – кусок фуфайки, пропитанный соляркой). Как раз хватало дойти по лесу до Гремиловского поля. Так было года два, потом детей стали возить на машине, разумеется, за исключением времени распутицы. Однажды шофёр утром поторопился и уехал раньше. Несколько детей опоздали и вернулись домой (была ещё и метель), но Александра Алексеевна пошла в школу одна и пришла только к концу третьего урока.

       Летом в тяжелейших условиях, вручную заготавливали сено для коровы. Часто всей семьей гуськом несли сено к стожку, иногда расстояние было не менее километра. Каждый нёс посильную ношу: впереди отец, потом дети, замыкала цепочку мать. Кто испытывал такое, знает, что это не только усталость от ноши при ходьбе по неровной лесной тропинке, а ещё пауты и слепни. Но пока отец не скажет: «Привал!», надо было идти. Так ковался характер. Трудолюбие, опора на собственные силы, целеустремленность, практичность, инициативность, быстрое принятие решений в критических ситуациях, полное отсутствие сентиментальности сохранились у неё до конца жизни.
НАЧАЛО ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
                                                                              Без школы не могла ни дня,

                                                                              Её без памяти любила.

                                                                                  В. Груздев «Завуч» [1, с. 23].
       В 1967 году Александра Алексеевна окончила  Колодинскую среднюю школу. Она тогда ещё, наверное, не знала, что всю свою энергию, творчество направит на развитие своей родной школы и ставшего родным села. В этом же году её приняли на работу старшей пионервожатой в Колодинскую среднюю школу.  Многие ученики старшего поколения запомнили Александру Алексеевну молодой, красивой, высокой, статной, с развевающимся пионерским галстуком. Ничем не обидела её судьба: у неё хороший голос, поразительные организаторские способности, привлекательная внешность (см. приложение 3).
       Пионерская организация в те годы была одной из лучших в районе, да по- другому и быть не могло, так как руководила работой Александра Алексеевна. Пионерские сборы, костры с пионерскими песнями, трудовые операции, туристические слёты, учёба пионерского актива, тематические линейки, концерты, агитбригады, шефство над ветеранами и памятником воинам-землякам – это далеко не весь перечень дел старшей пионервожатой.  Вот что вспоминает Соколова Екатерина Алексеевна, работавшая тогда председателем совета дружины: «Мы так и росли, взрослели рядом с ней: из девчонок превращались в девушек и шли, шли дальше по жизни. А она оставалась тем огоньком, который манил к себе, в стужу согревал, в тёмную ночь указывал путь. Она подарила мне такие школьные годы, которых ни у кого больше не было.  Под её руководством я прошла весь путь ученического актива: от председателя совета отряда до секретаря комсомольской организации.  После школы выбрала вуз, где обучали методике воспитательной работы, чтобы быть  хоть одной сотой от Александры Алексеевны».

       В 1970 году Александра Алексеевна была принята на первый курс филологического факультета Ярославского ордена Трудового Красного Знамени государственного педагогического института имени К.Д. Ушинского. В 1971 году была переведена на должность организатора внеклассной работы. Не просто было одновременно и работать, и заочно учиться в институте. Но Александра Алексеевна была человеком сильной воли и всегда упорно шла к намеченной цели. Она всегда планировала свою работу и делала всё в срок. 
       Чередою шли годы. И вот в 1975 году Александра Алексеевна окончила педагогический институт, получив профессию преподавателя русского языка и литературы.
СЕМЬЯ
                                                                  Семья – это праздник, семейные даты, 
                                                                  Подарки, покупки, приятные траты. 
                                                                  Рождение детей, первый шаг, первый лепет, 
                                                                  Мечты о хорошем, волненье и трепет. 
                                                                  Семья – это труд, друг о друге забота, 
                                                                  Семья – это много домашней работы.
                                                                           В. Груздев «Семья» [2, с. 3-4].
              Иванов Виктор Николаевич, муж Александры Алексеевны, вспоминает: «Александра Алексеевна пришла в Колодинскую школу в 9 класс сразу после зимних каникул. Было это в 1966 году. Там мы с ней и познакомились. Училась Александра Алексеевна хорошо. После окончания  школы в 1967 году я уехал учиться на инженера в Кострому.  Деньги у моих родителей были, так как я у них к тому времени остался один, а у Александры Алексеевны не было средств для обучения в вузе: у её родителей было ещё пятеро детей. Александра Алексеевна обратилась к директору Колодинской школы с просьбой принять её на работу пионервожатой. Эту работу она чувствовала сердцем. Её приняли. В педагогическом  институте Александра Алексеевна стала учиться чуть позже, заочно, нарабатывая при этом и опыт, и авторитет. Пять лет между нами была редкая переписка.
              Летом 1972 года я вернулся в родной колхоз и был принят на должность инженера. Александра Алексеевна в это время работала учителем русского языка и литературы, а также организатором. Так судьба снова нас свела, на этот раз навсегда. 
              В марте 1973 года мы решили пожениться и после моей службы в армии, в августе 1975 года, сыграли свадьбу. Это были далёкие и счастливые семидесятые годы. Жизнь кипела не только в Москве. У нас, в Колодинском сельсовете, жильё строил не только колхоз, но даже сельсовет, и больница, и сельпо. Серьёзно строительством занималась, конечно, и школа, которая дала нам, молодой семье, квартиру в новом трёхквартирном доме.

              Началась семейная жизнь, родились два сына Олег и Юрий. Стали их растить. Александра Алексеевна не изменяла себе и в семейной жизни: была  ласковой матерью и заботливой, практичной хозяйкой. Как бы ни было тяжело, она всегда свою женскую работу делала сама. Очень любила готовить. Дома в подполье были полные полки заготовок. Александра Алексеевна любила менять интерьер дома внутри и снаружи. Постепенно из года в год, прибавляя к трудам труды, наш дом превратился в маленькую усадьбу, где в каждом дереве, кустике, цветнике её идея, замысел и труд» (см. приложение 4).
       Александра Алексеевна уже тогда была человеком творческим, сама инициировала любые начинания, была прекрасным организатором и генератором всех идей. Она была и режиссёром, и сценаристом, и постановщиком. Жители села помнят КВНы между командами учащихся старших классов, концерты, творческие вечера, спектакли, где роли исполняли учителя, школьники и жители села. В 1979 году колхозу имени Калинина исполнялось 50 лет, и  Александра Алексеевна предложила провести праздник. В работу был включён весь педагогический коллектив. Не один месяц шла подготовка. Александра Алексеевна написала сценарий, был собран богатый материал по истории колхоза. И в назначенный день в Доме культуры собрались труженики колхоза, ветераны труда, почётные гости, которым было представлено театрализованное действо, и всё это своими силами. А главным режиссёром, конечно, была Александра Алексеевна. 
       Опытный организатор, она считала, что раз в год школа должна подготовить и провести какой-нибудь праздник в сельском Доме культуры, для неё это было обязательной частью её работы, а авторитет школы от этого только возрастал. Вот таким праздником был и вечер «От всей души», который живёт в памяти односельчан до сих пор. Героями его были ветераны Великой Отечественной войны, ветераны колхозного труда и многодетные семьи. Праздник проходил по типу телевизионного, поэтому на протяжении всего праздника были и неожиданные встречи, и интриги. По мнению Ивановой А.А., именно такие праздники были той ниточкой, которая связывала школу с социумом.

       У Александры Алексеевны был хороший голос, поразительные организаторские способности. Она являлась проводником и инициатором многих идей, педагогических находок. Человек неугомонный, с огромным творческим потенциалом, Александра Алексеевна всю свою жизнь посвятила школе, она была в неё влюблена, жила школьными заботами, не считаясь со временем и личными делами. За это Александра Алексеевна была награждена грамотой Министерства образования РСФСР.  
       В 1979 году за большие успехи и творческий потенциал она была переведена на должность заместителя  директора по учебно-воспитательной работе.
ДИРЕКТОР ШКОЛЫ
                                                                                   Как ты живёшь, директор школы?

                                                                                   Что мучает тебя сейчас?

                                                                                    Как нервы? Лопнуть не готовы?

                                                                                    Ведь тяжело тебе подчас.

                                                                                    Проценты, качество работы,

                                                                                    Как будто меры нет иной.

                                                                                    Я знаю, школьные заботы

                                                                                    Грызут тебя и в выходной.

                                                                         В. Груздев «Как ты живёшь?» [1, с. 19]
       19 октября 1987 года Иванова Александра Алексеевна занимает должность директора Колодинской средней школы. Она начала свою деятельность с благоустройства школьной территории. Коллега, ветеран педагогического труда Цветкова Людмила Анатольевна вспоминает: «По заказу  Александры Алексеевны привезли  из питомника туи и голубые ели. Планировали их посадить в осенние каникулы, но в начале ноября ударили морозы и сковали землю. Что делать? И тогда наш, в основном женский коллектив, во главе с директором вооружился топорами, и мы пошли рубить землю и сажать деревья. Теперь эти туи украшают парадный вход в школу. А кто предложил к 50-летию победы в Великой Отечественной войне посадить аллею ветеранов?  Александра Алексеевна.  И школьный парк, появившийся на месте грязного месива из глины и строительной гальки!  Озеленяли не только территорию, но и классы, коридоры.  Из Ярославля привезли экзотические растения, а учителя и учащиеся принесли в школу из дома редкие экземпляры комнатных цветов. Стремление к красоте  привело к тому, что на месте старой  школы появилась альпийская горка, позднее рядом – прекрасная площадка детского сада». 
       Колодинская школа уже тогда была богата традициями, и для Александры Алексеевны было очень важным не только их сохранить, но и развить. В школе был собран богатый  материал по истории Колодинского края, и по инициативе Александры Алексеевны в 1987 году в образовательном учреждении создаётся историко-краеведческий музей, который в настоящее время носит имя его основателя (см. приложение 5).
       Школьники увлеклись поисковой работой. Они совместно с педагогами, односельчанами собирали предметы домашнего обихода, старинную одежду, различные орудия сельскохозяйственного труда. Ребята ходили по деревням, обследовали чердаки заброшенных домов, упрашивали бабушек  и дедушек подарить свои реликвии будущему музею. А затем пошла работа ещё сложнее: надо было узнать название и назначение каждого предмета.  В школе была организована работа краеведческого музея, которая строилась по следующим направлениям:
– «Наша родословная»;
– «Установление советской власти в крае»;
– «Период коллективизации»;
– «Становление и развитие Колодинского края»;
– «Колодинский край в годы Великой Отечественной войны»;
– «История села Колодино»;
– «Летопись забытых деревень»;
– «История Колодинской школы».
       Сегодня школьный музей – наша гордость. Его экспозиции расположены в трёх комнатах: «История нашего края», «Русская горница», «Предметы крестьянского быта». 
       В комнате «История нашего края» можно увидеть историю школы в цифрах, сведения о директорах и учителях, фотографии коллективов учителей в разные десятилетия, альбомы с описанием истории образовательного учреждения, фотоальбомы из жизни учащихся. Не менее интересен и второй раздел экспозиции: о людях нашего края. Собран большой материал о ветеранах войны, труда, есть своя книга очерков о ветеранах и вдовах Великой Отечественной войны, военные реликвии, материал об истории колхоза имени Калинина, на территории которого находится школа. 
       В комнате «Русская горница» представлен быт крестьян 30-40 годов XX века. Здесь все предметы обстановки ручной работы.
       В комнате «Предметы крестьянского быта» находятся прялки, ступы, глиняная посуда, изделия из металла и т.д., то есть те предметы, которые широко использовались в крестьянском хозяйстве.
       А какой огромный потенциал содержит в себе музей для проведения уроков истории, литературы, русского языка! Интересно проходят там и классные часы различной тематики, уроки мужества, фольклорные посиделки.

       Несколько лет в школе велось целенаправленное экологическое воспитание, предполагавшее и практическую деятельность: работа по расчистке охраняемого памятника природы нашего Ярославского края – Щепцовского парка, озеленение территории школы и парка, работа по благоустройству территории Александровского родника, охрана муравейников. 
       По инициативе  Ивановой А.А. была предпринята попытка объединить экологическую и краеведческую деятельность в один центр, интегрировать работу (см. приложение 6). Одновременно осуществилась идея создания  эколого-краеведческой тропы,  которая проходила по наиболее важным историческим местам Колодинского края и была протяжённостью 25 километров. Эколого-краеведческая тропа состояла из шести станций, по каждой из которой были оформлены маршрутные листы и альбомы, содержащие информацию о маршруте. 

       Ежегодно учащиеся школы  после окончания учебного года совершали походы по эколого-краеведческой тропе и собрали богатейший материал об исторических памятниках, флоре и фауне родного края. С тех пор музей стал постепенно пополняться исследовательскими работами, с которыми учащиеся выступали на различных конференциях, конкурсах и не раз становились победителями как на районном, так и областном уровнях. Всё это воспитывает в детях патриотизм и чувство гордости за свою малую родину, и заслуга в этом Александры Алексеевны.
       Школа – учреждение уникальное. Здесь сходятся интересы нескольких поколений родителей, учеников, учителей. Ребёнка воспитывают все, в том числе и окружающая среда. Анализируя контингент учащихся, поступающих в школу из детского сада, близлежащих начальных и неполных средних школ, а также деятельность всех имеющихся в микрорайоне учреждений, руководство района пришло к выводу о необходимости координации усилий всех институтов воспитания  в создании воспитательной среды.  Таким образом, в 1996 году возникла необходимость создания социально-педагогического комплекса ассоциативного типа, где субъектами воспитания выступают не только педагоги и учащиеся входящих в комплекс школ, но и детские учреждения села, культуры, медицины, родители, специалисты сельского  хозяйства. Александра Алексеевна как опытный руководитель образовательного учреждения видела в этом только положительные стороны (см. приложение 7).
        Основными  задачами школы-комплекса были:
– преемственность между детским садом и начальной школой, начальной школой и 5 классом;
– усиление межличностных контактов всех субъектов комплекса, а также расширение сферы общения учащихся  малочисленных школ;
– совершенствование учебно-методического комплекса;
– развитие сотрудничества ученики – учителя – родители – общественность;
– создание максимальных условий для умственного,  эмоционального  и физического развития личности.
       На базе Колодинской средней школы под руководством Александры Алексеевны была организована различная урочная и внеурочная деятельность педагогов и учащихся школы-комплекса. Совместные уроки проводились в самых разнообразных формах: урок-КВН,  урок-концерт, урок-диспут, урок-конференция, урок-общественный смотр знаний и т.д. Кроме этого, учащиеся малочисленных школ с удовольствием посещали уроки МХК, экологии, хотя  преподавание этих предметов в их школах не велось.  Для гостей организовывались специальные уроки – знакомство с компьютером.   А после занятий – разнообразные коллективные творческие дела «сводных классов», спортивные соревнования, интеллектуальные игры, огоньки дружбы и т.д. Очень интересно проходили межшкольные дни здоровья, фестивали русского народного фольклора, дни творчества. Больше стало и совместных мероприятий с сельской библиотекой. Частыми гостями в школе были и специалисты сельского хозяйства. 

       На новый уровень была поднята и деятельность школьного методического объединения  учителей-предметников. В итоге совместной деятельности учащиеся пятых и десятых классов, приходившие в Колодинскую школу, легко вливались в новый коллектив, не испытывали дискомфорта. Увеличивалось и количество ребят, решивших получить среднее образование. 
       Время показало, что школа-комплекс была первым шагом к тем переменам, о которых в то время ещё никто не знал. Сейчас создаётся такое впечатление, что у школы-комплекса было будущее. И действительно, сначала были закрыты Савинская и Васильевская начальные школы, а сокращение учащихся в Красновской и Володарской основных школах привело к их слиянию с Колодинской средней. И снова Александра Алексеевна сделала всё от неё зависящее, чтобы дети в школе чувствовали себя комфортно. Образовательному учреждению были даны два автобуса для подвоза детей. А сколько необходимо было поездить в район, в область, чтобы организовать их работу, ремонт, обслуживание?! 
       Работая то учителем, то заместителем директора по учебно-воспитательной  работе, то директором, Александра Алексеевна уделяла особое внимание нравственно-патриотическому воспитанию школьников, в основу которого легли следующие принципы: воспитание честного, порядочного гражданина своей Родины, человека, хорошо знающего традиции и обычаи родного края и страны в целом. 
       Александра Алексеевна всегда считала, что у школы должно быть своё «лицо». Изучая опыт работы других образовательных учреждений, она в одном из педагогических журналов прочитала статью доктора педагогических наук И.Ф. Гончарова о программе «Русская школа». Проанализировав данную программу, она убедила педагогический коллектив построить по-новому, по единой системе, учебно-воспитательный процесс. С 2002 года школа начала реализацию  программы развития «Русская школа», целью которой являлось усиление практической направленности учебно-воспитательного процесса, воспитание человека, любящего свою землю, умеющего её обрабатывать, высоко ценящего русскую национальную культуру, историческое прошлое своей Родины, её национальные традиции (см. приложение 8).
        Основными задачами были следующие: 

– изучение детьми исторического и культурного наследия своей Родины, села, знакомство с местными национальными традициями;
– включение школьников в активное освоение отечественной культуры, национального достояния, духовых ценностей своего народа, жителей села;
– вклад учащихся в обогащение национальных и местных традиций, активное участие детей в созидательном преобразовании окружающей жизни, развитии культуры села.
        В образовательную программу школы были введены следующие предметы: 
– «Природопользование» (10-11 классы);
– «Золотое Кольцо России» (10 класс); 
– «Пошехоньеведение» (7 класс);
– «Народная словесность» (6 класс).
       Педагогами школы были разработаны и внедрены программы факультативных курсов («Народоведение» (2-8 классы) (на основе программы Г.Ф. Суворовой «Нравственное воспитание школьников на народных традициях»), «Славные сыны Отечества» (9-11 классы)), кружков («Эколого-краеведческий», «Русский фольклор»,  «Русские народные игры»,  «Русская кухня», «Месяцеслов», «Живая Русь», «Русский народный танец»), разработана система классных часов («Мой дом. Моя семья» (5 класс), «Моя школа. Моё село» (6 класс), «Календарная основа русской жизни» (7 класс), «Славные сыны земли русской» (8 класс), «Герои Великой Отечественной войны» (9 класс), «Золотое кольцо России» (10 класс), «Знаменитые музеи и театры России» (11 класс)).
       В то время была усилена практическая направленность воспитательного процесса: возрос уровень эколого-краеведческой деятельности учащихся через работу клуба «Истоки», приобретены навыки исследования и созидательной деятельности; реализованы социальные проекты «Возрождение Щепцовского парка», «Сделаем наше село чистым и зелёным», «Сохраним памятники старины», «Дорога к храму» и другие; учащимися подготовлены 26 исследовательских работ по истории Колодинского края, 6 из них вошли в книгу депутата  Государственной Думы Ярославской области А.Н. Грешневикова «Летопись Ярославских сёл и деревень»; ученики школы стали ежегодными участниками районных малых Баловских краеведческих чтений школьников; за 10 лет существования районного конкурса «Ученик года» учащиеся школы 6 раз становились его победителями и призерами.
       Благодаря Александре Алексеевне, в школе появились свои традиции. Это день рождения школы, различные исторические вечера и праздники, проводы в армию выпускников, неделя солдатского письма, маёвки. 
       Наверное, в рамках работы «Русская школа» Александре Алексеевне  пришла идея праздновать День села (12 июня), и традиция эта была подхвачена всем районом. Это был самый любимый праздник жителей села Колодино и близлежащих деревень. К мероприятию шла тщательная подготовка. Важно было, чтобы на каждом празднике была какая-то своя изюминка, поэтому начинали писать сценарий ещё в весенние каникулы. Под руководством Александры Алексеевны работал штаб по подготовке к мероприятию, где обговаривался каждый конкурс, каждый номер художественной самодеятельности. Программа праздника была насыщена различными зрелищами для любого возраста. Поэтому День села всегда имел огромный успех и у жителей села, и у гостей.
               Александра Алексеевна всегда шла в ногу со временем, была в курсе

       перемен в образовании и не допускала, чтобы её родная школа хоть в чём-то

       отставала бы от других. С 2006 года Колодинская школа является центром опыта

        по нравственно-патриотическому воспитанию в рамках муниципальной сети. К

       этому времени у образовательного учреждения был накоплен богатый опыт  по

       данному направлению. В 2007 году в школе был  разработан и начал

       реализовываться проект «Воспитание гражданина России», целью которого было

       содействие становлению многосторонне развитого гражданина России в

       эстетическом, культурном, нравственном и физическом отношениях, умного,

       деятельного и творческого человека (см. приложение 9).
              Были поставлены следующие задачи: 

– определение и использование наиболее продуктивных форм и способов интеллектуального развития ребенка;

– создание условий для проявления и развития творческих способностей обучающихся;

– формирование развивающей нравственно, эмоционально благоприятной  и здоровьесберегающей внутренней и внешней среды;

– развитие детского самоуправления как основы для межвозрастного конструктивного общения, социализации и социальной адаптации обучающихся. 
              В рамках проекта были определены предполагаемые результаты:
– повышение конкурентоспособности выпускника сельской школы;
       – востребованность школы как воспитательного института в селе детьми,

       подростками и взрослым населением;
– положительная динамика качества образования;
– положительная динамика удовлетворенности всех субъектов образовательного процесса его результатами;

– повышение социального статуса работников образования, положительная динамика общественного мнения в оценке эффективности школьного образования.
       По мнению школьников, коллег, Александра Алексеевна всегда была строгим, но справедливым человеком, от которого зависела судьба Колодинской средней школы (см. приложение 10). 
       Работа директора зачастую незаметна, и мало кто знает, что даже отпуск – это решение различных проблем жизнедеятельности школы. Иванов В.Н. вспоминает: «На работе у Александры Алексеевны также был рост. Она выросла сначала до завуча, потом до директора. Это было время, когда стране нужны были энергичные, инициативные кадры во всех сферах, когда, несмотря на тогдашний тезис «инициатива наказуема», можно было многое сделать реально и не утонуть в теперешних бесполезных, ненужных бюрократических препонах, которые сломали и продолжают сейчас ломать инициативы, а нередко и судьбы многих без вины виноватых руководителей. Этот период выпал и на долю Александры Алексеевны. Она  вполне реализовалась на своей работе. Вынести инициативу, идею – это десятая часть дела, важно зажечь и повести за собой коллектив, который всегда состоит из людей очень разных. Эта черта характера, думаю, у неё была даже не приобретенная в детстве, а унаследованная от деда Григория, который, как говорили когда-то старожилы, был очень уважаемым и предприимчивым человеком, за что и поплатился во времена коллективизации.

       Александра Алексеевна за свою работу была многократно отмечена руководством района и области, а в 2005 году получила высшую награду – звание «Заслуженный учитель РФ».

       Она принимала самое активное участие и в жизни села Колодино, ставшего ей родным. Это и праздники села, и упорная работа в течение многих лет по разборке и вывозу ветхих зданий, коими изобилуют и поныне в районе все оставшиеся в живых центральные усадьбы колхозов. Колодино с его сплошными палисадниками и аккуратными домиками, по словам приезжих, разительно отличается от всех.

       Александра Алексеевна была мужественным человеком, оптимистом, любила жизнь, любила свою малую родину, любила вспоминать «Сахалин», любила Колодино, любила свою страну, ещё ту, советскую, великую и могучую.  Она переживала за всё, что стало происходить везде, в том числе и в образовании, переживала за родных, скорбела о безвременно ушедших из жизни один за другим двух братьев, потом сестры».
УЧИТЕЛЬ. КЛАССНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ.

                                                                                       Моя профессия – учитель, 

                                                                                       И хорошо, что не другая…

                                                                                     В.  Груздев  «Завуч» [1, с. 23]
                                                                                       Ты входишь в класс, и замирает

                                                                                       Шумок последний в уголке.

                                                                                       В руках ребячьих отбивает
                                                                                       Мел «плясовую» на доске.

                                                                           В. Груздев «Учительница» [2, с. 11-12]

       Самое главное в работе учителя – это признание учеников. Когда Александра Алексеевна в 2007 году ушла из директоров, она свои организаторские способности стала реализовывать как классный руководитель (см. приложение 11), руководитель творческой группы учителей гуманитарного цикла, внедрявшей в работу педагогическую технологию «Дебаты». 
       Отличительной чертой Александры Алексеевны было то, что она никогда не позволяла себе делать работу недобросовестно. Прежде чем требовать с других, она всегда была требовательна, прежде всего, к самой себе. За это её любили ученики и уважали коллеги. Александра Алексеевна, действительно, была учителем от Бога, и это подтверждают воспоминания её учеников.

       «Я хочу рассказать вам о своей любимой учительнице. Чуть-чуть больше других педагогов учила меня жизни, правильной оценке своих поступков и поступков одноклассников мой классный руководитель, учитель русского языка и литературы Иванова Александра Алексеевна. Придя в пятый класс из трёх соседних школ, мы не знали, как нам подружиться, как привыкнуть к новой школе. Но постепенно, день за днём, мы лучше и лучше узнавали друг друга, приобретали новых друзей и подруг, становились настоящим коллективом.  И во всём этом ненавязчиво, незаметно для нас помогала нам наша классная руководительница. Уроки русского языка не назовёшь простыми, но на них было всегда интересно докопаться до истины, сделать логические выводы о том, почему так, а не иначе надо написать какое-либо слово или поставить именно эти знаки препинания.  Если не получалось, Александра Алексеевна понимала и терпеливо объясняла ещё и ещё раз. Но всё-таки больше наш класс любил уроки литературы. Если кому-то из нас сначала этот предмет и не нравился, то потом мы стали ждать его с большим интересом, ведь на этих уроках мы не только обсуждали поступки героев произведений или анализировали стихи, но и составляли кроссворды, инсценировали басни И.А. Крылова, составляли синквейны или создавали сборники стихов о временах года. В любом школьном деле  Александра Алексеевна всегда была вместе с нами  и гордилась нашими успехами» (Лисицына Ольга, ученица 10 класса).
       «Александра Алексеевна – человек строгий, но справедливый», – помню, именно так кто-то охарактеризовал моего будущего классного руководителя. Я на тот момент ещё не знала, о ком идёт речь, но уже на первом уроке Александры Алексеевны поняла, что хочу быть такой же, как она. Её слова, мысли и поступки всегда удивляли своей прямотой и искренностью. Александра Алексеевна, вроде бы, была обычным земным человеком, но таким человеком, которому чужды жадность, зависть, злость, ненависть. Она всю жизнь занималась самообразованием, очень много читала, ей нравилось узнавать что-то новое. Александра Алексеевна безмерно любила свою работу, всю себя отдавала ей и того же требовала от своих коллег. Она была идеальным другом и слушателем: можно было часами рассказывать ей о своих  проблемах, и она всегда помогала добрым советом. 

       Все годы, что я знала Александру Алексеевну, она постоянно меня удивляла. Будучи её ученицей, я понимала, что она очень хороший педагог, но окончив филологический факультет педагогического университета (чтоб быть, как она), я поняла, что она учитель от Бога, и всем, что я знаю и умею, я обязана ей одной. Я осознала всю глубину её познаний, широту взглядов и умение раскрыть любую тему. И ещё я поняла, что не каждому дано стать такой, как она. 
       Александра Алексеевна много дала нам, своим ученикам. Она занималась нашим воспитанием и была всегда необыкновенно внимательной, доброй и заботливой. Из своих поездок привозила нам подарки, никогда не забывала о наших днях рождения, дарила добрые книги. Если на улице был дождь, Александра Алексеевна приносила для нас все имеющиеся зонтики, чтобы мы не промокли. Да всего и не перечислишь.

       Каждый ученик в нашем классе был для классного руководителя самым-самым, у неё был дар во всех находить что-то светлое и позитивное: кто-то – самый умный, кто-то – самый ответственный, кто-то – самый трудолюбивый, кто-то – самый честный... Александра Алексеевна нас любила, за нас волновалась, всегда интересовалась судьбами всех своих учеников, уже окончивших школу. Она  искренне радовалась любому знаку внимания с нашей стороны, будь то новогодняя открытка или телефонный звонок, ведь в этом было её учительское счастье. 
       Каждый классный час, каждый урок Александра Алексеевна тщательно планировала, работала над каждым словом, каждой фразой. Я не знаю, кто лучше её смог бы нам передать страдания Татьяны Лариной, терзания Родиона Раскольникова, красоту поэзии Серебряного века. И даже  уроки русского языка, где всё подчиняется скучным правилам, она умела делать интересными и запоминающимися. 
       Александра Алексеевна была автором многих хороших традиций в школе,  создала и  развивала школьный музей, благодаря её стараниям, изменился внешний вид школы. И, к своему стыду, только на похоронах Александры Алексеевны я с удивлением узнала, что деятельность её гораздо масштабнее: идея проведения дня села принадлежала ей, многие мероприятия по благоустройству села Колодина также проводились с её подачи. 
       У каждого в жизни были какие-то особенные, значимые люди. Для меня и для всех моих одноклассников таким человеком стала Александра Алексеевна. Её любили и уважали, может, кто-то и стеснялся в этом признаться, но я это точно знаю. И ещё я думаю, что от этой любви её душе спокойно и легко там, где она сейчас находится. По-другому просто быть не может. 
       Александра Алексеевна много нужного и полезного сделала при жизни. А сколько бы смогла ещё сделать?! Но она не исчезла бесследно, а продолжает жить в своих детях, в учениках, в цветах и деревьях, которые посадила, в стихах и планах уроков, которые написала, в «не с глаголами», которые когда-то кому-то объяснила, а он на всю жизнь запомнил, во всех добрых словах, которые сказала.
       Говорят, что утрата причиняет боль в том случае, если то, что утрачено, имеет ценность. Для меня Александра Алексеевна – учитель, друг, родной человек, и ценность этого человека в моей жизни огромна и ни с чем не соизмерима... так же, как и боль от её утраты» (Иванова Ольга, выпускница 1997 года).
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
       Исследовательская работа «Жизнь, отданная школе» полностью достигла своей цели. Мы убедились, что вся жизнь педагога Ивановой Александры Алексеевны была отдана школе. Нами был собран необходимый материал, связанный с жизнью великого педагога, проанализирован весь её жизненный путь и выявлено её отношение к Родине, школе, людям и себе, проанализирована деятельность Александры Алексеевны как руководителя образовательного учреждения.

       Под руководством Ивановой А.А. в Колодинской средней школе были внедрены новые направления работы в рамках нравственно-патриотического воспитания, которые занимают важные страницы в истории образовательного учреждения: создание историко-краеведческого музея, «школы-комплекса», реализация программы «Русская школа», проекта «Воспитание гражданина России».

       Анализируя выше перечисленные направления деятельности, мы пришли к выводу, что педагогами школы во время работы Александры Алексеевны в должности директора была проделана огромная работа по воспитанию и обучению школьников. Это подтверждают и следующие результаты:

2000 год

– всероссийская научная конференция школьников «Открытие» (секция «Языкознание» (2 место);
– районный конкурс «Ученик года» (2 место);
– 2 выпускника окончили школу с серебряной медалью.
2001 год

       – районный конкурс, посвящённый 200-летию со дня рождения В.И. Даля 

      (1 место);

       – 2 выпускника окончили школу с серебряной медалью.
2002 год

      – областной конкурс, посвящённый 200-летию со дня рождения В.И. Даля 

      (1 место);
      – районный конкурс «Ученик года» (1 место);

     – 1 выпускник окончил школу с серебряной медалью.
2003 год

     – областной конкурс «Летопись Ярославских сёл и деревень» (3 место)

2004 год 

– областной конкурс творческих работ «Первые шаги» (1 место);
– областной эколого-краеведческий фестиваль «Моя малая родина» (6 место);
       – районный конкурс «Ученик года» (1 место);
– 5 работ вошли в книгу «Летопись Ярославских сёл и деревень» (составитель А.Н. Грешневиков);
     – 1 выпускник окончил школу с серебряной медалью.
2005 год

       – Колодинская средняя общеобразовательная школа – центр опыта по теме

       «Нравственно-патриотическое воспитание» в рамках реализации районного

       проекта «Муниципальная методическая сеть»;
– районный конкурс «Безопасное колесо» (1 место);

– районный конкурс знатоков русского языка (1 место);
       – районный конкурс «Ученик года» (2 место).
2006 год
–  общероссийская выставка «Юннат-2006» (участие);
– 14-ый областной конкурс исследовательских краеведческих работ обучающихся, участников туристско-краеведческого движения «Отечество» (номинация «Земляки») (1 место);
– областной конкурс сочинений о семье (призёры);
– областная выставка «Юннат-2006» (лауреаты);
– областной конкурс сочинений о ветеранах труда (лауреаты);
– районные малые Баловские краеведческие чтения школьников (1 место);
– районный конкурс «Безопасное колесо» (1 место).
2007 год

– районный конкурс агитбригад «За здоровый образ жизни» (2 место);
– районный конкурс «Безопасное колесо» (1 место) [6].
       Работу директора и педагогического коллектива оценивают по результатам. Иванова Александра Алексеевна как опытный руководитель подняла школу на должный уровень района и области.
       Кроме этого, Александра Алексеевна была уважаемым человеком не только в селе Колодино, но и в районе, и в области. Это подтверждают следующие факты: она была депутатом районного собрания, почётным жителем Пошехонского муниципального района, почётным жителем села Колодино, не раз награждалась районными, областными, министерскими почётными грамотами, имела знак «Отличник народного просвещения», звание «Заслуженный учитель Российской Федерации». Имя Александры Алексеевны вошло в книгу «Лучшие люди России».
       Наука сегодня сделала большой рывок вперёд, но она не в силах ещё победить некоторые болезни. Один из таких недугов неожиданно подкрался и к Александре Алексеевне. Она боролась до последних сил, но, к сожалению, человек не всесилен, как бы он не любил жизнь и не хотел жить. Иванов Виктор Николаевич вспоминает: «Александра Алексеевна была мужественным человеком, но силы рано стали покидать её: в пятьдесят семь лет она ушла из директоров, хотя районные власти и просили ещё хоть немного поработать. Александра Алексеевна очень любила детей, особенно последних своих воспитанников, восьмиклашек. Не хотела, чтобы они видели, как она болеет. 22 декабря 2010 года – её последний рабочий день. Она провела шесть уроков, с трудом дошла до дома и, обессилев, опустилась в кресло».

              6 марта 2011 года Ивановой Александры Алексеевны не стало. Она

        похоронена на кладбище села Грамотино.
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