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ИСТОРИЯ ФОТОГРАФИИ
       Данная фотография сделана в 1938 году (в конце лета-начале осени) в фотоателье г. Пошехонье. На ней запечатлены мой прапрадедушка Козлов Николай Дмитриевич, в то время работавший на Волгострое (строительство Рыбинской ГЭС) (пропал без вести во время Великой Отечественной войны в мае 1943 года), и моя прапрабабушка Козлова Мария Михайловна, его молодая жена (умерла 25 февраля 2009 года в возрасте 91 год). Супруги ждали первенца (их дочь Валентина родилась 11 марта 1939 года).
ДАТА И МЕСТО РОЖДЕНИЯ ИЗОБРАЖЁННЫХ НА ФОТОГРАФИИ
       Козлов Николай Дмитриевич родился в 1912 году,  а Козлова Мария Михайловна (в девичестве Бойцова) – 02 января 1918 года. Оба родились и выросли в деревне Плишкино Колодинского сельского совета Пошехоно-Володарского района Ярославской области. 
СВАДЬБА
       24 апреля 1938 года, в Пасху, во время гуляний молодому парню Козлову Николаю Дмитриевичу, который работал на Волгострое и приехал к родителям на месяц в отпуск, приглянулась юная Мария. Через три дня они поженились. 

       27 апреля после регистрации брака в Колодинском сельском совете родные молодожёнов собрались в доме Козловых, чтобы отметить это важное событие. Невеста была одета в шёлковое жёлтое платье, а на женихе были белая рубашка и чёрный костюм.

ВОЛГОСТРОЙ
       Когда отпуск Николая Дмитриевича закончился, он с молодой женой уехал на Волгострой. Николай Дмитриевич работал на вахте: выдавал заключённым пропуска.
       На Волгострое Мария Михайловна поняла, что ждёт ребёнка, и за месяц до родов (в начале февраля 1939 года) уехала к матери в деревню Плишкино, где и родила дочку Валентину. В мае 1939 года муж увёз с собой жену и двухмесячную дочь. Но жить на Волгострое в плохих условиях с маленьким ребёнком было очень трудно, и Мария Михайловна осенью уехала домой. Муж часто навещал их.

       В мае 1940 года Мария Михайловна поняла, что у неё будет второй ребёнок. Она поехала к мужу, чтобы сообщить ему эту новость. Сын Виктор родился осенью 1940 года.
       Николай Дмитриевич вернулся с Волгостроя домой после окончания работ осенью 1940 года и стал работать в колхозе плотником. 
ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА.
ПРОВОДЫ МУЖА НА ФРОНТ.
       22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Мария Михайловна очень хорошо помнила этот день: «Вечером прибыли бабы из Овчинникова, куда ездили за картошкой, и сообщили, что началась война. Все деревенские мужики собрались в доме бригадира. Мы очень расстроились и не спали всю ночь. Наварили яиц, нарезали хлеба: думали, что Николая вот-вот возьмут на войну, одного из деревенских мужиков уже взяли». 
       11 июля 1941 года Николай Дмитриевич работал в колхозе: строил ферму. Бригадир пришёл и сказал: «Коля, бросай бревно и иди домой. Тебя забирают на войну». О том, что мужу пришла повестка, Мария Михайловна узнала от сестёр мужа, когда была в поле на сенокосе.

       Утром 12 июля 1941 года вся деревня пришла провожать на фронт Николая Дмитриевича. Он со всеми попрощался, потом подошёл к сыну, который сидел на коленках у бабушки Анны, погладил его по голове и сказал: «Прости, милый сын, расти большой да не поддавайся никому».

       Мария Михайловна и другие женщины пошли провожать своих мужей. Мария Михайловна вспоминает: «Николай до Никитина нёс Валентину на руках. Потом моя мать с дочкой вернулись домой. А я пошла дальше, до Савинского. В Савинском стали прощаться друг с другом. Оба понимали, что уже не увидимся никогда на этом свете. Николай сказал: «Маня, не выходи больше замуж, воспитай наших детей так, как тебя мать воспитала. Когда придёшь домой, прочитай письмо от меня. Оно лежит в шкафу, в книжке». Мы, женщины, со слезами на глазах простились со своими мужьями. Они сказали нам, что пройдут ржаное поле, встанут на забор и помашут нам рукой. Может быть, и махали они нам рукой, но мы этого уже не видели, так как рожь была очень высокая.

       Пришла домой. В шкафу нашла письмо, которое было следующего содержания: «Сижу в родном доме за своим родным столом последний раз. Больше мне уже здесь не бывать. Маня, прошу тебя, не выходи замуж, воспитай детей». Потом посмотрела на одежду мужа и долго-долго не могла успокоиться, прийти в себя, даже по полу каталась, ведь на руках остались дочь, которой было 2 года 4 месяца, и восьмимесячный сын. На следующий день знакомая женщина принесла нам две белые булки, которые послал Николай из Пошехонья. Это был последний гостинец от мужа. Сам не съел, думал о нас». Марии Михайловне в то время было всего 23 года.

ТРУД ВО ВРЕМЯ ВОЙНЫ

       Как ни тяжело было Марии Михайловне осознавать, что муж в любую минуту может погибнуть, она понимала, что несмотря ни на что надо жить, кормить детей. Мария Михайловна во время Великой Отечественной войны работала в колхозе. Вставала рано, ложилась поздно. Вся тяжёлая работа лежала на её хрупких женских плечах, и выполнялась она, в основном, вручную. 

       Урожаи в колхозе были неплохие и убирали всё, что выросло, ничему не давали пропасть, но почти весь хлеб сдавали государству. Продуктов не хватало. Мария Михайловна до сих пор удивляется, как она, её престарелая мать и дети остались в живых, ведь нередко все ложились спать голодными. Но она верила в победу, считала, что рано или поздно, но враг будет разбит, и поэтому  мужественно переносила и лишения, и голод.

ВЕСТЬ С ФРОНТА. ГИБЕЛЬ МУЖА.

       Шло время... Каждый день Мария Михайловна ждала весточки от мужа. И вот в начале 1943-го приходит долгожданное письмо. К сожалению, оно не сохранилось, но Мария Михайловна хорошо помнила его содержание: «Лежал в госпитале. Был ранен в правую руку – не гнутся два пальца. Сейчас иду в бой под Сталинград. Многим сослуживцам я дал свой адрес. Если что-то со мной случится, они обязательно сообщат». И всё. Это была первая и последняя весточка с фронта. Что с ним? Где он? Никто ничего не знает. Возможно, Николай Дмитриевич погиб в Сталинградской битве. Но это только догадки. 

       В «Книге Памяти» имеется запись: «Козлов Николай Дмитриевич. 1912 г.р. д. Плишкино. Кр-ц. Пропал без вести 00.05.1943 г.».
ДЕНЬ ПОБЕДЫ
       9 мая 1945 года Мария Михайловна вместе с другими деревенскими женщинами сваливала дрова в реку Сохоть для сплава. Она вспоминала: «Когда шли с работы домой, навстречу нам попался родной брат мужа и сообщил, что закончилась война. Я заплакала и от радости, и от горя. Радостно было, что наступила долгожданная победа, а горестно оттого, что муж уже не вернётся никогда, хотя… капелька надежды в душе всё же была. А вдруг жив, вдруг возьмёт да и придёт. Все пошли в колхозную контору, где в честь Победы давали белые булки».

       Николай Дмитриевич погиб. Валентине и её младшему брату Виктору так никогда и не довелось сказать ласковое и нежное слово «папа».

ПАМЯТЬ
       В 1970 году в центре села Колодино был установлен памятник воинам-землякам, павшим в боях с немецко-фашистскими захватчиками за честь, свободу и независимость нашей Родины 1941-1945 гг. Каждый год Мария Михайловна приходила к памятнику как на могилу мужа, плакала, вспоминала свою нелёгкую жизнь без него.
       Козлова М.М. Указом Президента Российской Федерации награждена двумя юбилейными медалями «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».
ДЕТИ. ВНУКИ. ПРАВНУКИ. ПРАПРАВНУКИ.
       У Николая Дмитриевича и Марии Михайловны двое детей (дочь Валентина и сын Виктор), две внучки (Надежда и Татьяна), две правнучки (Ольга и Елена) и три праправнука (Максим, Глеб и Дарья).
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