0МУЗЕЙНАЯ ИСТОРИЯ

       Школьный историко-краеведческий музей был создан в октябре 1987 года по инициативе директора школы, учителя русского языка и литературы Ивановой Александры Алексеевны и учителя истории и обществознания Бокаревой Нины Павловны – энтузиастов и патриотов. В настоящее время руководителями музея являются учитель русского языка и литературы Лаврова Татьяна Леонидовна и учитель математики Кулакова Ирина Павловна.
       Сбор краеведческого материала начинался ещё в далёкие 60-70-годы (дата основания школы – 1919 г.) по инициативе завуча школы, Заслуженного учителя РСФСР Николаевой Зои Николаевны. В основу её исследований по истории нашего края легли воспоминания местных жителей. Собранный материал явился основой для экспозиций комнаты «История Колодинского края».

       В 1987 году было пущено в строй новое здание школы. Появилась возможность для создания музея в целях воспитания у учащихся глубокой сознательной любви к своему Отечеству и родному краю, формирования у них чувства уважения и причастности к прошлому и настоящему своей большой и малой родины, гордости за своих земляков.
       В апреле 2011 года музей успешно прошёл аттестацию, ему было присвоено имя его создателя, Заслуженного учителя РФ Ивановой Александры Алексеевны.

       Музей создавался и пополнялся многими поколениями школьников. Практически все учащиеся так или иначе проходили школу  музея: в роли экскурсоводов, оформителей, в составе группы «Поиск». Большую работу проделали педагоги и учащиеся по установлению  места захоронения жертв бело-зелёного мятежа 1918 г.
       Особое внимание гостей музея привлекает экспозиция, посвящённая  Колодинскому краю в годы Великой Отечественной войны: боевые  биографии, извещения - «похоронки», письма, благодарности раскрывают величие  подвигов земляков в годы войны. Посещая музей, школьники наглядно убеждаются в том, что в годы Великой Отечественной  войны  наши земляки совершали массовые героические подвиги во имя  Родины, во имя своего народа. Они  были настоящими патриотами, на которых молодое поколение может   равняться, брать с них пример честного служения своей Отчизне.

       К материалам о ветеранах Великой Отечественной войны в последние годы добавилась экспозиция о выпускниках школы - участниках боевых действий в  Афганистане и Чечне.

Проведение встреч с ветеранами оказывает самое действенное влияние на сознание школьников. Они вживую беседуют с людьми ставшими легендой, что  положительно влияет на  воспитание  у  детей  уважительного  отношения    к людям, успешно   защищавшим Родину. Особая роль школьному музею была отведена при подготовке празднования 70-летия Великой Победы и 30-летия музея. 

       К юбилею школы были подведены итоги реализации проекта «О, школа! Сколько в этом звуке…»,  в ходе которого  пересмотрен и систематизирован весь имеющийся материал по её истории. 

       На базе музея проводится разнообразная воспитательная работа:

· встречи с интересными людьми  и выпускниками школы, отслужившими в рядах российской армии,

· праздники русских ремёсел,

· музейные уроки, уроки мужества и нравственности, 

· устные журналы, классные часы,  

· фотовыставки.

       По материалам музея учащиеся пишут сочинения, эссе, доклады, рефераты, исследовательские работы (на сегодняшний день их более 40).

       Изучение истории края способствует формированию практических навыков поисковой, исследовательской деятельности, развитию инициативы, общественной активности школьников, предоставляет большие возможности для организации самостоятельной и творческой работы учащихся. Имеющийся опыт работы школы в данном направлении может послужить базой для  организации деятельностного подхода в обучении, лежащего  в основе стандартов второго поколения. Историко-краеведческое воспитание средствами школьного музея имеет огромное значение в становлении личности, является эффективным методом совершенствования образовательной среды и способствует достижению новых образовательных результатов (см. документ «Наши достижения»).
       Ежегодно музей посещает более 300 человек. Это учащиеся и учителя нашей и других школ района и области, родители, преподаватели и студенты различных учебных заведений, учёные, местные жители и т.д. Все свои впечатления и пожелания гости вносят в «Книгу отзывов». 

       Музей сотрудничает с местными учреждениями культуры, историко-краеведческим музеем г. Пошехонья, музеями других образовательных учреждений района, Центром детского творчества «Эдельвейс», имеет связи с Пошехонским и Рыбинским архивами.
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