МБОУ Колодинская СШ

Спортивный клуб « Олимп»

 девиз 
 «Нужно стремиться на свой пьедестал!

Стань олимпийцем, победителем стань!»
Количество участников -  41

15 апреля 2016 года  на базе МБОУ Колодинской СШ было открытие  спортивного клуба «Олимп» 

Целями Клуба являются привлечение обучающихся  к систематическим занятиям физической культурой и спортом; развитие в школе традиционных и наиболее популярных в Ярославской области видов спорта; формирование здорового образа жизни.

 Задачами деятельности клуба являются:

--  Вовлечение обучающихся в систематические занятия физической культурой и спортом, формирование у них мотивации и устойчивого интереса к укреплению здоровья.

- Организация физкультурно-спортивной работы школы во внеурочное время.

-  Активизация физкультурно-спортивной работы и участие всех учащихся в спортивной жизни клуба.

- Укрепление здоровья и физическое совершенствование учащихся на основе систематически организованных внеклассных спортивно-оздоровительных занятий для детей, учителей, родителей.

-  Закрепление и совершенствование умений и навыков учащихся, полученных на уроках физической культуры, формирование жизненно необходимых физических качеств.

-  Воспитание у учащихся общественной активности и трудолюбия, самодеятельности и организаторских способностей.

- Привлечение к спортивно-массовой работе в клубе спортсменов и ветеранов спорта Пошехонского МР, родителей учащихся клуба.

- Профилактика таких асоциальных проявлений в детской и подростковой среде как наркомания, курение, алкоголизм, сексуальная распущенность, выработка потребности в здоровом образе жизни.

Направления спортивной работы: теннис, лыжные гонки, лёгкая атлетика, шахматы, шашки.
