Рабочий день 22 февраля в школе начался с мероприятия, посвящённого Дню защитника Отечества:  в ходе литературно-музыкальной композиции учащиеся узнали об истории праздника,  почтили минутой молчания память о тех, кто не вернулся с полей сражений и возложили цветы к памятнику погибшим воинам-землякам. Девочки стихами, песнями и танцами поздравили будущих защитников  с наступающим праздником. 

Закончился школьный день  военно-спортивной  игрой «Зарница».  Две роты «солдат» под руководством командиров Шандалова Сергея (9 класс) и Иванова Павла (8 класс), получив «боевое» задание, совершили марш-бросок к «государственной границе».  Выполняя поставленную командованием задачу, каждая рота преодолела переправу через «горную речку», «минное поле», «туннель». Пришлось также вырыть окоп для снайпера, произвести разведку территории, расшифровать полученную радиограмму,  произвести обстрел  предполагаемого противника из пневматической винтовки. 
В суровых «боевых» условиях (температура воздуха в этот день была - 10⁰C, сильная метель) с отрывом в 0,5 балла лучше с задачей справилась рота Иванова Павла.
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